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Drage čitateljice i čitatelji! 

Pred Vama stoji Plava Eko-patrola – priručnik za provedbu izvannastavnog edukacijskog programa za održivi
razvoj nastao kao krajnji rezultat Pilot provedbe edukacijskog programa Plave Eko-patrole provedene u sedam
osnovnih škola Šibensko-kninske županije u periodu od prosinca 2019. do prosinca 2020. godine, a u sklopu
projekta Plava Eko-patrola – vannastavni edukacijski program za održivi razvoj u priobalnim i otočnim lokalnim
zajednicama Šibensko-kninske županije namijenjen osnovnim školama. 

Cilj ovog priručnika je pružiti dobar primjer izvannastavnog edukacijskog programa za održivi razvoj i
konkretan sadržaj koji će poslužiti drugim osnovnim školama, lokalnim organizacijama civilnog društva ili
općinama u pokretanju edukacijskog programa Plave Eko-patrole kako bi se potaklo ponajprije djecu, a
posredno i odrasle na zaštitu prirode i okoliša te djelovanje po principima održivoga razvoja. Kroz brojne
edukativne aktivnosti tematski podijeljene u 8 modula prikazane su neke od mogućih neformalnih metoda
učenja, u nadi da će biti tek pokretač za nove ideje i daljnje djelovanje unutar lokalnih zajednica. Uz pomoć 7  
lokalnih koordinatora, voditelja aktivnosti Plave Eko-patrole provedeno je i testirano 56 izvannastavnih
edukacijskih aktivnosti Plave Eko-patrole u sedam škola Šibensko-kninske županije s ukupno 162 sudionika,
učenika viših razreda osnovnih škola. Sva zapažanja voditelja, njihov osvrt na pojedine aktivnosti i evaluacija
su bilježeni kako bi se usavršili elementi aktivnosti, ostvarili zadani ciljevi i osigurala kvaliteta te kako bi sam
priručnik služio što većem broju budućih korisnika. Kao takav, priručnik stoji pred Vama spreman za
korištenje i podršku u realizaciji izvannastavnog edukacijskog programa za održivi razvoj i u Vašoj zajednici.

Projekt Plava Eko-patrola realiziran je kroz suradnju osnovnih škola, djece, nastavnika, roditelja, aktivnih
članova zajednice, lokalnih organizacija civilnog društva, samouprava u lokalnim zajednicama, nositelja
projekta Udruge za zaštitu prirode i okoliša te promicanje održivog razvoja Argonauta i partnera na projektu
Općine Murter-Kornati, Osnovne škole Murterski škoji i Lokalne akcijske grupe „More 249“ te samim time
može poslužiti kao dobar primjer u pokretanju novih inicijativa u području održivog razvoja te zaštite prirode
i okoliša. Aktivnosti Plave Eko-patrole stavljaju naglasak na djecu kao glavne inicijatore promjena i glavne
karike koje povezuju različite članove lokalne zajednice u promoviranju održivog razvoja i koncepta „misli
globalno, djeluj lokalno“. Imajući na umu 17 ciljeva održivog razvoja (tzv. Agenda 2030.) i samu definiciju da
je „održivi razvoj proces unapređivanja kvalitete ljudskoga života koji se odvija u okvirima tzv. nosivog
kapaciteta održivih ekosustava“ (Lay, 1998) svjesni smo da su aktivnosti Plave Eko-patrole jedan korak u
ostvarenju postavljenih ciljeva. Ipak, korak po korak se dolazi do cilja te vjerujemo da ćete nam se i Vi
priključiti na tom putu – glavom, srcem i  rukama! 

Projektni tim

UVODNA RIJEČ

4



U ime Projektnog tima Plave Eko-patrole zahvaljujemo svima koji su pratili i podržali naš rad tijekom trajanja
provedbe projekta Plava Eko-patrola – vannastavni edukacijski program za održivi razvoj u priobalnim i otočnim
lokalnim zajednicama Šibensko-kninske županije namijenjen osnovnim školama te prilikom izrade ovog priručnika
na profesionalnosti, stručnosti i nesebičnoj pomoći da provedbom projekta i izradom priručnika obogatimo
poimanje održivog razvoja i odgojno-obrazovnih metoda u poučavanju kako učenika, tako i ostalih članova
lokalne zajednice!

Osobita zahvala upućuje se lokalnim koordinatorima, voditeljima aktivnosti Plave Eko patrole, Krešimiru
Crljenu (OŠ Primošten), Maji Đurici (OŠ Rogoznica), Zvonku Ivanoviću (OŠ Vodice), Marijani Lasan (OŠ
Pirovac), Jeleni Meić (OŠ Murterski škoji, Murter), Snježani Paškalin (OŠ Brodarica) i Ivanu Skočiću (OŠ
Vjekoslava Kaleba, Tisno) na energiji, volji, vjeri, strpljenju, kreativnosti i vremenu uloženom u realizaciju Pilot
provedbe edukacijskog programa Plave Eko-patrole kroz provedbu svih modula i aktivnosti s djecom-
patrolašima te osvrtu i evaluacijama bilježenima kroz cijelo vrijeme provedbe u svrhu usavršavanja ovog
priručnika, kao i Vanji Roci koja je revidirala priručnik te pružila svoje stručno znanje u oblikovanju
kompetencija za aktivnosti modula te Ivani Mikulandri i Draženu Šimleši koji su pružili podršku pilot-provedbi
od samog početka te svoj doprinos zaokružili stručnim osvrtom na cjelokupan priručnik. Kako bi priručnik bio
grafički oblikovan i jezično definiran, kao veliki doprinos, a stoga i zahvala, upućuje se Antoniji Drezgi i
Claudiji Calamiji. 

Zahvaljujemo i polaznicima edukativnih vikend-seminara koji su svojim idejama dali doprinos u kreiranju
pojedinih modula, kao i ravnateljima koji su Pilot provedbu edukacijskog programa Plave Eko-patrole uvrstili u
školski kurikulum kao izvannastavnu aktivnost i tako iskazali svoje povjerenje u ovaj projekt i edukacijski
program, ali i ostalim djelatnicama osnovnih škola koji su pomogli u njegovoj realizaciji. Zahvaljujemo i
volonterima na projektu koji su lokalnim koordinatorima, voditeljima aktivnosti pomogli u provedbi Plave
Eko-patrole te roditeljima i skrbnicima djece-patrolaša koji su aktivno sudjelovali u pojedinim modulima
održanim u online obliku. 

Osobitu zahvalu upućujemo djelatnicama Ureda za Udruge Vlade Republike Hrvatske na stručnim savjetima i
podršci tijekom cjelokupne provedbe projekta, ali i medijima s područja Šibensko-kninske županije i šire koji
su nas pratili i izvještavali o svim provedenim aktivnostima u okviru projekta. Također, zahvaljujemo i ostalim
dionicima s područja županije na pomoći pri ostvarenju projektnih ciljeva.

Najvažniju zahvalu i veliko HVALA upućujemo učenicima sedam osnovnih škola s područja Šibensko-kninske
županije koji su bili i ostali glavni pokretač i cilj projekata koje provodimo u međusobnoj suradnji. Djeca-
patrolaši svojim su aktivnim sudjelovanjem i entuzijazmom dali potvrdu da je cjelokupan rad ispunio svoju
svrhu i ovaj je projekt ispunio svoj puni potencijal i omogućio daljnja djelovanja u vidu odgojno-obrazovnih
metoda i na polju održivog razvoja!

ZAHVALE
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STRUČNI OSVRT
Priručnik Plave Eko-patrole koji sam imala čast među prvima pogledati je inovativni materijal na
području ekologije. Iako autori predlažu radionice predstavljene kroz osam modula kao izvore
neformalnog učenja za sve koji održivi razvoj žive kao životnu filozofiju, smatram da je ovaj priručnik
idealan materijal i za formalno učenje.

Obzirom da živimo u svijetu nemjerljive brzine tehnološkog napretka, time se u svakom trenutku
nalazimo i mi, ali i naša djeca i učenici na izvoru svakakvih informacija. Danas više nego bilo kada u
povijesti ljudskog roda treba naučiti promišljati i razvijati kritičko mišljenje, a ovakav način rada kroz
radionice i iskustveno učenje je izuzetno potreban.

Nastavni predmeti STEM područja u ostvarivanju svojih sadržaja i aktivnosti predmeta zahtijevaju
strategije aktivnoga učenja u vidu projektne nastave te raznovrsnih izvanučioničkih i izvannastavnih
aktivnosti za ostvarivanje ishoda, a neki od njih su: tumačiti uočene pojave, procese i međuodnose na
temelju opažanja prirode i jednostavnih istraživanja, objasniti organiziranost prirode uspoređujući
cjelinu i sastavne dijelove, raspraviti o važnosti održavanja uravnoteženog stanja u prirodi i uzrocima
njegova narušavanja. Ovaj priručnik predstavlja izuzetno kvalitetan predložak za ostvarivanje zadanih
ishoda u predmetima prirode, biologije i kemije, te u očekivanjima međupredmetne teme održivog
razvoja. Ovaj priručnik je zaista bogat izvor materijala za nastavu budućnosti, osuvremenjivanje
nastavnog procesa i prilagođavanje vremenu u kojem živimo, gdje moderna škola treba i mora uz
formalno učenje koje je njezin sastavni dio ugraditi i iskustveno učenje te kritičko razmišljanje i
istraživanje. Aktivnosti i metode koje nudi ovaj priručnik bile bi izuzetno korisne u nastavnom procesu
prirodoslovnih predmeta.

Ivana Mikulandra

U 20. stoljeću vječiti problem održivog razvoja bio je previše teorije, a premalo primjene, previše
priče, a premalo rada, previše teza budemo i trebao bi nekad i netko u budućnosti, a premalo ajmo
ovdje i sada. U 21. stoljeću za svim izazovima koji stoje pred nama kao vrstom koja ima ogromnu
ulogu, ali i odgovornost za zbivanja na našem planetu, nemamo više luksuz niti opravdanje za
neaktivnost. 

Priručnik za provedbu izvannastavnog edukacijskog programa za održivi razvoj – Plava Eko-patrola
pruža nam praktičan alat za upravo to što nam treba u 21. stoljeću – aktivnu primjenu održivog
razvoja za djecu i mlade. Priručnik nam u 8 modula daje inspirativne, poučne i zabavne primjere
poučavanja o održivom razvoju, a ono što posebno vrijedi istaknuti je da u Priručniku učimo kroz
radioničarski pristup i uz aktivno uključivanje učenika i korisnika.  Udruga Argonauta je ovim
priručnikom na pametan i neopisivo primamljiv način pokazala što znači širiti ekopismenost – 
 sposobnost shvaćanja osnovnih principa ekologije i življenja u skladu s njima. Radi se o jednom od
najboljih edukativnih materijala o održivom razvoju koji je ikad napravljen u Hrvatskoj pa će njegova
primjena biti pravo osvježenje i veliki korak naprijed za sve koji smatraju da održivi razvoj treba biti
temelj svakog modernog obrazovanja u 21. stoljeću. 

Dražen Šimleša
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Priručnik Plave Eko-patrole namijenjen je svima koji su zainteresirani za održivi razvoj i neformalne metode
učenja te svima koji žele oformiti grupu djece-patrolaša i provoditi aktivnosti Plave Eko-patrole u svojoj
lokalnoj zajednici. U priručniku Plave Eko-patrole detaljno je opisano 8 modula koji neformalnim metodama
kroz različite teme proučavaju koncept održivosti i daju primjere za djelovanje po principima održivog razvoja
te zaštitu prirode i okoliša. Cilj svih modula je potaknuti djecu na kritičko razmišljanje i otkrivanje uzročno
posljedičnih veza ljudskih aktivnosti i problema ekosustava u kojem živimo. Posljedično, djeca usvajaju nove
vrijednosti, znanja i vještine te oblikuju stavove koji će ih usmjeriti ka održivom stilu života i djelovanju po
principima održivog razvoja te rješavanju izazova budućnosti koji nam još uvijek nisu poznati.

Problemi s kojima se u 21. stoljeću suočavamo raznoliki su i složeni. Dok se u jednom dijelu svijeta događaju
ogromni tehnološki napreci, u drugom dijelu svijeta djeca zarađuju za život iskapajući metal na električnom
otpadu ne bi li zaradili dolar ili dva. Rijetki među nama razmišljaju gdje su završili mobiteli, punjači ili računala
koje smo odbacili. Rijetki razmišljaju o tome na koji je način popularizacija kvinoje mogla dovesti do bolesti
među stanovnicima Andi čijim je generacijama upravo ona izvor hrane proteklih 5000 godina. Kako i zašto? 

Aktivnosti opisane u priručniku ne odgovaraju uvijek na takva pitanja već ih neformalnim metodama
postavljaju djeci i tako ih potiču na daljnje istraživanje, povezivanje znanja, oblikovanje stavova i promjenu
ponašanja. Ono što se kroz aktivnosti ovog priručnika želi pružiti djeci je sigurno, izazovno i zabavno
okruženje u kojem mogu propitivati, istraživati, surađivati, pokušavati, uspijevati, griješiti, učiti iz vlastitoga
neuspjeha i razumijevati zašto – zašto biti solidaran prema ljudima, drugim živim bićima i planetu Zemlji?
Zašto smanjiti vlastiti ekološki otisak? Zašto živjeti i promovirati održivi stil života? Kroz aktivnosti u
priručniku potiče se holistička uključenost djetetove glave, srca i ruku jer će samo djeca koja razumiju
važnost smanjenja ekološkog otiska i suosjećaju s ljudima i ostalim živim bićima na planetu Zemlji formirati
stavove i preuzeti osobnu odgovornost za ostvarenje postavljene vizije: 

Svijet u kojem svatko brine o svom ekološkom otisku te resursima kojima raspolažemo i koje ostavljamo
sljedećim generacijama, svijet u kojem energija dolazi iz obnovljivih izvora, svijet u kojem se hrana ne baca
i u kojem nema gladnih, svijet u kojem se čuva bioraznolikost i svijet u kojem svatko ima pravo na čist zrak,
čistu vodu i zdravu hranu koja nas pokreće da ostvarimo i naše druge vizije.

Aktivnosti Plave Eko-patrole osmišljene su u formi uglavnom trosatnih aktivnosti za 20 djece-patrolaša,
učenika od 5. do 8. razreda koje se provode subotom u jutarnjim satima u matičnoj školi, lokalnoj zajednici ili
u prirodi. Polovica modula prikazanih u priručniku realizirana je kako je i planirano, a druga polovica modula
uspješno je adaptirana u kombinaciju online aktivnosti i samostalnog rada učenika od kuće kako bi se
prilagodilo epidemiološkim mjerama uspostavljenima zbog koronavirusa. Zbog toga je i vremenski period
trajanja pojedinih modula produžen.

O PRIRUČNIKU
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Praktični dio priručnika sastoji se od sljedećih modula: 

1. Modul: Koliko jako gazimo svoj planet? 
2. Modul: Obnovljivi izvori energije 
3. Modul: Hrana i održivost
4. Modul: eRRRRRRRiziraj se! 
5. Modul: Zeleni bingo 
6. Modul: Zajedno za čišći okoliš 
7. Modul: Zar je more kiselo? 
8. Modul: Putujuća izložba: Život jadranskih dubina

Svaki modul započinje kratkim uvodom u kojem je opisano ono najosnovnije s čime će se djeca susresti, što
će otkrivati ili raditi, a potom slijedi naznaka veličine grupa, odnosno maksimalan broj sudionika, vrijeme
trajanja provedbe modula i okvirno vrijeme pojedine aktivnosti, mjesto održavanja te potrebni materijali, kao
i iskustveni napuci na što pripaziti i što pripremiti prije same realizacije modula. Moduli su raščlanjeni na
manje dijelove – aktivnosti, a svaka aktivnost ima svoj redni broj, naziv, detaljan opis i korake za kvalitetnu
realizaciju. Za bolje razumijevanje svake aktivnosti, u lijevom stupcu naveden je cilj koji se želi postići te
znanja, vještine i stavovi koje će djeca moći razviti i usvojiti. Također, u naznačenim okvirima nalaze se
komentari voditelja koji su provodili aktivnosti, s ciljem ukazivanja na neke  zanimljivosti ili poteškoće koje su
iskustveno stekli prilikom pilot-provedbe edukacijskog programa. Posljednji, ali nikako manje važan jest
odjeljak s pitanjima za refleksiju čiji će značaj biti dodatno objašnjen u nastavku. 

Na kraju praktičnog dijela priručnika nalaze se prilozi potrebni za provedbu pojedinih aktivnosti svakog
modula koji se mogu adaptirati ili izravno koristiti. Prilozi se mogu i pojedinačno preuzeti u e-izdanju, a
poveznica koja vodi na njih istaknuta je na početku svakog modula. 

U posljednjem dijelu priručnika nalazi se popis korištene literature.

Neformalno obrazovanje i iskustveno učenje 
Aktivnosti Pilot provedbe edukacijskog programa Plave Eko-patrole provedene su kao dio izvannastavnog
programa školovanja i samim time spadaju u neformalno obrazovanje. „Važno odličje neformalnog
obrazovanja je da je ono neobavezno, a sudjelovanje polaznika temelji se isključivo na njihovu interesu i
motivaciji te naglašava aktivnost i odgovornost osobe koja uči.” (Outward Bound, 2019) Neformalno
obrazovanje stavlja naglasak na razvoj kompetencija za cjeloživotno učenje i transverzalnih vještina (eng. soft
skills), a najčešće se ne primaju formalna priznanja. „Neformalno obrazovanje obuhvaća vrlo širok raspon
metoda od kojih svaka ima svoj cilj i svrhu u odnosu na temu koja se obrađuje. Ono što je specifično za
neformalno obrazovanje je učenje kroz razmjenu iskustava i znanja gdje voditelj više nije sveznajuća osoba
koja prenosi znanje, već se koristi resursima koje nude sudionici aktivnosti. U ovoj vrsti obrazovanja najčešće
nema klasične evaluacije te je atmosfera u kojoj se usvajaju nova znanja uglavnom potpuno opuštena.“
(Gambiroža, Penić, 2018)

Aktivnosti priručnika Plave Eko-patrole koncipirane su tako da doprinose stvaranju opuštene atmosfere i
kroz neformalne metode potiču stvaranje konkretnog iskustva kod djece iz kojih će moći učiti i stjecati
razumijevanje o različitim konceptima. Neke od neformalnih metoda korištenih u priručniku su simulacije
(primjer: 1. Modul, aktivnost: Simulacija održivosti), ledolomci (primjer: 1. Modul, aktivnost: Loptica
prijateljstva), igre uloga (primjer: 2. Modul, aktivnost: Uživo iz svijeta), kotač posljedica (primjer: 3. Modul,
aktivnost: Smrdi – užasno smrdi), vođena fikcija (primjer: 4. Modul, aktivnost: Život sirene u 21. stoljeću), escape
room (primjer: 4. Modul, aktivnost: eRRRRRRRiziraj se escape room), adaptacije igara (primjer: 5. Modul,
aktivnost: Zeleni bingo), energizeri (primjer: 6. Modul: Što sadrži želudac kita?) i mnoge druge, a sve one
temelje se na iskustvenom učenju gdje se prvo stječe konkretno iskustvo na koje se djeca reflektiraju, zatim 
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ga povezuju sa stvarnim životom i izvlače zaključke koje potom primjenjuju. Flowers (2007) dijeli iskustveno
učenje na pet faza te objašnjava:

Doživljavanje  

Cilj prve, iskustvene faze nije stvoriti prave odgovore, nego potaknuti mišljenja, teorije i osjećaje kod svakog
djeteta. U većini slučajeva ovi odgovori proistječu iz djetetovih prethodnih iskustava prije nego iz  naučenog
u školi. 

Izvješćivanje  

Druga faza potiče djecu da uobliče svoje osjećaje i dojmove. U ovoj fazi djeca odgovaraju na pitanja poput:
„Kakva ti se čini ova aktivnost?", „Kako si se osjećao tijekom ovog iskustva?" ili „Što se dogodilo tijekom
igre?“ Ovakva pitanja otvorenog karaktera pozivaju na širok raspon osobnih mišljenja u neosuđujućoj okolini.
Važnost faze propitivanja ne može se dovoljno naglasiti. Bez dovoljno vremena da se povede rasprava o
dječjim odgovorima i da se oni jasno povežu s temom, aktivnost je u najboljem slučaju samo igra, vrijeme
zabave koje će se brzo zaboraviti. U najgorem slučaju, mogu se učvrstiti negativni stavovi i stereotipi,
obmanuti ili zbuniti djecu, ili čak izazvati bolne osjećaje s kojima se onda nema vremena pozabaviti. Ako
nemate vrijeme za detaljnu analizu, nemojte započinjati aktivnost.

Promišljanje

Treća faza vodi djecu dalje – od iskustva prema njegovim konceptualnim posljedicama. Postavljanje pitanja
poput „Jeste li doživjeli nešto slično u životu?" ili „Znate li nekoga sličnog?" pomaže djeci u prepoznavanju
povezanosti.

Uopćavanje

Četvrta faza povezuje iskustvo stečeno u aktivnosti sa stvarnim svijetom. Treća i četvrta faza su osobito
učinkovite u poticanju samostalnog razmišljanja i stvaranja okoline u kojoj djeca uče jedna od drugih. Učenje
je izrazito individualizirano te svako dijete neće izvući iste zaključke iz sudjelovanja u istim aktivnostima i
raspravama. Njihove različite zaključke treba podjednako uvažavati.
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Prvo logistika: objasnite, a potom odradite. Ako premještate djecu u prostoru, radite to korak po korak i
pričekajte da se nakon svakog koraka smjeste i budu spremni za sljedeće upute.

Zatim sadržaj: sudionici možda jesu prisutni tijelom, ali znaju mislima odlutati, odnosno ne pratiti upute
jer se sada događa nešto novo pa razmišljaju o tome s kim će raditi zadatak, o tome zašto su se morali
premjestiti sa svojega ustaljenog mjesta itd. Stoga nije naodmet ponoviti im sadržaj.

Primjena  

U petoj fazi djeca istražuju što ona mogu učiniti u odnosu na temu. Preuzimanje inicijative nije samo logični
ishod procesa učenja, nego i značajno sredstvo utvrđivanja novih znanja, vještina i stavova koji tvore temelj
za sljedeću etapu ciklusa.

Korisni savjeti za provedbu aktivnosti 
Kako biste i sami iskustveno doživjeli jednu aktivnost iz priručnika, pozivamo Vas otiđete na stranicu
priručnika broj 104 te pripremite svoj mobitel i zaronite u čarobni svijeta podmorja. Po povratku pokušajte
uobličiti svoje osjećaje i dojmove, razmisliti o tome jeste li ikada bili na sličnoj izložbi i kada ste posljednji put
doživjeli morski svijet, a nakon toga pokušajte povezati razloge zbog čega ste preusmjereni na stranicu broj
104 te kakva znanja, vještine i stavove bi djeca mogla razviti i usvojiti kroz jednu ovakvu aktivnost. Nakon
što ste osjetili kako je to biti u cipelama patrolaša, u nastavku Vam donosimo neke savjete koji će Vam
pomoći u samoj provedbi aktivnosti Plave Eko-patrole.

Animirajte učenike 

Budući da su aktivnosti Plave Eko-patrole neformalne, a sudjelovanje polaznika je temeljeno isključivo na
njihovu interesu i motivaciji, nastojte ih predstaviti što većem broju učenika od 5. do 8. razreda te prilikom
predstavljanja iskoristiti neku od neformalnih metoda učenja prikazanih u priručniku. Time ćete im dočarati
sigurno, izazovno i zabavno okruženje koje mogu očekivati u proučavanju predloženih tema. Za tu svrhu
možete koristiti i barometar stavova s prikladnim pitanjima tako da ćete na podu prostorije zalijepiti dugu
liniju krep trake i označiti brojeve od 1 do 10 kako bi se učenici na njoj mogli pozicionirati u skladu sa svojim
odgovorima. Uz prijavnicu za aktivnosti Plave Eko-patrole zatražite od učenika da napišu i kratko
motivacijsko pismo i time sami preuzmu odgovornost za vlastito učenje. Motivacijskim pismom svim
učenicima budućim patrolašima pruža se jednaka mogućnost sudjelovanja bez obzira kako su vrednovani u
vidu formalnog obrazovanja.

Napravite dobru pripremu

Same aktivnosti i njihov redoslijed osmišljen je kako bi imao tzv. flow, odnosno kako bi aktivnosti tečno
prelazile jedna iz druge i time osigurale konstantnu razinu energije i motivaciju djece. Da bi se osigurao brz i
smislen prelazak s aktivnosti i izbjegao prazan hod, unaprijed pripremite i sortirajte materijale za svaku
pojedinu aktivnost. Materijale također možete sortirati prema aktivnostima u različitim dijelovima radne
prostorije ili u različitim prostorijama (učionicama) ako su dostupne za korištenje.

Dajte jasne upute te sačuvajte glas i autoritet

Nakon što predstavite sadržaj, nitko više ne prati logistiku, odnosno s kim je u paru, koliko aktivnost traje i
gdje se trebaju smjestiti u prostoru, stoga Dragičević (2019) predstavlja nekoliko savjeta kako pojednostaviti
rad s većom grupom djece i poraditi na umijeću davanja uputa:
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Uskladite verbalno i neverbalno (gledajte u djecu, a ne u materijale).

Govorite polako i razgovijetno (Vi znate što želite napraviti, djeca ne znaju), pogotovo kada se radi o
logistici.

Materijale podijelite tek kad odradite logistiku i date jasne upute.

Organizirajte vrijeme 

Sve aktivnosti imaju istaknuto vrijeme potrebno za realizaciju. Ipak, svim aktivnostima se ne može odrediti
točno trajanje jer je naglasak na kvaliteti, a ne kvantiteti. Ako određenu aktivnost ne možete odraditi na
način da je djeca iskustveno dožive i potpuno shvate, radije je nemojte odraditi. Također, u priručniku nije
naglašeno vrijeme od 15-ak minuta potrebno za pauzu i osvježenje te ga planirajte ovisno o tijeku aktivnosti i
potrebama djece.

Ponudite djeci mogućnost usvajanja različitih kompetencija, a samo učenje prepustite djeci 

Za svaku aktivnost opisanu u priručniku naveden je cilj koji se želi postići te znanja, vještine i stavovi koje će
učenici potencijalno razvijati i usvajati. Opisana znanja, vještine i stavovi nisu ujedno i ishodi učenja već 
 odgojno-obrazovna očekivanja, odnosno kompetencije koje će djeca imati priliku razviti i usvojiti te služe
voditeljima kako bi jasnije znali koje se sve kompetencije mogu steći iz pojedine aktivnosti i time podržati
djecu u razvijanju i usvajanju istih.

Tim pristupom i bez brojčanog vrednovanja znanja nastojali su se izbjeći neki od potencijalno negativnih
aspekata obrazovanja temeljenog na ishodima učenja koje iznose Lončar-Vicković i Dolaček-Alduk (2009):
limitiranje kreativnosti, učenje „za ispit“, simplifikacija podučavanja, podržavanje trenda „normizacije“ znanja,
pretjerano reguliranje podučavanja i nastavnog procesa, dodatno opterećenje nastavnika i administracije.
Zadatak voditelja je podrška i stvaranje konteksta, a ubiranje plodova učenja odgovornost je osobe koja uči.

Ne zaboravite na refleksiju

Aktivnost bez refleksije ne smatra se završenom aktivnošću! Uz pitanja za refleksiju stavljen je uskličnik kako
bi vas podsjetio na njihovu važnost jer se samo refleksijom na konkretno iskustvo može proći iskustveni krug
učenja i tako dovesti do promjena. U pitanjima za refleksiju najčešće su obuhvaćena pitanja iz faze
izvješćivanja i faze promišljanja koje su objašnjene ranije, odnosno ona pitanja koja se prvo reflektiraju na
konkretno iskustvo, a zatim ga povezuju sa stvarnim životom kako bi se donijeli neki novi zaključci.
Zapamtite da “Učenje je izrazito individualizirano; svako dijete neće izvući iste zaključke iz sudjelovanja u
istim aktivnostima i raspravama. Njihove različite zaključke treba podjednako uvažavati." (Flowers, 2007)

Nigdje bez povratne informacije

Na kraju svakog modula nalazi se primjer evaluacije, u obliku neformalne metode ili kroz online obrazac koji
će vam poslužiti da dobijete povratnu informaciju. Povratna informacija je bitna za voditelja kako bi jasno
znao na koji način poboljšati sljedeće aktivnosti i na što obratiti pozornost, ali je bitna i za djecu kako bi se
reflektirali na cjelokupno iskustvo i tako stekli dodatne kompetencije.

Evaluacija je posebno bitna u onim modulima koji nisu u održani u fizičkom obliku već kombiniraju online
aktivnosti uz samostalno istraživanje djece (4. Modul – eRRRRRRRiziraj se!, 5. Modul - Zeleni bingo, 7. Modul:
Zar je more kiselo?) gdje se pitanjima za refleksiju nije mogla posvetiti potrebna važnost. Ti se moduli mogu
održati i u fizičkom obliku, a tada bi se pitanja za refleksiju trebala dodatno razviti i primijeniti (po uzoru na
pitanja korištena u priručniku i ona predložena u etapama iskustvenog kruga učenja).
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U slučaju online provedbe modula obrazac za evaluaciju pošaljite neposredno prije završetka, a nikako poslije
odrađene edukativne aktivnosti kako biste sve odgovore dobili u realnom vremenu trajanja aktivnosti i kako
djeca ne bi izgubila motivaciju za ispunjavanje obrasca. Modul nije završen dok ne dobijete povratne
informacije tražene putem metode evaluacijskog obrasca. 

Po potrebi dodatno motivirajte 

U slučaju online provedbe aktivnosti djecu će biti potrebno dodatno motivirati za aktivnosti Plave Eko-
patrole. Kako ne bi došlo do gubitka motivacije zbog nesnalaženja u virtualnom prostoru, dobro istražite koje
platforme djeca koriste te im se prilagodite! Važno je da djeca koriste onu platformu u kojoj se dobro snalaze,
a pronalazak jedne platforme za svu djecu može biti rješenje. Također, prije provedbe samih aktivnosti,
odnosno modula, proučite platformu s djecom i otkrijte im dio aktivnosti koje će ih privući na sudjelovanje ili
ih uključite ranije u samu provedbu s nekim zanimljivim zadatkom (primjeri: 4. Modul: upute za samostalno
istraživanje otpada, 5. Modul: kartica zelenog binga bez objašnjenja, 7. Modul: paketić s materijalima i
uvodna kartica te 8. Modul: opis modula s njihovim zadacima).

Vodite računa o vidljivosti aktivnosti i GDPR-u

Kako bi aktivnosti Plave Eko-patrole imale veći utjecaj na lokalnu zajednicu u kojoj djeluje, potrebno je voditi
računa o njihovoj vidljivosti. Ukoliko se aktivnosti provode u školi, jedan pano možete posvetiti Plavoj Eko-
patroli te zajedno s djecom-patrolašima kreirati interaktivni pano nakon svakog modula i tako povećati
zanimanje druge djece i školskog osoblja za sadržaj aktivnosti i primjenu korisnih savjeta. Moduli/aktivnosti
kreirani su tako da djeca budu njihovi glavni nositelji, stoga im ovdje prepustite glavnu ulogu kako bi inicirali
promjene u svojoj školi. Osim toga, članak s provedenim aktivnostima i fotografijama možete staviti na web
škole, Facebook profil, poslati lokalnim medijima ili kreirati kutak Plave Eko patrole u lokalnoj zajednici s
opisom aktivnosti, praktičnim savjetima za sumještane itd. Pobrinite se da sva djeca-patrolaši imaju izjavu o
suglasnosti sukladno Općoj uredbi o zaštiti podataka (GDPR) te ostalim  uputama i regulativama, a u svrhu
pravilne provedbe modula/aktivnosti/projekta, odnosno pravilnog prikupljanja, obrade i korištenja osobnih
podataka.

Kako osigurati financije za provedbu Plave Eko-patrole
Najveći trošak provedbe Plave Eko-patrole je vrijeme, stručnost i rad kojeg voditelj aktivnosti Plave Eko-
patrole treba uložiti da bi sproveo program iz priručnika. Materijalni troškovi su neznatni i odnose se na
potrošni materijal. Financije je uvijek lakše i učinkovitije tražiti iz pozicije organizacije, kao npr. kroz lokalnu
udrugu ili putem škole. Najbolji način za osiguranje financija i provedbu Plave Eko-patrole je projektni - što bi
značilo da se unaprijed isplanira i raspiše cilj, aktivnosti, rezultati, vrijeme i troškovi provedbe Plave Eko-
patrole te da se s projektnim prijedlogom ide u potragu za donatorima. Ovdje bi bilo logično započeti potragu
za donatorima u lokalnoj zajednici te se s projektnim prijedlogom prijaviti na natječaje za financiranje udruga
odnosno njihovih društvenih programa koje raspisuje svaka lokalna (općine, gradovi) i regionalna samouprava
(županije). Ukoliko u Vašoj lokalnoj zajednici postoji lokalni profitni subjekt (poduzeće) koje je otvoreno za ili
ima tradiciju sponzoriranja društvenih aktivnosti u zajednici to je prava adresa da se uputi molba za
financiranje Plave Eko-patrole. Nadalje, u HR većina javnih poduzeća (npr. HEP d.d., INA d.d., ACI d.d.) te
velike banke i osiguravajuće tvrtke, također objavljuju natječaje za udruge na kojima se može s projektom
Plava Eko-patrola konkurirati za sredstva. Tu su i različita ministarstva, kao što je Ministarstvo znanosti i
obrazovanja, Fond za zaštitu prirode i okoliša, Ministarstvo regionalnog razvoja i fondova EU (Sektor za
otoke - ukoliko djelujete na otocima) koja redovito raspisuju natječaje za udruge na koje su može prijaviti
projekt Plava Eko-patrola. Nadalje, kada već steknete određeno iskustvo možete se udružiti u partnerstvo sa
školom, lokalnom samoupravom, drugim udrugama i prijaviti aktivnosti Plave Eko-patrole kao dio većeg
projekta koji doprinosi održivom razvoju na širem području.
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Kao ohrabrenje donosimo presjek razvoja aktivnosti Eko-patrole u udruzi Argonauta. Preteča programa i
aktivnosti Plave Eko-patrole u Šibensko-kninskoj županiji povezan je s provedbom MATRA projekta
“Doprinos održivom razvoju obale i otoka Šibensko-kninske županije” (2006–2010), gdje je udruga
Argonauta bila lokalni koordinator projekta, a u sklopu kojeg su kapacitirane druge lokalne eko-udruge,
znanjem i vještinama, te kroz financijske potpore za mikro-inicijative. Jedna od financiranih mikro-inicijativa
bila je Eko-patrola udruge Okea iz Rogoznice zamišljena na sličnim pretpostavkama neformalnog obrazovanja
za okoliš koja se provodila nekoliko narednih godina. Udruga Argonauta u Murteru je u sklopu djelovanja
“Edukacijskog centra za održivi razvoj otoka i priobalja Šibensko-kninske županije” provodila Eko-patrolu u
suradnji s OŠ Murterski škoji od 2007. povremeno, a od 2015. godine kroz projekt “Kornati - važno je o
moru znati!” (Ministarstvo znanosti i obrazovanja RH) i projekt europske volonterske službe “More je život”
(Agencija za mobilnost i programe EU), potporu lokalnih općina Murter-Kornati i Tisno te suradnju s OŠ
Murterski škoji iz Murtera i OŠ Vjekoslav Kaleb iz Tisnog, sustavno je provodila Eko-patrolu kao
izvannastavnu aktivnost za učenike viših razreda osnovnih škola.

Svaki početak je težak, zato se nemojte obeshrabriti! Tražite potporu u našem Edukacijskom centru za održivi
razvoj otoka i priobalja Šibensko-kninske županije u Murteru, informirajte se i udružite s drugim aktivnim
pojedincima koji razmišljaju slično kao i Vi i žele doprinijeti zdravom i čistom okolišu te održivom lokalnom
razvoju i uspjeh u osiguranju financijskih sredstava neće izostati.
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MODUL 1
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Modul Koliko jako gazimo svoj planet? potiče stvaranje ugodne
atmosfere za timski rad i učenje o održivom razvoju. Preko
kalkulatora ekološkog otiska djeca će otkriti što je to ekološki
otisak te saznati koliko jako „gaze“ planet Zemlju, a pomoću
flomastera će otkriti strategije za pravilno gospodarenje
resursima. Dan kada čovječanstvo ulazi u „kredit“ potaknut će
ih na razmišljanje o prevelikom trošenju resursa te ih
motivirati na pozitivno usmjeravanje kotača posljedica.
Proučit će probleme u lokalnoj zajednici za vrijeme turističke
sezone i demokratski odlučiti koje će dobre primjere za
smanjenje ekološkog otiska primijeniti u praksi. Za kraj,
napravit će vremensku kapsulu i obratiti se sebi za 30 godina.

KOLIKO 
JAKO GAZIMO
SVOJ PLANET?

1.  Loptica prijateljstva

2.  Simulacija održivosti

3.  Dan ekološkog duga

4.  Moj ekološki otisak

5.  Kotač posljedica

6.  Okrugli stol

7.  Vremenska kapsula

"DJECA SU REKLA DA IM JE BILO

SUPER, PITALI SU ME KAD JE

SLJEDEĆA RADIONICA, TAKO DA

MISLIM DA JE CIJELA OVA

EDUKACIJA U KONAČNICI BILA

USPJEŠNA. I JA SE RADUJEM."
 

J. M.

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

3 h 30 min
VRIJEME

MJESTO
kombinacija unutarnjih i vanjskih aktivnosti

AKTIVNOSTI

Prilozi
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AKTIVNOST 1.

Prijedlog: aktivnost s lopticama možete podići na još veći nivo na način
da djeci postavite pitanje: „Je li moguće da svi dotaknete lopticu prema
unaprijed određenom nizu u samo jednoj sekundi?“ 
Potaknite ih na razmišljanje, sugestije i pokušaje te im nemojte pomagati.
Aktivnost je moguće provesti u samo jednoj sekundi, a rješenje se krije
iza riječi tobogan i prstići.

„ODLIČAN NAČIN ZA UPOZNAVANJE I
ZAGRIJAVANJE. UČENICI ZADOVOLJNI I
ANGAŽIRANI.“

Z.  I.

Kako bi se djeca oslobodila i upoznala, radionicu započnite s igrom
upoznavanja. Loptica kreće od vas kao voditelja koji se predstavi, a zatim
lopticu dodaje nekome od djece. Svako dijete koje dobije lopticu mora se
predstaviti i proslijediti je dalje. Loptica se ne smije dati sudioniku do
sebe te svako dijete smije dobiti lopticu samo jedan put, bez ponavljanja.
Ukoliko loptica padne, igra počinje ispočetka, a prvi krug je gotov kada
loptica prođe svu djecu bez ponavljanja i ispadanja te se vrati voditelju.
Nakon uspješnog završetka prvog kruga, aktivnost se ponavlja tako da se
slijedi formirani niz (niz kojim se loptica kretala od voditelja preko djece i
natrag do voditelja) i mjeri vrijeme potrebno da loptica prijeđe cijeli niz. U
svakom sljedećem krugu lopticu pokušajte bacati što brže i oboriti vlastiti
rekord. U igru možete uvesti i više loptica, tako da svaka sljedeća loptica
starta u malom vremenskom odmaku te pri tome mjerite vrijeme. Cilj igre
je da se djeca upoznaju i počnu djelovati kao tim jer je održivost moguća
jedino ako radimo zajedno.

LOPTICA PRIJATELJSTVA
CILJ AKTIVNOSTI
Stvoriti ugodnu atmosferu za
međusobno upoznavanje i timski rad te
motivirati sudionike za aktivno
sudjelovanje i učenje.

ZNANJA
Otkriti i zapamtiti imena ostale djece,
sudionika Plave Eko-patrole.

VJEŠTINE
Usavršavanje koordinacije i sposobnosti
brze reakcije, osposobljavanje za rad
pod pritiskom i u vremenskom
ograničenju, razvijanje sposobnosti rada
u timu, razvijanje sposobnosti
rješavanja problema i donošenja
strategija, usavršavanje sposobnosti
slušanja, usavršavanje verbaliziranja
stavova i osjećaja.

STAVOVI
Poticati spremnost na timski rad,
dijeljenje ideja i poštivanje tuđeg
mišljenja, prihvaćati neuspjeh kao
sastavni dio procesa učenja te razvijati
interes za aktivnosti Plave Eko-patrole i
druženje s ostalim sudionicima.

30 min

MATERIJALI
Mala loptica ili više njih

Što se dogodilo?
 

Kakvu strategiju ste imali? 
 

Kako ste se osjećali?
 

Zbog čega ste uspjeli/niste
uspjeli?

 
Što možemo naučiti iz ove

aktivnosti?
 

Kakve veze imaju timski rad i
održivost?

 

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

"IGRU S LOPTICOM NISU
USPJELI RIJEŠITI. BILO JE
SIMPATIČNIH PRIJEDLOGA.
DOŠAO JE DO IZRAŽAJA PRAVI
TIMSKI RAD. NEKOLICINA
POVUČENIH UČENIKA JE DOŠLA
U PRVI PLAN SA SVOJIM
IDEJAMA."

M. L.
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Što se dogodilo?
 

Kako ste se osjećali za vrijeme
aktivnosti?

 
Kakvu strategiju ste imali?

 
Što u stvarnom životu

predstavljaju flomasteri?
 

Jesu li resursi u svijetu pravilno
raspoređeni?

 
Koji resursi postoje, a koji su od

njih obnovljivi?
 

Jesu li obnovljivi resursi vječni?

CILJ AKTIVNOSTI
Razlikovati obnovljive i neobnovljive
prirodne resurse, potaknuti na
razmišljanje o održivosti i odgovornosti
koju svaki pojedinac ili država ima
prilikom raspolaganja tim resursima.

ZNANJE
Razlikovati obnovljive i neobnovljive
prirodne resurse, shvatiti važnost
pravilnog individualnog i kolektivnog
gospodarenja prirodnim resursima.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja,
logičkog zaključivanja i donošenja
strategija te djelovanja sukladno
donesenim strategijama, povezivanje
teme sa stvarnim životom, razvijanje
sposobnosti promišljanja o širem
kontekstu priče, razvijanje sposobnosti
razmišljanja o posljedicama djelovanja
za vlastitu i opću dobit, razvijanje
sposobnosti rada u timu, usavršavanje
verbaliziranja stavova i osjećaja.

STAVOVI
Razvijati odgovornost prema
racionalnom trošenju prirodnih resursa,
razvijati osjetljivost za potrebe drugih,
poticati solidarnost, izgrađivati svijest o
potrebi logičkog promišljanja prilikom
donošenja zaključaka, poticati
spremnost na timski rad, poticati
primjenu izreke „misli globalno, djeluj
lokalno“ u promišljanju i djelovanju.

Podijelite djecu u 5 grupa gdje će svaka grupa izabrati svog predstavnika,
a zatim im objasnite pravila aktivnosti:

Predstavnici grupa sudjeluju u aktivnosti tako da skupljaju flomastere
koji su razbacani po stolu ili podu. Aktivnost se sastoji od tri kruga u
kojima predstavnici skupljaju flomastere, a svaki krug traje 8 sekundi.
Jedino pravilo aktivnosti je da i nakon trećeg kruga mora ostati
minimalno jedan flomaster. Po završetku igre, prebrojite koliko koja
grupa ima flomastera, a zatim im objasnite kako je svaki predstavnik
grupe zapravo bio predstavnik jedne države koja se borila za svoje
resurse.

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

30 min

AKTIVNOST 2.

SIMULACIJA ODRŽIVOSTI

50 flomastera ili bojica različitih
boja (pazite da ima dovoljno

plavih i zelenih)

MATERIJALI

Resurse koje vam djeca nabroje zapišite na papir za flipchart, a one
koji su obnovljivi zaokružite.

“DRUGA AKTIVNOST JE BILA
ČISTI PRIMJER KAKO SVIJET
FUNKCIONIRA, TAKO SU I
PATROLAŠI U PRVOM KRUGU
POKUPILI SVE FLOMASTERE S
TLA, ALI KAD SAM IM OBJASNIO
BIT IGRE I ŠTO FLOMASTERI U
BITI PREDSTAVLJAJU TE KROZ
REFLEKSIJU U SLJEDEĆIM
KRUGOVIMA UVIJEK SU
OSTAVILI DOVOLJNO ZELENIH I
PLAVIH FLOMASTERA, TAKO DA
OCJENJUJEM DA SU SHVATILI
POANTU AKTIVNOSTI. DJECA SU
BILA ZAINTERESIRANA, ODLIČNA
IGRA ZA NJIHOV UZRAST.”

I. S.
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Pozovite djecu da još jednom ponove ovu aktivnost, ali ovaj put svjesni
da su predstavnici država i da svom narodu moraju osigurati dovoljno
resursa za život. U novom krugu im objasnite još jedno pravilo:

Plavi i zeleni flomasteri predstavljaju obnovljive resurse (šume, ribe,
vodu, zemljišta itd.) te se na dva „preživjela“ flomastera tih boja u
sljedećem krugu dodaje još jedan. Npr. ako u prvom krugu izbjegavaju te
flomastere te u drugom krugu preostanu 3 zelena i 4 plava flomastera,
treći krug započinje s 4 zelenih i 6 plavih flomastera te svim ostalima koji
su „preživjeli“ prvi krug. Sva ostala pravila ostaju ista: svaki krug traje 8
sekundi, a na kraju mora preostati barem jedan flomaster. Potaknite
predstavnike timova da u par minuta zajedno sa svojom grupom osmisle
strategiju skupljanja flomastera, računajući na novo pravilo. Još jednom
naglasite djeci da su oni predstavnici država i da svom narodu moraju
osigurati dovoljno resursa za život te da smiju komunicirati s ostalim
predstavnicima grupa.

Prijedlog: aktivnost će gotovo sigurno probuditi natjecateljski duh među
djecom, ali cilj aktivnosti i jest prikazati kako današnji svijet generalno
funkcionira te ih istovremeno potaknuti na razmišljanje kako da na
resurse gledaju iz druge perspektive te propitkuju što je održivo.
Aktivnost se može ponoviti i kasnije u radu s djecom jer se očekuje
razvoj njihovog shvaćanja koncepta održivosti i načina očuvanja resursa.
Ponavljanjem ove aktivnosti, djeca na svom primjeru mogu shvatiti da
znanjem mogu promijeniti stavove koji mogu potaknuti na drugačije
djelovanje – u smjeru održivog razvoja.

Što se dogodilo?
 

Kakvu strategiju ste imali?
 

Jeste li djelovali samostalno ili u
dogovoru?

 
Zbog čega se na dva „preživjela“

flomastera zelene ili plave boje
dodavao još jedan u sljedećem

krugu?
 

Jeste li uspjeli biti održivi?
Zašto?

 
Biste li nešto promijenili?

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

“DRUGI DIO IGRE, S
DODAVANJEM ZELENIH ILI
PLAVIH FLOMASTERA, NISU
DOBRO RAZUMJELI. NASTOJALI
SU SKUPITI ŠTO VIŠE. NISU
IGRALI TIMSKI VEĆ SAMO
PREDSTAVNIK. TEK SU NAKON
REFLEKSIJE SHVATILI ŠTO I
KAKO SU TREBALI URADITI.”

M. L.
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Na samom početku aktivnosti upitajte djecu nekoliko pitanja koja će vam
trebati za kasniju raspravu. Pitanja im postavite u ležernom tonu i
slobodno im malo potaknite maštu o ljetovanju ili tome što bi mogli
kupiti od džeparca.

 
Pristajete li na to da svi sada dobijete po vrećicu gumenih bombona,
a platite je od prve plaće?

Pristajete li na to da vam roditelji umjesto 100 kn mjesečnog
džeparca u ovom mjesecu daju i za dva sljedeća mjeseca?

Pristajete li na to da nakon škole zajedno idemo tjedan dana na
ljetovanje? Ljetovanje će platiti netko od vas ili vaših potomaka kada
zaradi svoj prvi milijun.

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s pojmom Dana ekološkog
duga, shvatiti njegovo značenje te
potaknuti sudionike na razmišljanje o
održivom korištenju prirodnih resursa.
Uočiti važnost timskog rada i
mogućnosti neverbalne komunikacije.

ZNANJE
Upoznati se s pojmom Dana ekološkog
duga i njegovim značenjem, uočiti i
prepoznati neodržive koncepte, shvatiti
uzročno-posljedične veze na
konkretnom primjeru.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti neverbalne
komunikacije i rada u timu,
usavršavanje sposobnosti snalaženja u
prostoru i donošenja strategija,
razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, usavršavanje
formiranja i verbaliziranja vlastitog
mišljenja na temelju dostupnih
informacija.

STAVOVI
Izgrađivati svijest o potrebi logičkog
promišljanja prilikom donošenja
zaključaka, poticati znatiželju i
spremnost na pronalaženje rješenja,
poticati timski rad, razvijati spremnost
na dijeljenje ideja i poštivanje tuđeg
mišljenja, razvijati svijest o prevelikom
korištenju prirodnih resursa.

AKTIVNOST 3.

DAN EKOLOŠKOG DUGA

Na ova pitanja nemojte odmah raditi refleksiju već nastavite s aktivnošću
gdje će se djeca međusobno još bolje upoznati. Pozovite djecu da se
predstave, ali ovaj put datumom rođenja. Nakon što sva djeca naglas
kažu datum svog rođenja, pozovite ih da se bez pričanja poredaju u liniju,  
od najstarijeg prema najmlađem. Nakon aktivnosti ih pitajte kako im se
svidjelo, što im je bilo najteže te kako su se snašli bez mogućnosti
pričanja. Nakon kratke refleksije upitajte djecu znaju li za neki značajan
datum za planet Zemlju i jesu li čuli za datum kada ljudi ulaze u dug
prema budućim generacijama te im postavite pitalicu.

Za Zemlju je to jako bitan dan. Nažalost, ona taj dan ne puše svjećice na
torti, ne ispija šampanjac i nije baš sretna. Zadnji put kad je sretna i bez duga
čekala taj dan bilo je za Staru godinu davne 1970. godine. 2019. godine taj
dan je pao na 29. srpnja kad se Zemlja cijeli dan pitala „A tko će platiti taj
dug?“

Kako se zove taj dan?

D _ _    E_ _ _ _ _ _ _ _    D _ _ _

25 min

Ploča i kreda ili papir i olovka

MATERIJALI
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Prijedlog: ukoliko budu imali problema u rješavanju pitalice, možete je
riješiti kroz igru vješala.

Objašnjenje: trošimo puno više resursa od onoga što se može
regenerirati u jednoj godini pa "posuđujemo" resurse od sljedeće godine,
tj. trošimo na teret budućih naraštaja. Na Dan ekološkog duga
čovječanstvo ulazi u tipičan kredit za koji se ne brine jer će ga otplaćivati
netko drugi te nam je potrebna 1.75 Zemlja za sve naše potrebe.

Koliko vas je prije čulo za Dan
ekološkog duga?

 
Kako se osjećate, jeste li

iznenađeni?
 

Kako možete povezati pitanja o
bombonima, džeparcu i

ljetovanju s ovom aktivnošću?
 

Biste li promijenili svoje
odgovore?

 
Što mislite o izreci „Ne postoji

planet B“?

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

„RELATIVNO SU SE BRZO POSLOŽILI. ŠTO SE TIČE
ŽIVLJENJA NA DUG DIO JE BIO ZA, A DRUGI DIO NE
I IMALI SU JAKE ARGUMENTE KOJIMA SU
OBRAZLOŽILI.“

M. L.
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Saznajte koliko djece je čulo za pojam ekološki otisak te ih pozovite da
posjete stranicu za izračunavanje osobnog ekološkog otiska kako bi:

saznali koliko Zemlji bi bilo potrebno čovječanstvu kada bi svi
živjeli kao oni

saznali kojeg datuma započinje njihov osobni ekološki dug

izračunali svoj ekološki otisak za pet kategorija (hrana, smještaj,
transport, dobra i usluge)

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s pojmom ekološkog otiska,
izračunati vlastiti te otkriti čime najviše
"gazimo" planet Zemlju.

ZNANJE
Upoznati se s pojmom ekološkog otiska,
otkriti stranicu za izračunavanje
osobnog ekološkog otiska, upoznati se
s načinom računanja vlastitog
ekološkog otiska, otkriti kojom od 5
predstavljenih kategorija najviše
"gazimo" planet Zemlju.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti povezivanja
znanja i promišljanja o širem kontekstu
priče, razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja i logičkog zaključivanja,
razvijanje digitalnih kompetencija,
usavršavanje sposobnosti snalaženja u
virtualnom okruženju i praćenja uputa.

STAVOVI
Razvijati osjetljivost i empatiju prema
planetu Zemlji, poticati znatiželju za
dubljim razumijevanjem globalnog
problema ekološkog otiska te
mogućnosti vlastitog pozitivnog
djelovanja u njegovu rješavanju, poticati
primjenu naučenog u vlastitom životu i
stvarati što manji ekološki otisak,
poticati na kritičko promišljanje,
znatiželju, interes  za temu te
poštivanje tuđeg mišljenja.

AKTIVNOST 4.

1 h MOJ EKOLOŠKI OTISAK

Mobitel/računalo, papirići, olovke,
kartica stopalo s kategorijama ili

papir za flipchart na kojem je
nacrtano stopalo s kategorijama

MATERIJALI

Link:
https://www.footpr
HYPERLINK
"https://www.footprintcalcul
ator.org/" HYPERLINK
"https://www.footprintcalcul
ator.org/"intcalculator.org/

Svakom djetetu podijelite po pet
papirića na koje će napisati koliko
iznosi njegov otisak za pet kategorija –
hrana, smještaj, transport, dobra i
usluge. Nakon što samostalno
izračunaju i napišu rezultate dajte im
veliki papir za flipchart na kojem je
nacrtano stopalo s kategorijama. Sve
papiriće neka smjeste na nacrtano
stopalo te izračunaju s kojim
kategorijama najviše „gaze“ planet
Zemlju. Objasnite im da se na temelju
izrađenog stopala može očitati i kako
živi njihova lokalna zajednica.

Što vas je najviše
iznenadilo?

 
Kako se osjećate?

 
Želite li promijeniti svoj

ekološki otisak? 

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

hr
an

atransport
smještaj

do
br

a

us
lu

ge

“POJMOVE TRANSPORT,
DOBRA I USLUGE IM JE
TREBALO POJASNITI,
PRECIZIRATI. BILI SU IM
‘PREŠIROKI’. UZ MOJU
INICIJALNU POMOĆ BRZO
SU SHVATILI BIT
PROBLEMA I UOČILI NIZ
POSLJEDICA U SVOM
MJESTU.”
   
                                   M. L. 

Kalkulator
ekološkog

otiska

„JA SAM IM PREVODILA TE SMO SVI PARALELNO RAČUNALI.
BILI SU ŠOKIRANI REZULTATIMA I USTRČALI SU SE PO
UČIONICI PODIJELITI SVOJE REZULTATE S DRUGIMA.“

M. Đ.
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Pozovite djecu da razmisle o ekološkom otisku njihove zajednice kada
dođe ljeto i kada mjesto ispune turisti. Potaknite ih da razmisle o
sljedećem:

mijenja li se ljeti ekološki otisak u zajednici?
 
na koji način?
 
do kojih problema dolazi?

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s kotačem posljedica na
konkretnim primjerima u turističkoj
sezoni, uočiti uzročno posljedične veze i
važnost timskog rada.

ZNANJE
Otkriti značenje i funkcioniranje kotača
posljedica te mogućnost njegova
pozitivnog usmjerenja, shvatiti uzročno-
posljedične veze na konkretnom
primjeru, otkriti različite probleme u
turističkoj sezoni te metodu
prezentiranja u obliku marketa.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, usavršavanje
formiranja i verbaliziranja vlastitog
mišljenja na temelju dostupnih
informacija, povezivanje teme sa
stvarnim životom, razvijanje
sposobnosti rada u timu, usavršavanje
prezentacijskih i komunikacijskih
vještina.

STAVOVI
Poticati znatiželju i spremnost na
pronalaženje rješenja, poticati timski
rad, razvijati spremnost na dijeljenje
ideja te poštivanje tuđeg mišljenja i
ideja, poticati kritičko promišljanje o
kotaču posljedica nakon turističke
sezone, razvijati znatiželju i interes za
temu.

20 min

AKTIVNOST 5.

KOTAČ POSLJEDICA

Predstavite djeci Kotač posljedica s primjerom što se dogodi kada se
jedan problem zakotrlja, a potom ih podijelite u pet grupa gdje će se
svaka grupa baviti svojim problemom u zajednici iz kategorija: hrana,
smještaj, transport, dobra i usluge. Pozovite djecu da samostalno odrede
problem za svoju kategoriju ili im vi odredite po jedan problem koji ste
uočili u ljetnim mjesecima. Svakoj grupi podijelite papir za flipchart te ih
pozovite da problem zapišu u sredinu, a zatim razmisle o njegovim
posljedicama i napišu ih u obliku Kotača posljedica.

napisan problem za svaku
kategoriju, 5 papira za flipchart s

nacrtanim kružnicama,
flomasteri, isprintan ili izrađen

kotač posljedica

MATERIJALI

Događaj

Posljedica 1

Posljedica 2

Posljedica 3
Primjer:

PROBLEM: smeće
POSLJEDICA 1: nečiste ulice
POSLJEDICA 2: padaju cijene kuća
POSLJEDICA 3: stvaraju se
siromašne četvrti

Svoje zaključke neka prezentiraju ostalim sudionicima u obliku marketa.
Jedno dijete ostaje za svojim flipchartom i prezentira zaključke grupi
djece koja dolaze, dok se ostali rotiraju u smjeru kazaljke na satu kako bi
čuli o problemima i posljedicama u zajednici za vrijeme turističke sezone.

Prijedlog: kako bi djeca lakše razumjela pojmove transport, dobra i
usluge, možete im predložiti probleme za svaku grupu, a zatim ih pustiti
da zaključe koje su posljedice tih problema. Osim toga, ukoliko u grupi
imate djecu različite dobi, možete predložiti starijoj djeci da mlađima
objasne što su to uzročno-posljedične veze i prenesu svoje znanje. Jedan
od naglasaka neformalnih metoda poučavanja i jest na razmjeni znanja te
ju je dobro uključiti u rad čim prije.
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AKTIVNOST 6.

CILJ AKTIVNOSTI
Demokratski odabrati prijedloge za
smanjenje ekološkog otiska za primjenu
u daljnjim aktivnostima Plave Eko-
patrole.

ZNANJE
Upoznati se s primjerima kako smanjiti
ekološki otisak te shvatiti demokratski
način donošenja odluka.

VJEŠTINE
Usavršavanje formiranja i verbaliziranja
vlastitog mišljenja na temelju dostupnih
informacija, usavršavanje verbaliziranja
stavova i  osjećaja, usavršavanje
sposobnosti slušanja te prihvaćanja i
uvažavanja tuđeg stava, razvijanje
sposobnosti rada u timu, povezivanje
znanja i razvijanje sposobnosti logičkog
zaključivanja, razvijanje sposobnosti
gradiranja prijedloga po važnosti i
učinkovitosti, osposobljavanje za
postavljanje cilja i donošenje strategije.

STAVOVI
Poticati spremnost na timski rad,
dijeljenje ideja, raspravu i poštivanje
tuđeg mišljenja, poticati znatiželju i
spremnost na pronalaženje rješenja,
izgrađivati svijest o potrebi logičkog
promišljanja prilikom donošenja
zaključaka, prihvaćati neuspjeh kao
sastavni dio procesa učenja, poticati
primjenu odabranih prijedloga u
vlastitom životu i razvijati interes za
širenjem istih primjera na druge.

Podijelite djeci papiriće te ih pozovite da napišu 1 ili 2 prijedloga kako
reducirati vlastiti ekološki otisak. Mogu zapisati one prijedloge koje su
dobili nakon računanja ekološkog otiska ili neke prijedloge koje su sami
pronašli ili smislili. Pozovite ih za okrugli stol kako bi zajednički izglasali
minimalno 5 rješenja za smanjenje ekološkog otiska kojih će se držati
barem za vrijeme Plave Eko-patrole. Potrebno je da postignu jednoglasan
dogovor i da u budućnosti jedni druge upozore i podrže u provođenju
izglasanih prijedloga za smanjenje ekološkog otiska.

20 min OKRUGLI STOL

Papir, flomasteri

MATERIJALI

„OVDJE SU SLUŠALI JEDNI DRUGE BEZ
PREKIDANJA, ZAJEDNO GLASALI ZA
PRIJEDLOGE. POKAZALI SU DOBAR
TIMSKI DUH I SLOŽNOST.“

Z. I.
"NAKON ŠTO SU SAMI NAPISALI 1-2
SVOJA PRIJEDLOGA, GRUPIRALI SU IH PO
SLIČNOSTI TE NAŠLI 6 ZAJEDNIČKIH
RJEŠENJA KOJIH ĆE SE PRIDRŽAVATI U
ŠTO DULJEM VREMENSKOM PERIODU.”

M. L.

izbjegavat ću

plastiku

više ću se
kretati

jest ću manje
mesa

kupovat ću samo onoliko koliko mi je

potrebno

reciklirat ću i pametno razdvajati
otpad

neće me nitko voziti na Plavu Eko-
patrolu

Neka od pravila patrolaša:
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AKTIVNOST 7.
Staklena boca s čepom, papirići,

olovke, lopatica za kopanje

MATERIJALI

“IAKO SU VEĆ SVI BILI
SPREMNI ZA KRAJ, KAD SU
SHVATILI DA RADIMO
VREMENSKU KAPSULU BILI
SU ODUŠEVLJENI I PRIONULI
PISANJU PORUKA. NEKI SU
UBACILI I DVIJE JER SU NA
PRVU NEŠTO ZABORAVILI
NAPISATI.”

M. Đ.

CILJ AKTIVNOSTI
Kreirati vremensku kapsulu te
potaknuti djecu na odgovorno i aktivno
sudjelovanje u smanjenju ekološkog
otiska u budućnosti te širenje dobrog
primjera na druge.

ZNANJE
Upoznati se s vremenskom kapsulom
kao metodom vizualizacije.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, usavršavanje
formiranja i verbaliziranja vlastitog
mišljenja, razvijanje sposobnosti
izdvajanja i verbaliziranja dojmova te
kreiranja motivirajućih poruka,
osposobljavanje za vizualizaciju ciljeva,
izoštravanje sposobnosti povezivanje
teme sa stvarnim životom, usavršavanje
verbaliziranje osjećaja.

STAVOVI
Poticati znatiželju za dubljim
razumijevanjem ekoloških problema te
mogućnosti vlastitog pozitivnog
djelovanja u njihovu rješavanju, razvijati
odgovornost za vlastiti ekološki otisak,
poticati spremnost na promjenu navika
koje doprinose smanjenju ekološkog
otiska, poticati samomotivaciju, razvijati
interes za širenjem dobrog primjera na
druge.

Svakom djetetu dajte komad papira u kojem će se obratiti sebi za 30
godina. Pozovite djecu da budućem sebi napišu što ih je danas šokiralo i
motiviralo na smanjenje ekološkog otiska i održiviji način života. Neka
njihova poruka bude motivirajuća kako bi se nakon 30 godina sjetili prve
aktivnosti Plave Eko-patrole i razloga zašto su odlučili biti patrolaši. Sve
papiriće stavite u staklenu bocu i pronađite prikladno mjesto gdje ćete
zakopati vremensku kapsulu.

25 min VREMENSKA KAPSULA

„POJEDINE PORUKE KOJIMA SU SE
OBRAĆALI SAMI SEBI BILE SU VRLO
ZRELE. BOCU SMO ZAKOPALI U
ŠKOLSKOM DVORIŠTU. SVI SU
PRIONULI TRAŽENJU SKROVIŠTA. MLAĐI
UČENICI (5. RAZRED) OBEĆALI SU DA
NEĆE ODATI TAJNU NI MAMI NI TATI.
SHVATILI SU TO VRLO OZBILJNO.“

M. L.
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MODUL 2
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Modul Obnovljivi izvori energije nudi mnoštvo zanimljivih
informacija o različitim izvorima energije s naglaskom na
izvorima budućnosti. Jedan od glavnih ciljeva ovog modula je
potaknuti djecu na informiranje o događanjima u svijetu i
inovacijama na području energije. Saznanje da solarne
energije koju primamo od Sunca ima toliko da jedan sat
svjetla u podne sadrži više energije nego što čitavi svijet
potroši tijekom jedne godine potiče istraživački duh i
pozitivan stav prema novim tehnologijama, ali i spoznaju da
upravo oni mogu biti istraživači koji će otkriti rješenja na
pitanja kojima je odgovor još uvijek nepoznat. Igra
nevidljivom loptom potaknut će djecu da shvate srž razlike
između obnovljivih i neobnovljivih izvora energije, dok će
reportaža iz svijeta, izrada vjetrenjače i makete kuće s
vlastitim svjetlom pobuditi kreativnost djece i grupni rad.
Jeste li spremni za javljanje uživo? 3, 2, 1, kreni!

OBNOVLJIVI
IZVORI ENERGIJE

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

3 h 30 min
VRIJEME

MJESTO
kombinacija unutarnjih i vanjskih aktivnosti

AKTIVNOSTI
1.  Nevidljiva lopta

2.  Izvori energije

3.  Energija – prošla, sadašnja, buduća

4.  Uživo iz svijeta

5.  Energija budućnosti

6.  Evaluacija

„GLAVNI KOMENTARI – MOŽEMO LI

SVAKU SUBOTU, ZAŠTO SAMO

JEDNOM U MJESECU, ŠTO JE

SLJEDEĆE, MI BI JOŠ OSTALI…“
 

S. P.
 

Prilozi
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  Je li vas ova igra razgibala?
Kako se osjećate?

Što se dogodilo u igri?
 

Zašto smo se
igrali nevidljivom loptom?

 
Kako bi lopta

izgledala nakon igre da je u njoj
pohranjena fosilna energija?

 
Kako bi lopta izgledala da je u

njoj pohranjena Sunčeva
energija?

 
Energija je neuništiva i prelazi iz
jednog oblika u drugi, ali jesu li

svi izvori jednako dobri?

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s oblicima i izvorima
energije te važnošću energije u
svakodnevnom životu.

ZNANJE
Uočiti razliku između fosilnih i
obnovljivih izvora energije, razumjeti
važnost energije u svakodnevnom
životu, procijeniti količinu energije
potrebne za izvršavanje neke aktivnosti.

VJEŠTINE
Usavršavanje koordinacije, razvijanje
sposobnosti refleksije na svakodnevne
aktivnosti, usavršavanje sposobnosti
oponašanja fizičkih pokreta.

STAVOVI
Usvajati pozitivan stav prema
obnovljivoj energiji, poticati spremnost
na timski rad i želju za aktivnim
sudjelovanjem u aktivnostima
predloženim od drugih sudionika,
poticati spremnost na poštivanje tuđeg
mišljenja i ideja.

AKTIVNOST 1.

NEVIDLJIVA LOPTA

“AKTIVNOST IM JE BILA ZANIMLJIVA. DIO UČENIKA JE IMAO DOMIŠLJATE
AKTIVNOSTI U KOJIMA TROŠIMO E (SKIDANJE NAOČALA, PRANJE PROZORA...),
DOK JE DIO UČENIKA TREBALO POTICATI DA SE DOSJETE AKTIVNOSTI. TIJEKOM
REFLEKSIJE SU ZNALI DA BI LOPTA OLAKŠALA DA JE U NJOJ POHRANJENA E
FOSILNIH GORIVA, A DA BI OSTALA ISTA DA JE U NJOJ SUNČEVA E.”

M. L.

U prvoj aktivnosti objasnite djeci da će se dobacivati velikom, teškom i
nevidljivom loptom. Osim što je ta lopta nevidljiva, ona je posebna i po
tome što se u njoj nalazi ogromna količina energije. Onaj tko dobije loptu
mora raditi neku aktivnost za koju nam je potrebna energija, dok svi
ostali moraju ponavljati predloženu aktivnost (trčati, skakati, plivati,
skijati…). Lopta mora doći u ruke svakom sudioniku te se aktivnost iz
kruga u krug ne smije ponavljati.

15 min

Prijedlog: Aktivnost održati vani bez obzira na vremenske prilike kako bi
se djeci na konkretnom primjeru pokazao utjecaj energije na naša tijela
(svjetlost i toplina od Sunčeve energije). Voditelj bi trebao aktivno
sudjelovati u izvođenju aktivnosti koje djeca predlože te poticati djecu na
kreativnost u osmišljavanju pojedinih aktivnosti kako bi osvijestili
važnost energije u svakom našem pokretu.

Nevidljiva lopta :)

MATERIJALI

„VODITELJI TREBAJU SUDJELOVATI
U AKTIVNOSTI AKTIVNO JER DJECI
DAJEMO DOBAR PRIMJER PREMDA
POSTOJI OPASNOST OD TRI DANA
UPALE MIŠIĆA :)“

I. S.

“BILO IM JE JAKO SMIJEŠNO:
‘KAKVA NEVIDLJIVA LOPTA?’
ALI SU BRZO PRIHVATILI,
TAKO DA SMO JE PONOVILI
JOŠ JEDNOM.”

S. P. 29



Podrijetlo fosilnih goriva seže u daleku prošlost te su za njihov nastanak
trebali milijuni godina. Sredinom 19. stoljeća došlo je do velike upotrebe
fosilnih goriva kada su se počeli graditi parni strojevi, što je dovelo do
industrijske revolucije. Samo iskapanje fosilnih goriva čini velike štete –
kopaju se ugljenokopi, grade naftne platforme, uništava se izgled
staništa, flora, fauna itd. Nadalje, njihovim korištenjem u atmosferu se
ispuštaju staklenički plinovi, a među njima je najzastupljeniji ugljikov
dioksid. Ti staklenički plinovi dovode do povećanja temperature na
Zemlji i klimatskih promjena kojima svakodnevno svjedočimo. Da bi
djeca shvatila važnost prelaska na obnovljive izvore energije, animirajte
ih za sljedeću aktivnost.

Pripremite 10 kartica (listova) na kojima će se nalaziti različiti izvori
energije: nafta, ugljen, plin, biogoriva uz biomasu, hidroenergija,
nuklearna energija, energija vjetra, solarna energija, geotermalna
energija, energija mora (morske mijene, valovi, salinitet) te 10 kartica s
objašnjenjima tih izvora energije. Pozovite djecu da stanu u uski krug i
zatvore oči dok im ne zalijepite listove na leđa. Objasnite im da neki od
njih na leđima imaju pojam, odnosno izvor energije, a drugi objašnjenje
tog pojma i da moraju pronaći svoj par. Nakon što izbrojite do 10, trebaju
otvoriti oči i rastrčati se po prostoriji kako bi pronašli svoj par.

Nakon što se svi parovi pronađu, jedan po jedan par treba ukratko
prezentirati svoj izvor energije (na kartice možete napisati brojeve od 1
do 10 koji će označavati redoslijed prezentacija), a ostale pozovite da
pomno slušaju.

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s različitim izvorima
energije te njihovom održivošću ili
neodrživošću.

ZNANJE
Upoznati se s činjenicama o 10 različitih
izvora energije, uočiti zastupljenost
svakog izvora pojedinačno u njegovu
iskorištavanju na svjetskoj razini,
shvatiti uzročno-posljedičnu vezu
trošenja neobnovljivih izvora goriva,
razumjeti postotke i grafički prikaz
izvora energije u svijetu.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti razlikovanja i
povezivanja pojedinih izvora energije,
usavršavanje sposobnosti snalaženja u
prostoru, razvijanje prezentacijskih
sposobnosti te sposobnosti slušanja te
izdvajanja i verbaliziranja dojmova.

STAVOVI
Razvijati svijest o prevelikom korištenju
neobnovljivih izvora energije, usvajati
pozitivan stav o obnovljivim izvorima
energije, poticati kritičko promišljanje,
znatiželju i interes  za temu.

25 min

AKTIVNOST 2.

IZVORI ENERGIJE

Napomena: prilikom lijepljenja pojma na djetetova leđa, zalijepite i
pripadajući postotak zastupljenosti tog izvora energije (postotak je
prikazan u obliku pita-grafikona) te ih na kraju aktivnosti pozovite da
spoje dijelove pita-grafikona i na samoljepljivi papirić zapišu jednu stvar
koja ih je naviše iznenadila i pridruže je izvoru energije o kojem se radi.

Kartice izvori energije i
objašnjenja izvora energije,
izrezana kartica pita izvora

energije (najbolje isprintati u A3
formatu), krep traka

MATERIJALI
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“UČENICI SU I PRIJE NEGO SAM ODBROJILA DO 10 PRONAŠLI SVOJE PAROVE.
TIMOVI SU SE DOGOVORILI I PREZENTIRALI – I TO JAKO DOBRO. NEKI SU BILI
TIHI, ALI TAKVI SU UVIJEK. POTOM SU SE SLOŽILI OD NAJVIŠE ZASTUPLJENIH
DO NAJMANJE ZASTUPLJENIH, GDJE SU SE IZNENADILI MALOM
ZASTUPLJENOŠĆU SOLARNE (SAMO 1%), TERMALNE, ENERGIJE MORA. KROZ
PITANJA SU ZAKLJUČILI DA ZA TO NEDOSTAJE TEHNOLOGIJE I DA ONI U
BUDUĆNOSTI MOGU NEŠTO PROMIJENITI.” 

S. P.

Prijedlog: pozovite djecu da se prema podacima iz grafikona poredaju od
najmanje do najviše zastupljenog izvora energije. Zatim ih pozovite da
razmisle kako bi grafikon izvora energije trebao izgledati 2050. godine i
da se poslože prema dogovoru. Na ovaj način djeca će jasnije vizualizirati
budućnost energije i stvoriti vlastite stavove o njezinu korištenju.

“NEKI SU IMALI MALO
PROBLEMA PRONAĆI PARA ALI
SU NA KRAJU USPJELI I
RAZUMJELI KOLIKO SE MALO
KORISTE OBNOVLJIVI IZVORI
ENERGIJE. ŠOKIRALI SU IH
PODACI O KOLIČINI
PREOSTALOG PLINA I NAFTE
NA ZEMLJI.” 

M. Đ.
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CILJ AKTIVNOSTI
Shvatiti uzročno-posljedičnu vezu
korištenja obnovljivih ili neobnovljivih
izvora energije te potaknuti smišljanje
inovativnih ideja i spremnost na
pronalaženje rješenja.

ZNANJA
Upoznati se sa zanimljivim činjenicama
o obnovljivim i neobnovljivim izvorima
energije, otkriti stranicu za
provjeravanje zagađenosti zraka u
Hrvatskoj i svijetu, shvatiti uzročno-
posljedičnu vezu korištenja
neobnovljivih izvora energije.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza, povezivanja
i logičkog zaključivanja, razvijanje
kreativnosti, sposobnosti rada u timu i
promišljanja o širem kontekstu priče.

STAVOVI
Usvajati pozitivan stav prema široj
uporabi solarnih panela i obnovljivim
izvorima energije, razvijati kritičan stav
prema nedovoljnoj zastupljenosti
obnovljivih izvora energije i gubitka
potencijala,  poticati smišljanje
inovativnih ideja te spremnost na
pronalaženje rješenja, poticati
spremnost na timski rad, razvijati
zanimanje i znatiželju za nove
tehnologije.

U svom domu koristite energiju iz obnovljivih izvora energije. Da
ili ne?
Napomena: ako ne znaju, potaknite ih da saznaju odakle dolazi
električna energija koju koriste.

Ugljikov dioksid je staklenički plin koji izravno utječe na
zagrijavanje Zemlje i klimatske promjene (poplave, suše, šumske
požare, gubitak staništa i raznolikosti, otapanje leda…). Da ili ne?

Odgovor: DA. Objašnjenje: Ugljikov dioksid  je  plin  koji biljke
koriste za stvaranje kisika.  Ljudi  ga  izdišu,  a  prekomjernim
korištenjem  fosilnih goriva  ogromne  količine  tog  plina  se
oslobađaju  u  atmosferu i izravno utječu na zagrijavanje i
klimatske promjene.

15 min
Prostoriju podijelite na pola pomoću krep trake tako da jedna strana
označava DA, a druga strana NE i pozovite djecu da odabirom jedne ili
druge strane odgovaraju na pitanja:

AKTIVNOST 3.

ENERGIJA – PROŠLA, SADAŠNJA, BUDUĆA

Prirodni procesi mogu ukloniti sav ugljikov dioksid iz atmosfere.
Da ili ne?
Odgovor: NE. Objašnjenje: Izgaranjem fosilnih goriva proizvodi
se oko 2,13 bilijuna tona ugljičnog dioksida godišnje, a samo
polovica ugljičnog dioksida može se ukloniti iz atmosfere putem
prirodnih procesa. Veliku većinu ugljikova dioksida iz atmosfere
uklanjaju naše šume i mora/oceani.

Što mislite možemo li u samo 5 minuta saznati i usporediti
zagađenje zraka indijskoga grada Gwaliora i našeg grada Siska.
Da ili ne?

Odgovor: DA. Objašnjenje: O zagađenosti zraka u svijetu možete
saznati na linku: https://waqi.info/, a u Hrvatskoj na linku:
http://iszz.azo.hr/iskzl/. Gwalior je grad u Indiji i treći je
najzagađeniji grad u svijetu. Za zagađenost grada odgovorna su
postrojenja za obradu ugljena, velik broj automobila i
neučinkovita potrošnja električne energije u zgradama.

Kada je zrak toliko zagađen, u Dubrovniku se naizmjenično voze
automobili s parnim i neparnim registracijama. Jedan dan voze
automobili čija registracija završava parnim brojevima – 0, 2, 4, 6
i 8, a drugi dan automobili čija registracija završava neparnim
brojevima – 1, 3, 5 ,7 i 9. Da ili ne?

Krep traka

MATERIJALI

32



Odgovor: NE, Objašnjenje: Ograničenje prometa mjerom par-
nepar nije se odvijalo u Dubrovniku već u Sarajevu i to zadnji put
2016. godine kada je ustanovljeno povećanje sumpora i crnog
dima u atmosferi grada, što je posljedica sve veće potrošnje
ugljena u domaćinstvima i nekim kotlovnicama.

Šibenik je koristio električnu energiju prije Rima i Londona. Da ili
ne?
Odgovor: DA. Objašnjenje: Nekadašnja hidroelektrana Krka
izgrađena je i započela s radom 1895. godine, samo dva dana
poslije Tesline hidroelektrane na slapovima Niagare, zahvaljujući
čemu je Šibenik dobio električnu rasvjetu prije brojnih europskih
gradova – Beča, Budimpešte, Rima, Londona i dr.

Solarne energije koje primamo od Sunca ima toliko da jedan sat
svjetla u podne sadrži više energije nego što čitav svijet potroši
tijekom jedne godine. Da ili ne?

Odgovor: DA, Objašnjenje: Kad bismo uhvatili samo 1% ove
energije, svijet nikada ne bi morao koristiti naftu, plin ili bilo što
drugo. Pitanje: kojom tehnologijom bismo mogli sačuvati tu
energiju?

Na krovu vaše kuće nalaze se solarni paneli. Da ili ne? (Dodatno
prokomentirajte koliko kuća u njihovoj okolici ima solarne
panele, malo ili puno?)

Nafta, zemni plin i ugljen su dobri izvori energije i oni su izvori
energije budućnosti. Da ili ne?
Odgovor: NE. Objašnjenje: Nafta, zemni plin i  ugljen  su
ograničeni izvori energije i znatno utječu na zagađenje okoliša te  
ih  možemo nazvati izvorima prošlosti, dok se u budućnosti
moramo okrenuti obnovljivim  izvorima  energije.

Prijedlog: djeca vjerojatno neće znati dosta odgovora na postavljena
pitanja, ali cilj je upoznati ih s novim terminima, šokirati nekim od
odgovora i potaknuti na razmišljanje. Poseban naglasak stavite na 7.
pitanje i potaknite ih na kreativnost. Važno je da djeca shvate koliko toga
još nije pronađeno/izmišljeno/napravljeno te kako razne ideje mogu biti
korisne u smišljanju inovativnih tehnologija koje bi mogle omogućiti bolje
iskorištavanje obnovljivih izvora energije.

“AKTIVNOST NAM NIJE DUGO TRAJALA,
BILI SU DOSTA TOČNI U ODGOVARANJU.
SAMO TROJE IH IMA SOLARNE PANELE NA
KUĆAMA ZA ŠTO SU ZAKLJUČILI DA JE
LOŠE, POGOTOVO S OBZIROM DA ŽIVIMO
U DALMACIJI GDJE IMAMO PUNO SUNCA.
NAJVIŠE IH JE ŠOKIRAO PODATAK ZA
SARAJEVO. NAŽALOST, NISAM USPJELA
PRIKAZATI INDEKS KVALITETE ZRAKA U
SVIJETU ZBOG TEHNIČKIH PROBLEMA ALI
MISLIM DA BI BILO DOBRO DA SU GA
VIDJELI. NEKI SU BEZ OBZIRA NA TO
SPOMINJALI KINU KAO PRIMJER
ZAGAĐENOSTI.”

M. Đ.

“PITANJA SU VRLO POZORNO
SLUŠALI. UGLAVNOM SU TOČNO
ODGOVARALI. SAMO JEDNO
DIJETE IMA SOLARNE PANELE NA
KUĆI. OSTALI SU ZAKLJUČILI DA
IH U MJESTU NEMA DOVOLJNO,
A MOGLO BI IH BITI S OBZIROM
NA VREMENSKE PRILIKE.” 

M. L.
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CILJ AKTIVNOSTI
Uočiti dobre i loše karakteristike
različitih izvora energije na primjerima
iz svijeta, dijeliti ideje i zajednički
otkrivati bolja rješenja, razvijati
prezentacijske i kreativne sposobnosti.

ZNANJA
Upoznati zanimljive informacije o
izvorima energije na primjerima iz
svijeta, uočiti njihove dobre i loše
karakteristike, otkriti primjere
inovativnih načina korištenja
obnovljivih izvora energije, upoznati 6
glavnih pitanja (5W i 1H) korištenih za
oblikovanje TV reportaže.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti organizacije,
čitanja s razumijevanjem, podjele
poslova i provedbe vlastitih zadataka,
razvijanje sposobnosti rada u timu,
slušanja te prihvaćanja i uvažavanja
tuđih stavova, usavršavanje
prezentacijskih, komunikacijskih i
istraživačkih vještina, razvijanje
sposobnosti promišljanja o širem
kontekstu priče, razvijanje sposobnosti
povezivanja znanja i  logičkog
zaključivanja, razvijanje kreativnosti i
sposobnosti korištenja likovnih i
sociolingvističkih vještina u promotivne
svrhe, razvijanje medijske pismenosti,
usavršavanje fine motorike, razvijanje
sposobnosti selektiranja najvažnijih
informacija te njihovo predstavljanje
javnosti.

STAVOVI
Poticati znatiželju i spremnost na
pronalaženje rješenja, izgrađivati svijest 

dobro proučiti dobiveni tekst na QR kodu i povezati ga s
trenutačnim stanjem u korištenju neobnovljivih izvora
energije

smisliti na koji način prepričati priču, a da bude atraktivna za
gledatelje

ponuditi gledateljima barem jedan način na koji i oni mogu
smanjiti zagađenje zraka

osmisliti naslov reportaže (slogan) i napisati ga na veliki papir
koji će stajati u pozadini reportera

1 h
Podijelite djecu u četiri grupe gdje će svaka grupa raditi na svojoj vijesti
iz svijeta. Djeca će biti mali reporteri koji prenose stvarne vijesti, a koje
se tiču posljedica potrošnje fosilnih goriva te novih trendova u
obnovljivim izvorima energije. Svakoj grupi dajte novinski članak te radni
list koji će im pomoći u pripremi reportaže. Nakon 30 minuta svaka grupa
će dobiti svoje 3 minute da se priključe uživo u eter i prikažu zaključke
svojeg istraživanja u vidu TV-reportaže.

AKTIVNOST 4.

UŽIVO IZ SVIJETA

Da biste testirali je li vam reportaža uspješna, probajte odgovoriti na 6
osnovnih pitanja: Tko? Što? Gdje? Kada? Zašto? Kako?

Jeste li uspjeli?

Nakon toga ste spremni za javljanje uživo… 3, 2, 1, kreni

RADNI LIST

Napomena: svakoj grupi zaokružite drugi QR kod.

Uživo iz svijeta
U ovoj aktivnosti postat ćete mali reporteri koji izvještavaju o stanju u
svijetu – posljedicama korištenja neobnovljivih izvora energije ili
tehnološkim mogućnostima obnovljivih izvora energije.

Vaš je zadatak:

napraviti mikrofon od materijala koje ste dobili

izabrati jednog člana grupe koji će biti reporter i izvijestiti o
problemu u vremenu od maksimalno 3 minute

4 primjerka kartice uživo iz
svijeta, mobitel/računalo,

internet, kartonske tube od WC
papira ili papirnatih ručnika, 4
papira za flipchart, aluminijska
folija, ljepilo u tubi, selotejp,
flomasteri, karton i dodatni
materijali za izradu kamere

(opcionalno), papirići,
olovke/kemijske

MATERIJALI
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Kako ste se osjećali u pripremi
reportaže?

Jeste li imali tremu prilikom
javljanja „uživo“?

 
Što ste saznali u reportažama?

Po čemu su se reportaže
razlikovale? 

Koliko ste od prikazanoga do
sad znali?

 
Smatrate li da je

važno informirati se? Zašto?
 

Razmislite o jednoj stvari koja
vas je danas najviše iznenadila i
o jednoj temi o kojoj želite znati

i istražiti više te ih zapišite na
papirić.

Prijedlog: prema dobi djece u grupi izaberite članke za koje smatrate da
će ih razumjeti. Borba za čisti zrak i maslačkovo putovanje mogli bi biti
izazovni za mlađu djecu te ih je potrebno bolje pojasniti ili izabrati neki
jednostavniji članak. Za ovu aktivnost izdvojite minimalno 1 h.

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

“AKTIVNOST JE SUPER,
JAKO SU UŽIVALI U OVOME.
NA POČETKU SU SVI
KRENULI RADITI KAMERE,
MIKROFONE... I ZABORAVILI
DA MORAJU PRIPREMITI
TEKST :)” 

J. M.

“OVA IM SE AKTIVNOST JAKO SVIDJELA, SVI
SU ODRADILI NEKI DIO POSLA, BAŠ TIMSKI.
UŽIVJELI SU SE U ULOGE, RADILI REKVIZITE,
UVJEŽBAVALI REPORTAŽU, POPRAVLJALI
FRIZURE ZA JAVLJANJE UŽIVO... DOSTA SU
SE ZADRŽALI NA PRIPREMI REPORTAŽE I
SUPER TO ODRADILI.”

M. Đ.

“JAKO SU SE ANGAŽIRALI U IZRADI I OSLIKAVANJU SLOGANA, MIKROFONA, KAMERE I
SL. NEKI SU TO ‘ŠTREBERSKI’ ODRADILI, A NEKIMA JE BILO SMIJEŠNO. BRZO SU
SKINULI KOD I POČELI RADITI, AKTIVNOST JE MALO PRODUŽENA, JER SU NEKI TO
MALO SLOŽENIJE ZAMISLILI PA NISU USPJELI NA VRIJEME ZAVRŠITI.”

S. P.

o važnosti informiranja, usvajati
pozitivan, ali kritički stav prema
upotrebi stvarnih informacija, razvijati
pozitivan stav prema učestalijem
korištenju obnovljivih izvora energije,
poticati spremnost na timski rad te
spremnost na dijeljenje ideja i
poštivanje tuđeg mišljenja.

Članak 4.
Maslačkovo 

putovanje

Članak 3. 
Europska zelena

prijestolnica

Članak 2.
Solarna elektrana 

u svemiru?

Članak 1.
Grad s najvećom

zagađenošću
zraka

35

https://www.ekovjesnik.hr/clanak/2110/maslackovo-putovanje-je-carobni-%20spoj-ciste-energije-i-tehnologije
https://www.ekovjesnik.hr/clanak/2110/maslackovo-putovanje-je-carobni-%20spoj-ciste-energije-i-tehnologije
https://www.ekovjesnik.hr/clanak/2110/maslackovo-putovanje-je-carobni-%20spoj-ciste-energije-i-tehnologije
https://www.novilist.hr/novosti/svijet/borba-za-cisti-zrak-oslo-europska-zelena-prijestolnica-u-2019/
https://www.logicno.com/zivotni-stil/znanost/kina-planira-izgraditi-prvu-solarnu-elektranu-u-svemiru-i-slati-je-na-zemlju.html
https://www.logicno.com/zivotni-stil/znanost/kina-planira-izgraditi-prvu-solarnu-elektranu-u-svemiru-i-slati-je-na-zemlju.html
https://www.logicno.com/zivotni-stil/znanost/kina-planira-izgraditi-prvu-solarnu-elektranu-u-svemiru-i-slati-je-na-zemlju.html
https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/sarajevo-grad-s-najvecom-zagadenoscu-zraka-na-svijetu-mjerenja-pokazala-stanje-uzbune-tj-najvecu-mogucu-opasnost-po-zdravlje-stanovnistva-8129963


CILJ AKTIVNOSTI
Izraditi vjetrenjaču na puhanje i
kartonsku kuću s vlastitim izvorom
svjetlosti, uočiti važnost korištenja
obnovljivih izvora energije, razvijati
kreativnost, suradnju i inovativnost.

ZNANJE
Otkriti način izrade vjetrenjače na
puhanje te kartonske kuće s vlastitim
izvorom svjetlosne energije.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti podjele
poslova i provedbe vlastitih zadataka,
razvijanje sposobnosti za timski rad i
promišljanja o širem kontekstu priče,
povezivanje znanja i razvijanje
sposobnosti logičkog zaključivanja,
razvijanje kreativnosti, usavršavanje
fine motorike.

STAVOVI
Poticati znatiželju i spremnost na
pronalaženje rješenja, poticati
spremnost na timski rad, razvijati
spremnost na dijeljenje ideja i
poštivanje tuđeg mišljenja, prihvaćati
neuspjeh kao sastavni dio procesa
učenja, razvijati pozitivan stav prema
obnovljivim izvorima energije.

AKTIVNOST 5.

ENERGIJA BUDUĆNOSTI

Napomena za vjetrenjaču: umjesto
olovki koristite male drvene letvice
duge otprilike 30 cm,  a umjesto
pribadača koristite čavliće (pripazite
da čavlići budu dobre veličine kako ne
bi skroz probili letvicu i kako bi mogli
proći kroz kuglice). Tako ćete postići
veću uspješnost  projekta, izbjeći
savijanje pribadača i frustracije djece.

Prijedlog za kućicu: umjesto vjetrenjače na bateriju s kartonskim
turbinama možete koristiti ispravan ventilator iz starog laptopa koji se
spoji sa žaruljicom (LED diodom). Ventilatore iz starih laptopa možete
potražiti primjerice u radnji za popravljanje računala. Za pokretanje
turbina ventilatora koristite fen kako bi se kinetička energija pretvorila u
električnu i tako stvorila svjetlo u žaruljici. Prilikom spajanja provjerite da
žaruljica ima minimalno 3 V kako bi mogla zasvijetliti u zatvorenom
strujnom krugu. Strujni krug spojite tako da pozitivan pol diode spojite       

Video:
Izrada kartonske kuće s

vlastitim izvorom
energije

Kako bi potaknuli djecu na korištenje
obnovljivih izvora energije, u drugom
dijelu aktivnosti će samostalno
izrađivati vjetrenjače i kartonske kuće
s vlastitim izvorom energije.

1 h 30 min

Video:
 Izrada papirnate

vjetrenjače 

Min. 20 raznobojnih papira
dimenzija 18x18 cm za

vjetrenjaču, min. 40 kuglica s
malom rupicom kroz koju može
proći čavlić, min. 20 čavlića, 4

čekića, min. 20 letvica za
vjetrenjaču, min. 2 pištolja na

vosak, min. 1 fen za kosu, min. 4
LED diode, min. 4 ventilatora iz
laptopa, kartonske kutije, kolaž
papir, flomasteri, ljepilo u tubi,

razni dodatni materijali za kućicu
(npr. grančice, češer, malo slame,

valoviti papir, kamenčići...).

MATERIJALI
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“E, OVA AKTIVNOST JE BILA LUDILO. OCJENA I VIŠA OD 10! KUĆICA JE BILO
S BAZENOM NA KROVU, UKRAŠENIM OKOLIŠOM… MALO PROBLEMA S
VENTILATORIMA I SVIJEĆAMA. MEĐUTIM NIŠTA IH NIJE OMELO, BILI SU
UPORNI I NEKI SE NA KRAJU NISU DALI 'POTJERATI' KUĆI. ONI BI JOŠ NEŠTO
NADODALI, UREDILI I SLIČNO.” 

S. P.
“S KUĆICOM SU SE BAŠ UŽIVJELI,
BILO IM JE FENOMENALNO. HTJELI
SU JOŠ DUŽE RADITI,
NADOGRAĐIVATI  KUĆE S
ROTIRAJUĆIM VJETRENJAČAMA I
SVAČIM DRUGIM.” 

Z. I.

na pozitivan pol izvora energije te negativan pol diode s negativnim
polom izvora energije. Najčešće crvena žica predstavlja pozitivan pol, a
crna negativan. Ipak, ako žaruljica ne svijetli u tako spojenom strujnom
krugu, pokušajte obrnuto. Korištenjem starog ventilatora, djeci se na
praktičan način može prikazati kako mogu prenamijeniti odbačeni
predmet i dati mu drugi život (reuse = prenamijeni).  Da bi djeci bilo lakše,
prikažite im fotografiju koja će vizualno prikazivati željeni rezultat.

“VRHUNAC RADIONICE BIO JE OVAJ
RUČNI RAD. SVE ŠTO SMO NAUČILI,
PREBACITI SAD U STVARNOST I
PRIKAZATI PREKO MAKETE KOJA
STVARNO FUNKCIONIRA.
UGLAVNOM, VRHUNAC JE BIO KAD
JE LAMPICA ZASVIJETLILA.” 

I. S.
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AKTIVNOST 6.

EVALUACIJA
CILJ AKTIVNOSTI
Dobiti povratnu informaciju od djece
radi poboljšanja kvalitete ovog modula i
budućih aktivnosti, potaknuti djecu na
samorefleksiju, samovrednovanje i
vrednovanje aktivnosti.

ZNANJE
Razumjeti koristi evaluacije, spoznati
vrijednost vlastitoga mišljenja i
doživljaja i njihova potencijalnog
utjecaja na kvalitetu budućih aktivnosti.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja, samovrednovanja,
samorefleksije i vrednovanja aktivnosti.

STAVOVI
Poticati spremnost na dijeljenje
mišljenja, poticati poštivanje vlastitog
mišljenja i njegove važnosti za
konstruktivan napredak.

Na podu pomoću krep trake napravite 3 linije te na jednom kraju
označite 0, a na drugom 10. Svaka linija označava neki segment njihova
zadovoljstva aktivnostima. Prva linija predstavlja znanje koje su dobili,
druga linija predstavlja njihovo mišljenje o važnosti informiranja za
dobivanje cjelokupne slike problema, treća linija predstavlja zadovoljstvo
praktičnim dijelom radionice. Svakom djetetu dajte 3 kamenčića pomoću
kojih će evaluirati tražene komponente. Što je dijete zadovoljnije,
kamenčić stavlja bliže desetki.

5 min

60 kamenčića/plastičnih
čepova/gumbića, krep traka

MATERIJALI
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Modul Hrana i održivost nudi 6 aktivnosti koje potiču djecu da
misle globalno i djeluju lokalno na temu hrane i održivosti.
Kroz primjere iz svijeta djeca će shvatiti težinu problema i
nelogičnosti vezanih uz hranu te će imati priliku oblikovati
svoje stavove kako bi pridonijeli rješavanju problema. Djeca
će usmjeriti kotač posljedica, anketirati svoje sugrađane,
prenijeti znanja i dobiti konkretne primjere za individualno
sudjelovanje u rješavanju problema hrane – iz dana u dan.
Imaju li veći ekološki otisak jagode iz Španjolske ili one iz
Vrgorca? Koje su jeftinije? Kad bi odbačena hrana bila država,
površinu koje zemlje bi zauzela? Tko je preživio, a koga su
pojeli nametnici te što se krije iza formule 2+3=5, samo su
neka od pitanja na koja će dobiti odgovor. 

HRANA I
ODRŽIVOST

"ČINI MI SE DA JE DJECI OVA

RADIONICA BILA NAJZANIMLJIVIJA

DO SADA. SVE AKTIVNOSTI BILE

SU PUN POGODAK, ZANIMLJIVE I
POUČNE."

 
M. Đ. 

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

oko 3 sata
VRIJEME

MJESTO
kombinacija unutarnjih i vanjskih aktivnosti, u lokalnoj zajednici

AKTIVNOSTI
1.  Smrdi – užasno smrdi

2.  Helijski štap

3.  Nemoguća misija

4.  Dan-noć u vrtu

5.  Usmjerimo kotač posljedica

6.  Školica pantomime
Prilozi
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CILJ AKTIVNOSTI
Uočiti nelogičnosti vezane za hranu i
održivost, potaknuti na razmišljanje o
domino efektu i dugoročnosti
posljedica određenog događaja.

„Svaka cijena ispod 16 kuna po kilogramu za prve
ovosezonske jagode posve je nerealna“, potužio se
proizvođač jagoda iz Vrgorca koji pokušava prodati svoje
jagode. Ipak, već se tjednima po trgovačkim lancima nude
španjolske jagode za svega 9 kuna! 

Jagode iz Španjolske moraju putovati minimalno 2000 km da
bi došle u naše prodavaonice, troše više goriva nego one koje
se dopremaju iz Vrgorca, a opet su jeftinije. Smrdi li tu nešto?

Kvinoja je namirnica koja obiluje proteinima i jako je zdrava.
Stara civilizacija Inka prepoznala je ovu namirnicu kao izvor
snage i izdržljivosti za ratnike pa je zovu i „zlato Inka“. Ova
supernamirnica raste u Andama, u Južnoj Americi gdje
lokalnom stanovništvu služi kao glavni izvor hrane već 5000
godina.

Darija u Andama ima ogromne plantaže kvinoje gdje sa
svojom obitelji uzgaja ovu supernamirnicu. Ipak, ona i njezina
obitelj ne jedu kvinoju jer im je preskupa! Smrdi li tu nešto?

Jedna trećina sve proizvedene hrane, oko 1.3 milijuna tona
godišnje, završi kao otpad. Kad bi odbačena hrana bila država,
zauzela bi površinu Kine.

Ipak, više od 800 milijuna ljudi svaku noć odlazi gladno na
spavanje, dok bi se samo s odbačenom hranom moglo
nahraniti preko 2 milijarde ljudi godišnje. Smrdi li tu nešto?

U žargonu često možemo čuti frazu „tu nešto smrdi“ za nešto što je
nelogično i što iza sebe krije dodatne informacije koje nisu transparentno
predstavljene. Ta fraza poslužit će nam kao uvod za otkriće šokantnih
nelogičnosti o hrani. Sakrijte kartice s činjenicama na teže dostupna
mjesta i pozovite djecu da ih potraže. Što su djeca bliže skrivenim
karticama, recite im da više smrdi.

AKTIVNOST 1.

Nakon što djeca pronađu svih šest kartica, pozovite ih da sastave tri
priče te odaberu onu koja ih je najviše šokirala i zainteresirala. Tri
dobrovoljca neka pročitaju priče, a zatim ih podijelite u tri grupe prema
tome koja priča ih je najviše zainteresirala. Potom ih usmjerite na 5
minuta brainstorminga (oluja ideja) s ciljem otkrivanja mogućih događaja
koji su doveli do takvih situacija.

SMRDI – UŽASNO SMRDI

Kartice smrdi – užasno smrdi,
kotač posljedica,  kvinoja –

događaj i posljedice, papir za
flipchart, flomasteri/olovke,

karta svijeta (opcionalno)

20 min

MATERIJALI

STAVOVI
Razvijati osjetljivost i empatiju prema
subjektima priče, usvajati pozitivan, ali
kritički stav prema upotrebi stvarnih
informacija, izgrađivati svijest o potrebi
logičkog promišljanja prilikom
donošenja zaključaka, poticati znatiželju
za dubljim razumijevanjem globalnog
problema hrane te mogućnosti vlastitog
pozitivnog djelovanja u njegovu
rješavanju.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, usavršavanje
formiranja i verbaliziranja vlastitoga
mišljenja na temelju dostupnih
informacija, usavršavanje sposobnosti
verbaliziranja osjećaja, izoštravanje
sposobnosti povezivanja teme sa
stvarnim životom, usavršavanje
sposobnosti snalaženja u prostoru.

ZNANJA
Upoznati se s činjenicama o
predstavljenim nelogičnostima
vezanima uz hranu i informacijama o
kvinoji. Shvatiti uzročno-posljedične
veze na konkretnom primjeru i upoznati
se s kotačem posljedica kao metodom
kojom je moguće analizirati
uzroke/posljedice nekog problema ili
događaja. Upoznati se s pojmom fair-
trade trgovine.
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Događaj

Posljedica 1

Posljedica 2

Posljedica 3

PITANJA ZA
REFLEKSIJU
Jeste li ostali iznenađeni ovim

činjenicama?
 

Što vas je najviše šokiralo?
Kako se osjećate zbog toga?

 
Koliko vas misli da svatko od

nas može pomoći da se smanji 
 pretjerana količina otpadne

hrane i glad u svijetu? 
 

Možemo li mi svojim izborima
utjecati na pravednu trgovinu

(fair trade)?
 

Koju hranu bismo mogli nazvati
supernamirnicom, a da uspijeva

na našem području?

Prijedlog: možete podijeliti djecu u dvije grupe gdje će jedna grupa
sakriti papiriće, a druga ih upućivati na tragove govoreći: „smrdi; užasno
smrdi; manje smrdi…“. Također, kotač posljedica možete pripremiti od
hamer papira u različitim bojama pa lijepiti događaj i posljedice. Tako će
djeca lakše vizualizirati događaj, problem i posljedice svega toga. Kotač
posljedica možete povezati s efektom leptira ili prikazati kroz igru
domino.

"KASNO SAM SE SJETIO, ALI BILO BI JOŠ BOLJE DA SAM IZVADIO KARTU SVIJETA
PA DA SU MOGLI VIZUALNO DOČARATI ODAKLE NAMIRNICE PUTUJU DA BI
DOŠLE NA NAŠ TANJUR." 

I. S.

POSLJEDICA 2: Većina stanovništva Anda više si nije mogla priuštiti
kvinoju jer je cijena te supernamirnice za lokalno stanovništvo drastično
porasla sa 70 eurocenti na 2 eura, što je za njihov standard previše
(cijena te namirnice u Europi je dosegla 10 eura).

POSLJEDICA 4: Pojavile su se razne inicijative koje se bore za fair trade
(pravednu trgovinu, fer cijenu), gdje proizvođačima omogućuju veći i
pouzdaniji prihod u odnosu na konvencionalnu trgovinu. Tako stanovnici
Anda zarađuju dovoljno kako bi i oni mogli jesti hranu na kojoj su se
odgojile generacije u posljednjih 5000 godina.

POSLJEDICA 3: Stanovnici Anda su umjesto kvinoje počeli konzumirati
druge namirnice koje nisu bile toliko nutritivno bogate i zdrave, što je
dovelo do razvoja raznih bolesti kako u odraslih tako i u djece.

Nakon brainstorminga, predstavite im kotač posljedica za priču o kvinoji
te ih potaknite da u slobodno vrijeme na isti način pokušaju napraviti
kotač posljedica i za ostale dvije priče.

POSLJEDICA 1: Stvorilo
se više radnih mjesta u
Andama jer je potražnja za
kvinojom postala toliko
velika da su je stanovnici
Anda počeli uzgajati
znatno više i izvoziti u
ostatak svijeta.

"PRIČICE SU BILE ODLIČNE
ZA RAZGOVOR I REFLEKSIJU
GDJE SE POKAZALO DA O
OVOJ TEMI DOSTA ZNAJU,
SAMO IM JE ZNANJE
TREBALO BITI AKTIVIRANO."

M. Đ. 

DOGAĐAJ: Zbog spoznaje
o iznimnim svojstvima
kvinoje, potražnja za tom
supernamirnicom u svijetu
je porasla.

Je li pravo vrijeme
da se jedu jagode? 

Kotač posljedica za kvinoju:

Problem otpada 
od hrane

Dvije priče:

"SUPER AKTIVNOST. SVI SU
ODMAH POTRČALI TRAŽITI
PAPIRIĆE. NAJVIŠE IH JE
ŠOKIRALA PRIČA O KINI I
BAČENOJ HRANI."

J. M.
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"AKTIVNOST SU USPJELI
'ODRADITI' ZA 2 MINUTE.
ZATIM SU PITALI
U ČEMU JE 'KVAKA'. KAD
SAM IM OBJASNILA. BILO JE
'A, TO! MI SMO
TO DAVNO USVOJILI'." 

S. P.

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

"JEDNA GRUPA JE OD POČETKA SURAĐIVALA I SPUSTILI
SU ŠTAP JAKO BRZO. DRUGA SE DOSTA SVAĐALA PA IM
JE TREBALO DOSTA DUŽE. KOD REFLEKSIJE SU ODMAH
PREPOZNALI VAŽNOST TIMSKOG RADA." 

Z. I. 

AKTIVNOST 2.

HELIJSKI ŠTAP

Jeste li uspjeli?
 

Kako se osjećate nakon ove
aktivnosti?

 
Je li išta pošlo po zlu?

 
Kakve su vam bile strategije?

(usporedite dvije grupe)
Kako ste birali koju ideju

pokušati, a koju ne?
 

Što se pokazalo uspješnim?
 

Što je bitno za uspješno
obavljanje zadataka u grupi?

(fokusirajte se na ovo
pitanje i potaknite ih da vam

potkrijepe svoje odgovore)
 
 

CILJ AKTIVNOSTI
Uočiti važnost timskog rada u
rješavanju problemskih zadataka.

ZNANJE
Razumjeti silu pritiska na konkretnom
primjeru.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti predlaganja
ideja i donošenja strategija,
usavršavanje primjene individualnog i
timskog razmišljanja u rješavanju
problema, usavršavanje fine motorike,
usavršavanje verbaliziranja stavova i
osjećaja.

STAVOVI
Poticati znatiželju i spremnost na
pronalaženje rješenja, poticati
spremnost na timski rad, dijeljenje ideja
i poštivanje tuđeg mišljenja, prihvaćati
neuspjeh kao sastavni dio procesa
učenja.

Cilj ove kratke teambuilding igre je stvoriti timski duh među igračima i
potaknuti ih na smišljanje raznih načina na koje bi riješili izazov. Ova
aktivnost će im pomoći u sljedećoj aktivnosti (Nemoguća misija) gdje će
se zahtijevati dobar timski rad, stoga se fokusirajte na refleksiju koja će
im pomoći da naprave strategiju i ostvare misiju. 

Napomena: djecu podijelite nasumično – možete po principu par-nepar.

15 min

Napomenite kako prsti svih
sudionika moraju biti na štapu
prilikom spuštanja. Ovisno o
uspješnosti grupe i vremenu,
možete im zadati da spuštaju štap
prvo s dvama prstima, pa s jednim,
zatim s desnim prstom na štapu, a
lijevom nogom podignutom itd.

 
 

Video  aktivnosti
 
 

Dva štapa od cca 2 m za dvije
grupe

MATERIJALI

Objašnjenje: štap ne sadrži helij. Tajna je u
tome što je pritisak prema gore, stvoren svim
prstima, veći od težine štapa. Što više grupa
pokušava spustiti štap, to više štap nastoji
lebdjeti prema gore.
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U jednu kutiju stavite 20 namirnica te pozovite djecu da svatko izvuče
svoju namirnicu bez gledanja. Podijelite ih u četiri grupe te im objasnite
da će dobiti listu s četiri zadatka koja trebaju riješiti u vremenu od 40
minuta. Zadaci nisu teški, ali ih je potrebno dobro pročitati, dobro se
organizirati, udružiti snage i paziti na vrijeme. Pozovite ih da odrede
jednog člana grupe koji će konstantno pratiti vrijeme i izvještavati grupu
koliko im je vremena ostalo do kraja. 
Napomena: osigurajte svakoj grupi prostor gdje neće smetati jedni
drugima u radu. Na pod u radnoj prostoriji zalijepite krep traku dužine
cca 5 m te postavite oznake kilometara (100 km, 500 km, 1000 km, 5000
km, 10 000 km) kako bi djeca mogla ispravno pozicionirati svoje
namirnice. Četiri grupe možete napraviti tako da napravite listu s
namirnicama koje su izvlačili te prve četiri čine jednu grupu, druge četiri
drugu itd.

CILJ AKTIVNOSTI
Produbiti znanje i interese za hranu
koju kupujemo i jedemo, unaprijediti
timski rad te funkcioniranje unutar
vremenskih okvira.

1 h

AKTIVNOST 3.

NEMOGUĆA MISIJA

RADNI LIST

Napomena: u 2. zadatku svakoj grupi zaokružite drugo godišnje doba.

Nemoguća misija
Vaša je misija riješiti 4 zadatka u vremenu od 40 minuta. Zadaci nisu
teški, ali ih je potrebno dobro čitati, dobro se organizirati, ujediniti znanje
cijelog tima i paziti na vrijeme. Odredite jednog člana tima koji će
konstantno pratiti vrijeme i izvještavati koliko je ostalo do kraja. Zadatke
ne morate rješavati po redu.

„Prije nego ste završili sa svojim doručkom jutros, ovisili ste o
polovici svijeta…“ - Martin Luther King

"SAMI SU MI REKLI DA IM JE OVA
AKTIVNOST BILA PREDOBRA,
PAZILI SU NA  VRIJEME,
POŽURIVALI SE, PODIJELILI
POSLOVE KAKO BI SVE STIGLI,
ŽICALI ME DA IM KAŽEM NEKA
RJEŠENJA U KRIŽALJCI... :)"

                         M. Đ.

"AKTIVNOST SU USPJEŠNO ODRADILI. POPIS
DRŽAVA I PRIJEĐENE KM SU BRZO URADILI.
TAKOĐER SU BRZO SMISLILI JELO, A DO NEKIH
RJEŠENJA U KRIŽALJCI SU TEŽE DOLAZILI.
JEDNA SKUPINA SLOGAN JE JEDVA SMISLILA.
ONI NISU RADILI TIMSKI I BILO JE DOSTA
ŽESTOKIH PREPIRKI U TOJ GRUPI. IPAK, SVI
SU BILI ZADOVOLJNI S AKTIVNOŠĆU." 

 
M. L.

4 kuverte,  po 4 primjerka kartica
nemoguća misija, križaljka,

kalendar sezonskog voća i povrća
te 5 papirića po grupi za napisati

imena namirnica i prijeđene
kilometre, barem 4 mobitela i

internet, krep traka s oznakama
kilometara, 4 papirnata tanjura

(nacrtana ili isprintana), 4 papira
za flipchart, flomasteri i bojice

MATERIJALI

STAVOVI
Razvijati znatiželju za hranu koju
kupujemo, poticati kritičko promišljanje
o porijeklu kupljene hrane, razvijati
pozitivan stav prema sezonskoj hrani i
hrani lokalnog porijekla, poticati na
aktivno rješavanje problema hrane te
na primjenu 2+3 formule u
svakodnevnom životu.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti čitanja s
razumijevanjem, organizacije, podjele
poslova i provedbe vlastitih zadataka,
razvijanje sposobnosti rada u timu,
razvijanje digitalnih kompetencija,
razvijanje sposobnosti promišljanja o
širem kontekstu priče, povezivanje
znanja i razvijanje sposobnosti logičkog
zaključivanja, usavršavanje pravilnog
pozicioniranja unutar zadanih okvira,
razvijanje kreativnosti i sposobnosti
korištenja likovnih i sociolingvističkih
vještina u promotivne/marketinške
svrhe, osposobljavanje za rad pod
pritiskom i unutar vremenskog
ograničenja, usavršavanje verbaliziranja
stavova i osjećaja.

ZNANJE
Upoznati porijeklo pojedinih namirnica,
otkriti stranicu za računanje prijeđenih
kilometara namirnica, razumjeti vezu
HRANA - CO2 – TRANSPORT,
razlikovati sezonske namirnice,
razumjeti formulu 2+3 i njezinu
važnost.

45



Ime namirnice s brojem prijeđenih kilometara ispravno postavite
na liniju koja se nalazi u radnoj prostoriji.

Saznajte koje sezonske namirnice sazrijevaju u
LJETO/JESEN/ZIMU/PROLJEĆE. Smislite neko jelo s 2 vrste
sezonskog VOĆA i 3 vrste POVRĆA i dajte mu naziv. Tanjur s
izabranom hranom nacrtajte, ali pazite, jedna od namirnica na
tanjuru treba biti crvene boje (i na tanjuru i u stvarnosti).

Domaća jagoda našla se u konkurenciji s uvoznom jer je uvozna 7
kuna jeftinija, a vas su pozvali da napravite dobru promociju
domaćeg proizvoda. Morate osmisliti slogan kojim ćete kupcima
promovirati domaću jagodu. Napišite slogan i grupno se s njime
slikajte te zajedničku sliku pošaljite u Messenger stranice Plava
Eko-patrola s imenom vaše škole te oznakama #kupujmolokalno i  
#plavaekopatrola.

Ispunite križaljku kako biste otkrili traženi pojam.

Napravite popis svih država iz kojih dolaze namirnice koje ste dobili te
izračunajte koliko su kilometara prešle da bi došle do Zagreba.REFLEKTIRAJTE SE NA 

AKTIVNOSTI I JEDNU 
PO JEDNU PROKOMENTIRAJTE.
SAZNAJTE KAKO IM SE SVIDJELA
AKTIVNOST I KAKO SE OSJEĆAJU

U 1. 
zadatku važno je da shvate koliko je

ljudi iz cijelog svijeta uključeno da
bismo danas jeli svoj doručak, koliko

hrane koju jedemo dolazi iz raznih
dijelova svijeta te koliko neke

namirnice moraju prijeći kilometara
da bi došle do nas, što sa sobom

povlači veliku emisiju CO2 i velik
ekološki otisak.

Rješenje: kupovati lokalnu hranu.

 
Kalkulator 

prijeđenih kilometara 

U 2.
zadatku ih potaknite da kupuju

sezonsku hranu. Kupovinom sezonskih
namirnica mogu kupovati lokalno,

jesti kvalitetniju hranu, svjesno
sudjelovati u smanjenju ekološkog
otiska hrane te poduprijeti lokalnu

ekonomiju. Iza formule 2+3=5 krije se
sadržaj njihova tanjura – svaki dan

trebali bismo jesti dvije porcije voća i
tri porcije povrća.

3. 
zadatak bi ih trebao aktivirati da

dvaput razmisle pri kupnji lokalnog ili
uvoznog. Potaknite ih da shvate

važnost marketinga te kako on može
biti pozitivan, ali i negativan. Kroz

ovu aktivnost važno je da djeca
posjete, lajkaju i u budućnosti prate

stranicu Plave  Eko-patrole. 

Ispitajte što im je bilo najteže
i najlakše u 4. zadatku te što ih je
iznenadilo. 4. zadatak povežite sa

sljedećom aktivnošću.
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U ovoj aktivnosti djeca predstavljaju voće i povrće u 5 različitih vrtova. U
nekim vrtovima ima raznolikog voća i povrća, dok su drugi manje
raznoliki. Djeci podijelite papiriće na kojima se nalazi popis pet vrsta
voća/povrća koje će oni predstavljati u svakom krugu, odnosno vrtu.

Objasnite djeci da će u svaki vrt ući po jedan nametnik, a svi oni koje taj
nametnik jede, uginut će. Aktivnost je varijanta poznate igre dan-noć,
gdje svi oni koje je neki nametnik napao moraju ostati u čučnju nakon što
ponovno svane dan. Za svaki vrt pročitajte nametnika i pozovite djecu da
čučnu jer je pala noć. Nakon što kažete "dan-noć", svi oni koje je
nametnik napao moraju ostati u čučnju. Pozovite one koji su "preživjeli"
da kažu koje voće ili povrće su predstavljali.

Napomena: u svakom krugu (vrtu) djeca moraju znati koje voće ili povrće
predstavljaju (piše im na njihovom dijelu kartice).

CILJ AKTIVNOSTI
Uočiti važnost polikulture spram
monokulturi te potaknuti na
konzumiranje raznolike hrane.

ZNANJE
Razlikovati  polikulturu od monokulture,
saznati posljedice monokulture,
upoznati različite nametnike, razumjeti
izreku „ti si ono što jedeš“ te shvatiti
važnost raznolike prehrane.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti brze
procjene i reakcije, razvijanje
sposobnosti logičkog zaključivanja.

STAVOVI
Razvijati zanimanje i znatiželju za
poljoprivredu i aktualnosti vezane za
monokulturu i njezine posljedice,
poticati spremnost na promjenu
prehrambenih navika s ciljem povećanja
raznolikosti u prehrani, razvijati ljubav
prema prirodi.

15 min

AKTIVNOST 4.

DAN-NOĆ U VRTU

"AKTIVNOST IM JE BILA
ODLIČNA, ODMAH PRI
ZAVRŠETKU SU SHVATILI O
ČEMU SE RADI I POČELI
KOMENTIRATI DA KAD IMAMO
JEDNU KULTURU, DOVOLJAN JE
JEDAN NAMETNIK I SVE
NESTANE. CILJ U POTPUNOSTI
OSTVAREN." 

Z. I. 

Kartica voće i povrće u vrtu 
(dio za svako dijete)

MATERIJALI
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Što se dogodilo?
 

U kojem vrtu vam je bilo
najgore?

 
Po čemu su vrtovi bili različiti?

 
Što mislite koji vrt je

najotporniji na nametnike i
zašto?

 
Što mislite zbog čega je sve loše

imati samo jednu sortu u vrtu?
(možete povezati s erozijom tla,
deforestacijom prilikom sadnje
velikih monokulturnih plantaža

– npr. palmino ulje, soja,
kukuruz itd.)

 
Kako biste povezali rješenje

prethodne križaljke „ti si ono
što jedeš“ s ovom aktivnošću?

 
Napomena: zamislite da je vrt

metafora za vaše tijelo.
 

Zbog čega je dobro jesti
raznoliko?

Kukuljice KUPUSNOG MOLJCA svoje su skrovište tijekom zime
pronašle u Vrtu 1, na listovima kupusnjača. Iz njih se u proljeće
razvio leptir kojeg se može vidjeti u sumrak kako ostavlja jajašca
na naličju lista kupusnjača. Gusjenica prvo radi rupe u listu, zatim
karakteristične prozorčiće, te na kraju izgrize cijelo lisno tkivo.

Zbog zaraze ličinkama MRKVINE MUHE lišće mrkve u Vrtu 2 je
postalo ljubičasto, a mrkva je poprimila loš miris i gorak okus i
više nije prikladna za upotrebu. Takva mrkva je podložna truljenju
i propadanju.

U Vrt 3 ušuljale su se KRUMPIROVE ZLATICE. Prezimile su zimu
u tlu te na proljeće izašle i polegle mnogo jajašaca iz kojih se
izlegla druga generacija zlatica. Jedina misija druge generacije
zlatica je pojesti sve do čega dođe. Prvo krumpir, a nakon toga će
rado prigristi i rajčicu.

MASLININA MUHA najvažniji je štetnik maslina kod nas, a napala
je i Vrt 4. Štetnik se javlja svake godine i o njegovu uspješnom
suzbijanju uvelike ovisi prinos maslina i kakvoća ulja. Osim što
uzrokuje velike gubitke prihoda, zaraza muhe jako utječe na
smanjenje kakvoće ulja jer povećava sadržaj kiselina.

Jedan od najopasnijih štetnika kukuruza je napao kukuruz u Vrtu
5, a to je KUKURUZNI MOLJAC. Njegove gusjenice oštećuju sve
nadzemne dijelove biljaka: list, metlicu, stabljiku i klipove. U
stabljikama gusjenice buše uzdužne hodnike. Biljke s oštećenom
stabljikom lako se lome, naročito u slučajevima jačih vjetrova.
Ukoliko kukuruzni moljac, tj. gusjenice kukuruznog moljca
napadnu zametak klipa, on propada.

"BRZO SU ZAKLJUČILI DA JE NAJBOLJI VRT U KOJEM PREVLADAVA
RAZNOLIKOST I DA JEDINO TAKO MOŽE OPSTATI. USPOREDBOM S
TIJELOM SU ZAKLJUČILI DA I ONI TREBAJU JESTI RAZNOLIKU HRANU DA
BI BILI ZDRAVIJI." 

S. P.

"U ZADNJEM KRUGU SU
SHVATILI DA SU SVI KUKURUZ I
REKLI DA ĆE SIGURNO SVI BITI
POJEDENI, ŠTO SE I DOGODILO,
TE SU ODMAH SHVATILI DA JE U
VRTU POTREBNA RAZNOLIKOST,
KAO I NAŠEM TIJELU." 

M. Đ.

"SAVRŠENO POUČNA IGRA O POLJOPRIVREDI NEKADA I DANAS, POTREBI ZA
RAZNOLIKOŠĆU U NAŠIM VRTOVIMA, BILO IM JE SUPER, ALI SU SE IZNENADILI KAD SU
U VRTU 5 SVI OSTALI NA ZEMLJI. ČAK SU MI REKLI DA SAM TO NAMJERNO NAPRAVIO
DA IH SVE UNIŠTIM. REFLEKSIJA ODLIČNA, JER SU VEĆ NAKON DRUGOGA PITANJA
DOŠLI DO ZAKLJUČKA DA JE U VRTU POTREBNA RAZNOLIKOST."

K. C.

PITANJA ZA
RASPRAVU
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"…OVO JE SIGURNO NJIMA
BILA NAJZANIMLJIVIJA
AKTIVNOST JER SU REKLI
DA ŽELE ŠTO VIŠE OVAKVIH
STVARI RADITI." 

K. C. 

"SVE AKTIVNOSTI SU IM BILE SUPER,
A OVA JE VRHUNAC…
ZAKLJUČILI SU DA SU NJIHOVI
SUGRAĐANI DOSTA OSVIJEŠTENI PO
PITANJIMA HRANE I DA SU MNOGO
NAUČILI. NA PAPIRIĆE NISMO PISALI,
NEGO SU ONI SAMO REKLI SVOJE
UTISKE, ALI NE U JEDNOJ RIJEČI.
MOŽDA, PO SVEMU REČENOM, RIJEČ
BI BILA - SUPER!" 

S. P.

Pozovite djecu da aktivno sudjeluju u usmjeravanju kotača posljedica i
kreiranju događaja koji će ga pokrenuti.  Kako bi znali koji je pravi smjer,
neka se konzultiraju sa svojim sugrađanima. Djeci dajte 30 min za
istraživanje i dogovorite lokaciju na kojoj ćete se naći nakon isteka
vremena predviđenog za istraživanje.

CILJ AKTIVNOSTI
Primijeniti istraživačku metodu
anketiranja te otkriti stav lokalnih ljudi
o raznolikoj i lokalnoj hrani. Potaknuti
proaktivnost te razvijati
samopouzdanje, komunikacijske i
istraživačke vještine. Potaknuti na
smišljanje događaja koji bi mogli
pokrenuti kotač posljedica u pozitivnom
smjeru.

45 min

AKTIVNOST 5.

USMJERIMO KOTAČ POSLJEDICA

Podijelite djecu u tri istraživačke grupe kako bi postigli tri cilja:

Grupa NE BACAJ HRANU: istražuje na koje načine možemo
smanjiti količinu otpadne hrane.

Grupa JEDI RAZNOLIKO: istražuje na koji način potaknuti
ljude da jedu raznoliku hranu.

Grupa JEDI LOKALNO: istražuje na koji način potaknuti ljude
da jedu lokalnu hranu.

Pozovite ih da smisle način na koji će pristupiti sugrađanima i
zainteresirati ih za temu, a potom neka krenu u akciju. Nakon što dobiju
odgovore o tome kako postići željeni cilj, svakome koga anketiraju mogu
pokloniti papirnati bedž s natpisima – #nebacajhranu, #jediraznoliko,
#jedilokalno – ovisno o tome kojoj grupi pripadaju.

Po povratku skupite njihove dojmove i doživljaje. Također, neka svatko
jednom riječju kaže kako mu se svidjela ova aktivnost i napiše je na
papirić. Prokomentirajte dobivene podatke i potaknite svaku grupu da
zajednički odluči što će s tim podacima, a vi ih u tome podržite i
usmjerite (npr. potaknuti kupovinu namirnica za školu od lokalnih
poljoprivrednika, izrada kompostera u školi i doma, kampanja za
promociju nepravilnog voća i povrća itd.)

Papiri, olovke,  3 podloška za
papir, 3 varijacije kartice

papirnati bedževi 
 

MATERIJALI

"OVDJE SU PREMAŠILI MOJA
OČEKIVANJA. OD 3 GRUPE I 60
BEDŽEVA, NA KRAJU IM JE OSTAO 1
KOJI NISU PODIJELILI. PRILAZILI
SU LJUDIMA BEZ PROBLEMA, LJUDI
SU BILI UGLAVNOM SUSRETLJIVI I
ODGOVARALI IM NA SVA PITANJA.
DVIJE GRUPE SU SNIMALE
RAZGOVORE S LJUDIMA KOJI SU
IM DOPUSTILI. BAŠ ODLIČNO." 

Z. I.

- ovisi o udaljenosti škole i centra mjesta

STAVOVI
Poticati primjenu naučenog (ne bacaj
hranu, jedi raznoliko, jedi lokalno) u
vlastitom životu, razvijati interes za
širenjem dobrog primjera na druge,
graditi proaktivan stav prilikom
rješavanja problema.

VJEŠTINE
Osposobljavanje za postavljanje cilja i
donošenje strategije, usavršavanje
sposobnosti organizacije, podjele
poslova i provedbe vlastitih zadataka,
usavršavanje sposobnosti slušanja te
prihvaćanja i uvažavanja tuđeg stava,
usavršavanje prezentacijskih,
komunikacijskih i istraživačkih vještina
te animiranje lokalne zajednice.

ZNANJE
Upoznati istraživačku metodu
anketiranja, razumjeti kotač posljedica i
mogućnosti njegova pozitivnog
usmjeravanja.
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Školica pantomime igra je koja kombinira svima poznatu igru školice s
igrom pantomime te na zabavan način upoznaje djecu s dobrim
primjerima kako da doprinesu smanjenju globanog problema hrane, a
koje svatko može primijeniti i usvojiti u svakodnevnom životu. Školica
pantomime igra se u paru, a svaki par mora bacati kamenčić i
sinkronizirano doskočiti na dobiveno polje. Na broju će se nalaziti
aktivnost koju drugoj djeci moraju objasniti pantomimom. Onu aktivnost
koju dobije, par mora pokušati uvesti u svoju rutinu. Također, sva djeca
su pozvana da što više aktivnosti primijene u svakodnevnici. U
nedostatku vremena, ovu aktivnost možete napraviti i samo kao školicu,
bez pantomime.

CILJ AKTIVNOSTI
Uočiti dobre primjere koji doprinose
održivosti hrane i smanjenju globalnog
problema hrane te potaknuti na njihovu
primjenu u svakodnevnom životu.

ZNANJE
Otkriti dobre primjere koji doprinose
održivosti hrane i smanjenju globalnog
problema hrane.

VJEŠTINE
Osposobljavanje za rad u paru,
vježbanje koordinacije, razvijanje
sposobnosti neverbalne komunikacije.

STAVOVI
Poticati znatiželju i spremnost na
pronalaženje rješenja, poticati
spremnost na timski rad, dijeljenje ideja
i poštivanje tuđeg mišljenja, prihvaćati
neuspjeh kao sastavni dio procesa
učenja. 

25 min

AKTIVNOST 6.

ŠKOLICA PANTOMIME

Kupuj pametno – provjeri koju hranu već imaš prije nego odeš u
kupovinu i kupi samo ono što ti je nužno.

Kupuj „ružno“ voće i povrće – sve povrće ne može biti savršenog oblika,
ali je svejedno dobro i ukusno. Kupuj to povrće kako ne bi završilo kao
otpad. 50 milijuna tona voća i povrća u Europi se baca isključivo zbog
„nepravilnog“ oblika i sve to košta nevjerojatnih 140 milijardi eura.

Prepoznaj datume – „vrijedi do“ označava datum do kojeg hrana MORA
biti konzumirana, dok „najbolje upotrijebiti do“ označava da je hrana
najbolja do tog datuma, ali je sigurno konzumirati i nakon toga.

Sačuvaj ostatke hrane – kako bi ih mogao ponovno iskoristiti ili
kombinirati s drugim jelima.

Manje porcije – kuhaj manje porcije kod kuće, a velike porcije u
restoranu podijeli.

Doniraj – ako imaš viška doniraj, podijeli prijateljima ili onima kojima je
potrebno. U većim gradovima postoje i banke hrane ili male organizacije
koje dijele hranu onima koji nemaju.

Organiziraj hladnjak – kada stavljaš nove namirnice u hladnjak, stavi ih
iza, a starije namirnice stavi sprijeda kako bi ih prije potrošio.

Kompostiraj – neki ostaci hrane mogu se kompostirati. Kompostiraj, vrt
će ti biti zahvalan!

2+2+2 – kod čuvanja ostataka primijeni formulu 2+2+2: najviše 2 sata
smije proći do spremanja u hladnjak, najviše 2 dana za konzumaciju
ostataka iz hladnjaka, odnosno najviše 2 mjeseca za konzumaciju ukoliko
ste ih zamrznuli.

Jedi lokano – na taj način ćeš podržati lokalne proizvođače, jesti zdravije
i smanjiti ekološki otisak.

PONUDILA SAM IM KARTICE, A ONI
SU IH NASUMIČNO ODABIRALI TE
SU ZAKLJUČILI DA JE NA NJIMA
'KLJUČ' DANAŠNJE RADIONICE." 

M. L.

"OPET IH JE IZNENADIO
PODATAK O BACANJU
'RUŽNOG I  NEPRAVILNOG'
VOĆA I POVRĆA, JOŠ JEDAN
RAZLOG VIŠE DA PONESU
PREOSTALU HRANU ZA
KASNIJE." 

S.P.

Kreda, kamen, kartica školica
pantomime

MATERIJALI
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ERRRRRRR-
IZIRAJ SE!
Modul eRRRRRRRiziraj se! u potpunosti je napravljen u online
obliku te kombinira samostalno istraživanje s videima koja
djecu vode ka otkrivanju značenja 7R koncepta. Dvodnevno
istraživanje otpada u vlastitom kućanstvu potiče djecu na
razmišljanje o tome koliko otpada se stvara te ih aktivira za
sudjelovanje u online modulu gdje ih vođena fikcija o sireni
Maji vodi u morski svijet na jedno od odlagališta otpada.
Traženjem izlaza iz virtualnog eRRRRRRRiziraj se Escape
rooma  i rješavanjem zagonetki, djeca će saznati što je to 7R
koncept i kako ga prigrliti u svakodnevnom životu, a za kraj ih
čeka izrada torbi od starih majica i modna revija.

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

2 h 30 min i 2 dana za istraživanje
VRIJEME

MJESTO
unutarnje, online aktivnosti

REFUSE - odbij! REDUCE - smanji! REUSE - prenamijeni!
REPAIR - popravi! REGIFT - pokloni! RECOVER -
kompostiraj/oporavi! RECYCLE - recikliraj! I u potpunosti se
eRRRRRRRiziraj.

AKTIVNOSTI
1. Koliko toga bacamo?

2. Život sirene u 21. stoljeću

3. eRRRRRRRiziraj se Escape room

4. Modna revija torbi

5. Evaluacija

"UZA SVE PREPREKE KOJE SMO IMALI,

USPJELI SMO ZAJEDNIČKIM SNAGAMA

ORGANIZIRATI I PROVESTI JOŠ JEDNU

RADIONICU EKO-PATROLE, A MOGU SAMO

ZAMISLITI KOLIKO BI RADIONICA NA OVU

TEMU BILA USPJEŠNA DA SMO JU IMALI
UŽIVO."

 

M. Đ.

Prilozi
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Pozovite djecu da na dva dana postanu mali istraživači i istraže koliko se
otpada proizvodi u njihovu kućanstvu. Potaknite ih da razmisle postoji li
razlika između otpada i smeća te je li sav otpad smeće. Kroz četiri
zadatka neka prikažu rezultate svojeg istraživanja i postave u
odgovarajuću mapu koju ćete kreirati (možete koristiti Schoology,
Teams, Yammer, Zoom, Lumen, Whatsapp ili druge
prikladne platforme/aplikacije). Rezultate istraživanja 
prve generacije sudionika Plave Eko-patrole možete 
pronaći na poveznici, a uz to djeci možete prikazati i 
statističke podatke njihova vlastitog istraživanja.

CILJ AKTIVNOSTI
Osvijestiti i iskustveno spoznati koliku
količinu otpada stvaramo u vlastitom
kućanstvu te otkriti gdje otpad
završava. 

ZNANJE
Iskustveno spoznati količinu i sastav
otpada u vlastitom kućanstvu,
razlikovati otpad od smeća, upoznati se
s pravilnim načinom sortiranja otpada
te otkriti njegov put nakon odbacivanja.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti istraživanja,
analiziranja i obrađivanja podataka,
usavršavanje sposobnosti snalaženja u
virtualnom okruženju, razvijanje
digitalnih kompetencija.

STAVOVI
Razvijati osjetljivost prema prevelikoj
količini smeća i otpada koji se stvara
svakodnevno, poticati spremnost na
sortiranje otpada i smanjenje njegova
stvaranja (prvenstveno plastike).

KOLIKO TOGA BACAMO?

AKTIVNOST 1.

2 dana

Zadatak

Odvojite sav otpad koji ste proizveli u dva dana prema
kategorijama: plastika, papir, staklo i metal te ga izvažite (ukoliko
nemate vagu, zapišite broj komada pojedinog otpada):

Zadatak
Odgovorite na pitanja.

Koliko članova ima u tvom kućanstvu? U prosjeku,
koliko bi otpada tvoje kućanstvo napravilo u mjesec
dana (ukupan zbroj otpada podijeli s dva i dobiveni broj
pomnoži s 30)?

Jesi li iznenađen/a količinom otpada koji stvarate?

Što te je posebno iznenadilo?

Prema podacima iz 2019. svaki stanovnik Hrvatske
proizvede 416 kg otpada godišnje, a manje od četvrtine
se reciklira. Što misliš zašto bi se otpad trebao više
reciklirati?

Koliko toga
bacamo?

* Za one koji žele napraviti dodatno istraživanje, neka pogledaju
i zapišu iz kojih sve država njihov otpad dolazi i tako
transportom dodatno pridonosi emisiji CO2.

„UČENICI SU BILI JAKO IZNENAĐENI
KOLIČINOM OTPADA KOJU MJESEČNO
STVORI JEDNA OBITELJ. NISU BILI
SVJESNI KAKO JE TOGA U BITI PREVIŠE
I KOLIKO TREBA PORADITI NA SVIJESTI
O MANJOJ POTROŠNJI I VEĆEM
RECIKLIRANJU.“ 

S. P.

2. Dan Ukupno

Plastika:

Papir:

Staklo:

Metal:

Ukupan zbroj otpada u dva dana:

1. Dan

Plastika:

Papir:

Staklo:

Metal:

Mobitel/računalo, internet,
kartice upute za samostalno
istraživanje otpada i upute za

korištenje videa 

MATERIJALI

„AKTIVNOST JE ODLIČNA
ZA OSVJEŠĆIVANJE O
TRENUTNOJ NEBRIZI
LJUDI ZA OKOLIŠ.“ 

K. C.

„OVAJ ZADATAK JE SVIMA
POKAZAO KONKRETNU SLIKU O
SEBI SAMIMA I KOD PATROLAŠA
JE IZAZVAO KONKRETNU
ZABRINUTOST I ZGRAŽANJE.“ 

I. S.

- i 20 min za prikaz istraživanja
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Nakon što ste poslali djeci upute za korištenje videa, pozovite ih da
pogledaju video Život sirene u 21. stoljeću i prate instrukcije voditeljice.
Napomenite djeci da se ispod svakog videa nalazi poveznica koja vodi
na sljedeći video.

AKTIVNOST 2.

ŽIVOT SIRENE U 21. STOLJEĆU

Nešto je povukla sa sobom i osjećala se kao da je upala u bubanj mašine koji
ju je prevrtao gore-dolje, lijevo-desno i lagano je udarao po svim dijelovima
tijela. „Neee, stanite, stanite!“ vikala je Maja panično dok se prevrtanje
napokon nije završilo. Nakon što je malo došla k sebi, ugledala je razne
morske životinje kako nestrpljivo gledaju u površinu mora. Našlo se tu velikih
raža, dupina, hobotnica, jata srdela, ciplića, ali i čudnih životinja kakve nikada
do sad nije vidjela. Svi su nestrpljivo gledali prema gore! „Što svi čekaju?“
upitala je veliku škarpinu koja se nalazila u blizini. „Čekamo robu“, odgovorila
je i zatim nastavila, „svaki dan točno u podne ljudi nam donose kamion
puuuuun svakojake robe. Nađe se tu hrane, nakita, odjeće raznih modela i
veličina, raznoraznih materijala za ukrašavanje, ali i gradnju kuća. Sigurna
sam da ćeš i ti naći nešto za sebe!“ rekla je škarpina i pohrlila prema površini
mora odakle su počeli padati razni predmeti.

CILJ AKTIVNOSTI
Osvijestiti utjecaj pretjerane potrošnje
i nemara za otpad koji stvaramo, otkriti
činjenice o količini otpada koji
svakodnevno završava u moru,
potaknuti na očuvanje okoliša i živoga
svijeta.

ZNANJE
Upoznati se s činjenicama o količini
otpada koji svakodnevno završava u
moru.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti slušanja,
koncentracije, maštanja i vizualizacije,
razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja i logičkog zaključivanja,
usavršavanje sposobnosti snalaženja u
virtualnom okruženju te razvijanje
digitalnih kompetencija.

STAVOVI
Razvijati kritičan i negativan stav
prema otpadu koji svakodnevno završi
u moru, poticati spremnost na
sortiranje otpada i smanjenje njegova
stvaranja, razvijati osjetljivost i
empatiju prema prirodi i životinjama,
razvijati želju za zaštitom mora i
njegovih stanovnika.

25 min

„Ako nešto dovoljno jako želiš, cijeli Svemir se uroti da ti pomogne da to i
ostvariš“, bila je misao s kojom je Maja započinjala svaki dan. Maja je svaki
slobodan trenutak svoga vremena provodila na moru. Ljeti bi ronila, igrala se
s valovima, tražila mjesta gdje se skrivaju hobotnice, plivala s jatom ciplića i
neprestano se oduševljavala morem i tim predivnim morskim stvorenjima.
Maja je znala da su priče o sirenama bajke za malu djecu, ali svejedno je
najviše od svega željela postati sirena, a time i dio morskog prostranstva koje
ju je toliko privlačilo.

ŠUM MORA

ZVUK POTRESA

ZVUK IZBACIVANJA OTPADA

Mobitel/računalo, internet

MATERIJALI

Prijedlog: vođena fikcija je odlična aktivnost za
poticanje svih osjetila kako bi se priča što bolje
doživjela. Ukoliko aktivnost budete održali uživo,
pokušajte aktivirati sva osjetila djece tako da
fizički izbacujete smeće iz vreće, dodirujete djecu
listom papira koji će ih asocirati na riblji rep i po
prostoriji prošećete s nečim smrdljivim što bi
aludiralo na miris smeća.

Razno smeće počelo je padati u more – plastične boce, opušci cigareta,
limenke, plastične vrećice, japanke, čepovi, žličice, upaljači – sve to u more je
ispustio kamion s površine. Maja nije mogla sakriti svoje čuđenje i ljutnju što
se otpad baca u more, a onda je vidjela škarpinu kako sva ponosna pliva s
novim naušnicama koje je napravila od štipaljki za veš. „Neeeeeee!!!“ povikala
je Maja kada je vidjela morsku kornjaču kako slasno gricka svoju meduzu, a
koja je zapravo bila plastična vrećica. 
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https://www.youtube.com/watch?v=dsDTJ__jioo
https://www.youtube.com/watch?v=pLc8QgtvLZw
https://www.youtube.com/watch?v=_pHbYII9O8M


Ispod nje rak samac bio je sav sretan što je pronašao novu kućicu – polovicu
plastične boce. Činilo se da je ona za njega savršen dom. „Ne radite to,“ vikala
je Maja, „to je otpad, plastika, to vam nije hrana, to nije vaša kuća. Otrovat
ćete se time, zapet ćete u tome, razboljet ćete se!“ sva uplakana, Maja je
pokušavala spriječiti životinje u skupljanju otpada, dok su se one nastavljale
kititi raznim otpadom, hraniti čepovima, opušcima i sitnim komadićima
plastike. Činilo se kao da je nitko ne čuje…

Dok je Maja nestrpljivo pokušavala upozoriti na štetnost otpada, iz daljine je
počeo dopirati nekakav zvuk. Zvuk je postajo sve jači i jači, a Maja je drhtala
dok se prema njoj kretao veličanstven i ogroman grbavi kit, najavljujući
pjesmom svoj dolazak. Taj veličanstveni prizor trajao je samo nekoliko
sekundi, a potom je kit nestao u tami. Nakon što je kit prošao, sve smeće koje
nije već palo na dno, našlo se u želucu tog predivnog bića.

Maja je sva uplakana ponavljala: "Ako nešto dovoljno jako želiš, cijeli Svemir
se uroti da ti pomogne da to i ostvariš. Ako nešto dovoljno jako želiš, cijeli
Svemir se uroti da ti pomogne da to i ostvariš. Ako nešto dovoljno jako žel...",
a onda se probudila iz tog strašnog sna. Od toga dana njezina želja se
promijenila: „Želim očuvati more i život u njemu. To je moja želja.“ Na toj želji
Maja je marljivo radila svaki dan – da, dobro ste čuli – baš svaki dan Maja se
trudila da očuva more jer to više nije bila samo želja, već njezino obećanje
moru i svim onim predivnim morskim bićima koje je srela u snu.

GLASANJE KITA

Pozovite djecu da pogledaju kako je umjetnica Stephanie Hermes
zamislila život sirene u 21. stoljeću i moru punom otpada te svojim
ilustracijama apelirala na smanjenje otpada i zaštitu mora.

„MISLIM DA JE PRIČA SUPER
OSMIŠLJENA, PRVO IH ODVEDE NA
NEKO LIJEPO MJESTO, A ONDA
SLIJEDI NEGATIVNI OBRAT ŠTO JE
KOD NJIH IZAZVALO OSJEĆAJ ŠOKA,
LJUTNJE, TUGE, RAZOČARANJA
POSTUPCIMA LJUDI. DOSTA IH JE
OVU AKTIVNOST ISTAKNULO KAO
JEDNU OD BOLJIH.“

M. Đ.

Kako se osjećate
nakon ovog iskustva?

 
Jeste li si mogli 

vizualizirati priču?
Što je dodatno utjecalo na to?

 
Što se dogodilo u priči?

 
Kakve veze priča ima sa

stvarnim životom?
 

Mislite li da je moguće da u
svijetu svake minute jedan

kamion plastičnog
otpada završi u moru?

 
Kakva su vaša iskustva s naših

plaža?

Život sirene u 21.
stoljeću

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

The Little Trashmaid„BAJKE SU IZMIŠLJENE POUČNE PRIČE KOJE NAM
POMAŽU DA SE OSVIJESTIMO. TAKO JE I OVA
PRIČA POTAKNULA PATROLAŠE DA POSTANU
SVJESNI POSLJEDICA BACANJA OTPADA U MORE.
RASTUŽILI SU SE ČINJENICOM POSLJEDICA KOJE
SE DOGAĐAJU NAŠOM NEBRIGOM ZA MORE I
MORSKA STVORENJA. BILO IM JE POUČNO I
ZANIMLJIVO.“

I. S.

56

https://www.youtube.com/watch?v=WabT1L-nN-E
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https://www.boredpanda.com/little-trashmaid-comics/?utm_source=google&utm_medium=organic&utm_campaign=organic


Pozovite djecu da pogledaju video Escape room gdje će im voditelj
objasniti što je to Escape room, koji je cilj aktivnosti te na koji će način
pronalaziti tragove koji će ih dovesti do konačnog rješenja.

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se sa 7R konceptom,
potaknuti na njegovu primjenu u
svakodnevnom životu te razviti
odgovornost prema aktivnostima
kojima svakodnevno pridonosimo
neodrživoj proizvodnji.

ZNANJE
Otkriti značenje 7R koncepta: REFUSE
(odbij), REDUCE (reduciraj), REUSE
(prenamijeni), REPAIR (popravi),
REGIFT (pokloni), RECOVER
(kompostiraj/oporavi) i RECYCLE
(recikliraj), upoznati šifrirano pismo
germanikus.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti rješavanja
problemskih zadataka, razvijanje
digitalnih kompetencija, usavršavanje
sposobnosti snalaženja u virtualnom
okruženju, razvijanje kreativnih
sposobnosti.

STAVOVI
Poticati primjenu naučenog 7R
koncepta u svakodnevnom životu,
razvijati interes za širenje dobrog
primjera na druge, razvijati
odgovornost prema aktivnostima
kojima svakodnevno pridonosimo
neodrživoj proizvodnji.

AKTIVNOST 3.

Video: četvrti voditelj sve pozdravlja i preko šifriranog pisma
(germanikusa) predstavlja preostala dva pojma: RECOVER –
kompostiraj i RECYCLE – recikliraj. Voditelj ukratko predstavlja
šifrirano pismo, a zatim im pokazuje šifriranu poruku koju
moraju dešifrirati da bi se eRRRRRRRizirali i otkrili link preko
kojeg će „izaći iz sobe“. Rješenje će ih odvesti do videa u kojem
se prikazuje kako su se prije nekoliko godina patrolaši u Murteru
3RRR-izirali  i svoje znanje prenijeli u praksu te će ih potaknuti
da stečena znanja primijene u svakidašnjem životu.

ESCAPE ROOM

DRUGI TRAG

NOVI TRAGOVI

POSLJEDNJI TRAG

ERRRRRRRIZIRAJ SE ESCAPE ROOM50 min

Video: prvi voditelj pozdravlja sve patrolaše i objašnjava Escape
room kao metodu kojom će na poseban način, kroz 4 videa,
otkriti što je to koncept 7R. Prvi voditelj preko labirinta
objašnjava pojam REFUSE – ne kupuj što ti ne treba. Na kraju
videa voditelj poručuje patrolašima da ne kupuju stvari koje im
nisu potrebne za život te ih upućuje na 2. video gdje će pronaći
sljedeći trag.

Video: drugi voditelj sve pozdravlja i preko zadatka s ogledalom
ih upoznaje s pojmom REDUCE – smanji potrošnju energije i
materijala. To radi preko poruke koje je napisana zrcalno te će
im trebati ogledalo kako bi dešifrirali poruku. Nakon što ispune
zadatak, voditelj im se obraća riječima: “Što napraviti sa stvarima
koje nam više ne trebaju ili su potrgane? To ćete saznati u
sljedećem videu” i vodi ih na 3. video.

Video: treći voditelj sve pozdravlja i preko zadataka objašnjava
pojmove REUSE – ponovno iskoristi, REPAIR – popravi i REGIFT
– pokloni. To radi pomoću križaljke, dopunjavanja riječi i
kreativnog zadatka. Nakon uspješnog rješavanja zadataka,
voditelj ih vodi na posljednji video.

Mobitel/računalo, internet,
ogledalo, papir, olovka, kartice

labirint, zrcalna poruka i
germanikus

MATERIJALI

“NAJVIŠE IM SE
SVIDIO LABIRINT,
POJEDINCIMA JE BILO
TEŠKO, ALI SU
USPJELI RIJEŠITI DO
KRAJA.”

J. M.

“NEKI SU KOMENTIRALI DA IM JE
BILO MALO TEŠKO, A NEKI DA NIJE
BILO UOPĆE TEŠKO. SVI SU SE
SLOŽILI DA JE BILO JAKO ZABAVNO I
DA SU USPJELI NAUČITI ZNAČENJE
7R. KAO NAJZANIMLJIVIJI DIO SU
ISTAKNULI GERMANIKUS.”

M. Đ.

“NAKON EDUKATIVNOG DIJELA, OVA
AKTIVNOST JE ZAOKRUŽILA SVE I BILA IM JE
JAKO ZANIMLJIVA. PAMETNA SU TO DJECA :)”

I. S.
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https://www.youtube.com/watch?v=N7nEZaD2W_o
https://www.youtube.com/watch?v=npuxIsziS6s
https://www.youtube.com/watch?v=CbRxTWk3C0E
https://www.youtube.com/watch?v=qsr46BNRJyQ


Kroz posljednji video pozovite djecu
da naprave torbe za kupovinu od
starih majica i sudjeluju u
nagradnom natjecanju za najbolju
torbu Modna revija torbi te svojim
primjerom promoviraju korištenje
višekratnih torbi, ali i prenamjenu
predmeta. Natjecanje za modnu
reviju, kao i cijeli modul, ne treba
biti u online izdanju već se aktivnosti
mogu prilagoditi.

AKTIVNOST 4.

MODNA REVIJA - PROLJEĆE 2020.

Napravljenu torbu fotografirajte i fotografiju postavite na 
platformu Schoology u mapu koja se zove 
"Modna revija torbi_Proljeće 2020"!
Uz fotografiju napišite: 
1. Naziv škole iz koje dolazite i
2. Dojam nakon ove kreative aktivnosti.

A sada slijedi
natjecanje... Kako? 

Pogledajte primjer slike
i teksta, a do 13:00 h

stavite torbu fotografije
na platformu!

CILJ AKTIVNOSTI
Izraditi torbe od starih majica i
potaknuti na usvajanje 7R koncepta u
svakodnevnom životu.

ZNANJE
Upoznati se s načinom izrade torbi od
starih majica, otkriti primjer recikliranja
koji doprinosi smanjenju globalnog
problema otpada.

VJEŠTINE
Usavršavanje fine motorike, razvijanje
digitalnih sposobnosti, usavršavanje
sposobnosti snalaženja u virtualnom
okruženju, razvijanje kreativnih
sposobnosti.

STAVOVI
Razvijati zanimanje i želju za
prenamjenom odbačenih predmeta,
poticati primjenu naučenog 7R
koncepta u svakodnevnom životu,
razvijati interes za širenje dobrog
primjera na druge, poticati zamjenu
korištenja jednokratnih plastičnih
vrećica za kupnju višekratnim
recikliranim torbama.

50 min

 
Upute za izradu torbi i

Modna revija

„OVA IM SE AKTIVNOST
NAJVIŠE SVIDJELA. OSJEĆALI
SU ZADOVOLJSTVO NAKON
IZRADE TORBE.“

M. L.

Mobitel/računalo, internet,
stara majica, ravnalo, olovka,

zdjela, konop, škare

MATERIJALI

Primjer natjecanja i uputa za djecu prve generacije Plave Eko-patrole
prikazani su u nastavku.

Primjer:
1. OŠ Rogoznica.
2. "Nije mi bilo teško izradit
majicu, bilo je veselo i lagano."

KAKO?

TRAJANJE 
LAJKANJA?

REZULTATI?

GDJE ĆE BITI 
VIDLJIVI 

REZULTATI?

NAGRADA? 

KOJIH 
SEDAM 
ŠKOLA 

SUDJELUJE?

Svatko od vas može dati ukupno 7
lajkova, po jedan za torbu svake
pojedine škole (obratite pozornost na
naziv škole ispod slike).

Od 13 do 14 sati.

Sedam torbi (po jedna iz svake
škole) bit će izabrano.

Na web stranici Plave Eko-patrole
nakon 14 sati.
LINK: https://eko-patrola.org/

Sedam najboljih torbi bit će
nagrađeno  po povratku u školu.

1. OŠ Brodarica
2. OŠ Murterski škoji – Murter
3. OŠ Pirovac
4. OŠ Primošten
5. OŠ Rogoznica
6. OŠ Vjekoslav Kaleb – Tisno
7. OŠ Vodice
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https://www.youtube.com/watch?v=ItqkROVDGzI


AKTIVNOST 5.

"NIJE BILO TEŠKO PRATITI, ZADACI SU
BILI ODLIČNI I LAGANI ZA RJEŠAVATI,

OVA AKTIVNOST MI SE JAKO SVIDJELA,
JEDVA ČEKAM IDUĆU KOJA ĆE BITI

UŽIVO DA SE DRUŽIMO!" "NE, NIJE BILO TEŠKO, BILO JE JAKO
ZANIMLJIVO I OSJEĆALA SAM SE
ODLIČNO JER S OVIM TORBAMA

SPAŠAVAMO OKOLIŠ I MORSKI SVIJET."

"DA, PUNO TOGA SAM NAUČIO, PRIJE

NISAM IMAO TAKAV POGLED NA SMEĆE I

OTPAD,ZAPRAVO BILO MI JE SVE ISTO...

SAD SAM NAUČIO DA IPAK NIJE :)"
 

"DA I OSTALA U ŠOKU KOLIKO IMA

SMEĆA, NE SAMO ODE NEGO U CIJELOM
SVIJETU."

"OSJEĆALA SAM POTREBU ZA POMOĆMORU. DOŠLO MI JE DA ZARONIM UDUBINE I DA SKUPIM SVE SMEĆE KOJEŠTETI RIBAMA I DRUGIM ŽIVOTINJAMA UMORU."
 "UŽASNO SAM  SE OSJEĆALA NAKON PRIČEJER SAM I JA MOGLA NESTO PODUZETI, ALIU OVOJ PATROLI SIGURNO HOĆU!" 

EVALUACIJA

 "NIJE BILO TEŠKO IZRADITI TORBU,NAKON OVE AKTIVNOSTI SAM SEOSJEĆAO KAO PATROLAŠ KOJI JE USPIOSAČUVATI OKOLIŠ."
 "RADIONICA IZRADE TORBE MI JE BILANAJZABAVNIJA, SUPER SE OSJEĆAM." "NIJE MI BILO TEŠKO NAPRAVITI TORBE,NAPRAVILA SAM IH MALO VIŠE JER SUMI SE SVIDJELE. OSJEĆALA SAM SEDOBRO JER TE MAJICE SAM HTJELABACIT A NA KRAJU SAM OD NJIHNAPRAVILA TORBE ZA PLAŽU I DUĆAN." 

"U SLJEDEĆOJ VIRTUALNOJ AKTIVNOSTI MOGLI BI ISTRAŽITI KOJE TO
DRŽAVE PROIZVODE NAJVIŠE OTPADA, A KOJE NAJMANJE."

 
"SVEJEDNO MI JE, UVIJEK JE ZANIMLJIVO."

 
"EDUKACIJA O ZABRANI VAĐENJA PERISKI IZ MORA."

 
"DA SVATKO SAMOSTALNO PO SVOJOJ ŽELJI U KUĆI POPRAVI ILI

PRENAMIJENI STVARI KOJE SU ZA RECIKLAŽU. SLIKAT PRIJE I POSLIJE."

Ime i prezime:
Naziv škole koju pohađaš:
Jesi li naučio/la nešto novo iz prezentacije Koliko toga bacamo?

Život sirene u 21. stoljeću: Kako si se osjećao/la nakon priče o životu sirene u 21.

stoljeću?
Escape room: Koliko ti se svidjela ova aktivnost i je li ti bilo teško pratiti i rješavati

zadatke?
Izrada torbe. Je li ti bilo teško izraditi torbu od stare majice? Kako si se osjećao/la

nakon ove aktivnosti?
Jesi li naučio/la značenje 7R koncepta? Da Ne

Je li ti bilo teško pratiti aktivnosti? Da Ne

Što ti je bilo najzanimljivije?
Imaš li kakvu preporuku ili želju za sljedeću virtualnu aktivnost?

1.
2.
3.
4.

5.

6.

7.
8.
9.

10.

Svako dijete treba ocijeniti aktivnosti, dati svoje mišljenje i prijedloge
putem evaluacijskog upitnika.

5 min

Mobitel/računalo, internet,
evaluacijski upitnik

MATERIJALI

CILJ AKTIVNOSTI
Dobiti povratnu informaciju od djece
radi poboljšanja kvalitete ovog modula i
budućih aktivnosti, potaknuti djecu na
samorefleksiju, samovrednovanje i
vrednovanje aktivnosti.

ZNANJE
Razumjeti koristi evaluacije, spoznati
vrijednost vlastitoga mišljenja i
doživljaja i njihova potencijalnog
utjecaja na kvalitetu budućih aktivnosti.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja, samovrednovanja,
samorefleksije i vrednovanja aktivnosti.

STAVOVI
Poticati spremnost na dijeljenje
mišljenja, poticati poštivanje vlastitog
mišljenja i njegove važnosti za
konstruktivan napredak.
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MODUL 5
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Modul Zeleni bingo kombinacija je online radionice i
istraživanja u prirodi s naglaskom na samostalni rad svakog
djeteta i njegovo povezivanje s prirodom. Istraživanjem
prirode kroz segmente zelenog binga djeca će otkriti razne
prirodne materijale, zvukove i oblike na koje do sad možda
nisu obraćali pozornost. Pronađene prirodne materijale će
kroz praktičan izazov pretvoriti u vlastiti kompas, mini
ekosustav u staklenci i makete kukaca. Kroz praktičan rad
shvatit će teoriju, povezanost elemenata, procesa i živih bića
u prirodi te izraziti svoju zahvalnost kukcima. Na čemu to
kukcima, ali i šumama trebamo biti zahvalni, saznat ćemo u
ovom modulu. Osim toga, djeca će imati priliku osvojiti
nagradni bingo te sudjelovati u natječaju za najbolju
fotografiju!

ZELENI 
BINGO

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

3 h
VRIJEME

MJESTO
vanjska i unutarnja – kombinacija online aktivnosti i
istraživanja u prirodi

AKTIVNOSTI
1. Koliko stabala si zasadio? 

2. Zeleni bingo 

3. Zeleni bingo u primjeni     
     - Kompas     
     - Ekosustav u staklenci    
     - Hvala kukci 
4. Foto natječaj

5. Bingoooo!! 

6. Evaluacija

"VEOMA SAM ZADOVOLJAN OVOM

RADIONICOM, MISLIM DA JE BILA

FANTASTIČNO OSMIŠLJENA I

ODRAĐENA, A S TIM SE I UČENICI

SLAŽU. SUPER SU SE ZABAVILI, NEŠTO

NAUČILI I PROVELI MALO U PRIRODI."
 

Z. I.

Prilozi
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https://www.argonauta.hr/wp-content/uploads/2021/02/5.Modul-Prilozi.pdf




Prije aktivnosti pobrinite se za sljedeće:
1. Najavite roditeljima djece da će se modul održati
kombinacijom online aktivnosti i samostalnog istraživanja u
prirodi kako bi znali za odlazak djece u prirodu tijekom
održavanja aktivnosti.
2. Animirajte djecu za aktivnost tako da vam kažu jedan
zamišljeni broj (od 1 do 50 da se ne ponavljaju) kojim će
sudjelovati u nagradnom bingu te im proslijedite fotografiju
kartice zeleni bingo.
3. Odaberite platformu prigodnu za svu djecu (Schoology,
Teams, Yammer, Zoom, Lumen, Whatsapp itd.).

31 2 4

5 6 7 8

9 10

14

11 12

13 15 16
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CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s važnošću šuma i
potaknuti na njihovu sadnju i zaštitu.

ZNANJE
Shvatiti ulogu, vrijednost i važnost
šuma, upoznati se s načinom računanja
broja stabala potrebnih za pružanje
rezervi kisika članovima njihovih obitelji
te otkriti činjenice o dosad najvećoj
akciji sadnje drveća.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti korištenja
jednostavnih operacija računanja,
usavršavanje sposobnosti snalaženja u
virtualnom svijetu, razvijanje digitalnih
kompetencija.

STAVOVI
Razvijati pozitivan stav prema očuvanju
šuma i stabala, poticati znatiželju i
spremnost na pronalaženje rješenja,
poticati primjenu naučenog u vlastitom
životu kroz pošumljavanje.

i pružaju stanište različitim biljnim i životinjskim vrstama, pružaju mjesto
za odmor i opuštanje, stvaraju sjenu, upijaju onečišćivače i tako
pročišćavaju zrak, rashlađuju, pročišćavaju vodu i štite tlo od snažnih
vjetrova i velike količine vode itd.

Moglo bi se reći da šume imaju supermoći jer uz sve navedeno, stabla i
ostale biljke u šumi stvaraju i kisik bez kojega čovjek ne može živjeti
dulje od par minuta. Objasnite im da bi zamišljena šuma koju su zasadili
stvarala dovoljno kisika za _____ (ukupan broj stabala x2) ljudi godišnje. 
Od djece saznajte koliko je velikih stabala potrebno da bi njihova obitelj
imala dovoljno kisika tijekom jedne godine.

Prije same aktivnosti zbrojite sve
brojeve od 1 do 50 koje su djeca
ranije zamislila te im objasnite da
njihovi brojevi predstavljaju zamišljena
stabla koja je svatko od njih posadio, a
zatim ih riječima odvedite u budućnost
gdje su njihova zamišljena stabla stara
50 godina i čine bogatu šumu koja
broji točno ____ (ukupan broj stabala).
Neka razmisle malo o tome kako šuma
izgleda, tko u njoj živi, kako miriše, koji
zvukovi se u njoj mogu čuti, a potom
im objasnite kako su šume od iznimne
važnosti jer podržavaju bioraznolikost

AKTIVNOST 1.

„DOBRA AKTIVNOST ZA UVOD.
IZNENADILO IH JE KOLIKO JE
STABALA POTREBNO DA BI
NJIHOVA OBITELJ IMALA KISIKA.
POSTAVILO SE PITANJE KOLIKO BI
TREBALO ZA MJESTO, GRAD...?
SVI SU IZJAVILI DA SU SPREMNI
ZASADITI ODRAĐEN BROJ
STABALA.“

S. P.

Što vas je iznenadilo u ovoj
aktivnosti i zašto?

 
Tko je zaista spreman zasaditi

onoliko stabala koliki je broj
zamislio?

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

10 min KOLIKO STABALA SI ZASADIO?

Kako bi se djecu
ohrabrilo, predstavite
najveću akciju sadnje

drveća 2016. godine  gdje
je 800 000 volontera

zasadilo čak 50 milijuna
stabala i tako ušlo u
Guinnessovu knjigu

rekorda!

Mobitel/računalo, internet

MATERIJALI
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AKTIVNOST 2.

“KADA SU SHVATILI DA
IDU VANI U POTRAGU BILI
SU ODUŠEVLJENI I JEDVA
SU ČEKALI. IMALI SU
PITANJA U VEZI BROJA 12.
PO REAKCIJAMA MISLIM
DA SU SE BAŠ ZABAVILI U
POTRAZI.”

M. Đ.

Pozovite djecu da prije izlaska u prirodu pripreme sve potrebne
materijale: mobitel, blokić, olovku i kutiju ili vrećicu za skupljanje
predmeta s kartice zeleni bingo. Kao i u pravom bingu, moraju osvojiti sve
brojeve, a ova će im aktivnost omogućiti da osvoje njih 12 od 16 dok će
ih ostale aktivnosti u modulu dovesti do potpunog ispunjavanja zelenog
binga.

3  BINGO
 Pronađi nešto bodljikavo u prirodi, a
iglu potraži među šivaćim priborom.
 Pripremi novine – trebat će ti!
 Pronađi plodnu zemlju i ponesi sa
sobom onoliko koliko ti stane u obje
šake.
 Pronađi male dekorativne objekte u
prirodi – ponesi ih!
 BINGO
 Pripremi staklenku s poklopcem za
sljedeći zadatak.
 Sve smeće koje pronađeš u prirodi
pokupi, tamo mu nije mjesto!
 Sjedni... opusti se... namjesti
štopericu na 3 minute i samo slušaj.
Oluškuj prirodu, a potom zapiši koje
si zvukove čuo/čula.
 Pokupi nekoliko malih grančica.
 BINGO
 Pronađi nešto staro u prirodi.
 Izvadi s korijenom mahovinu i 5
MALIH biljaka koje ti se sviđaju – ne
brini, nastavit će živjeti! :)
 Pronađi šljunak i ponesi sa sobom
onoliko koliko ti stane u obje šake.
 Pronađi barem 10 različitih vrsta
listova – uberi nekoliko
najzanimljivijih.
 BINGO

1.
2.

3.
4.

5.

6.
7.

8.

9.

10.
11.
12.
13.

14.

15.

16.

 

CILJ AKTIVNOSTI
Uvidjeti mogućnost primjene
raznovrsnih materijala i predmeta u
različite svrhe te potaknuti na boravak
u prirodi i na istraživanje njezine
raznolikosti.

ZNANJE
Otkriti pravila igre Zeleni bingo,
upoznati se s istraživačkom metodom
pronalaska određenih predmeta iz
zadatka, iskustveno otkriti raznolikost
prirode, uvidjeti mogućnost primjene
raznovrsnih materijala i predmeta u
različite svrhe.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti organizacije i
provedbe vlastitih zadataka,
osposobljavanje za samostalan rad,
razvijanje sposobnosti praćenja uputa,
osposobljavanje za rad unutar
vremenskog ograničenja, razvijanje
sposobnosti logičkog zaključivanja,
usavršavanje istraživačkih vještina,
razvijanje sposobnosti orijentacije u
prostoru, razvijanje kreativnosti.

STAVOVI
Razvijati interes za istraživanje prirode,
poticati znatiželju i spremnost na
pronalazak rješenja i primjenu
raznovrsnih materijala i predmeta u
različite svrhe, razvijati pozitivan stav,
osjetljivost i empatiju prema prirodnom
okruženju.

Mobitel, internet, kartica zeleni
bingo s objašnjenjem, blokić,
olovka, kutija ili vrećice za

skupljanje materijala u prirodi

MATERIJALI

“OVA AKTIVNOST JE ČISTA DESETKA. UŽIVALI
SU TRAŽEĆI POTREBNE MATERIJALE. NEKE
BILJKE SU BILE PREMALE, A NEKE PREVELIKE.
NISU JEDINO NAŠLI MAHOVINU. NEKI SU
KASNILI NA ZOOM SASTANAK, JER IM JE BILO
SUPER U PRIRODI.”

S. P.

1 h 15 min ZELENI BINGO

1 2 4

5 6 7 8

9 10

14

11 12

13 15 16
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AKTIVNOST 3.

“POUČNA AKTIVNOST. IZNENADILI SU SE
KOLIKO JE TOČAN HANDMADE KOMPAS.”

I. S.

ZELENI BINGO U PRIMJENI

1

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s načinom izrade vlastitog
kompasa i zatvorenog ekosustava,
razumjeti pojam održivosti i procese u
zatvorenom ekosustavu, otkriti štetnost
utjecaja CO2, razviti sposobnost
orijentacije, istraživanja i fine motorike
te potaknuti osjetljivost i zahvalnost
prema prirodi.

Aktivnost Zeleni bingo u primjeni sastoji se od tri aktivnosti koje djecu
vode korak bliže ispunjavanju preostalih polja u zelenom bingu. Nakon
rješavanja svake aktivnosti pozovite djecu da vam pošalju fotografiju
svog uratka (kompas, ekosustav u staklenci, makete kukaca) kao dokaz
da su aktivnosti napravili. Rješavanjem triju aktivnosti djeca će doći na
korak do ispunjavanja svih polja u zelenom bingu.

1 h 15 min

Kompas
Djeci prvo pošaljite karticu za izradu kompasa kako bi pomoću
posude za vodu, vode, lista i igle napravila svoj kompas i naučila
se orijentirati.

Kartice kompas, ekosustav u
staklenici i hvala kukci, prikupljeni
materijali iz prirode, igla, magnet,

posuda za vodu (ne metalna!),
voda, pravi kompas ili mobilna

aplikacija, novine, žličica, nožić ili
pinceta, staklenka s poklopcem, 

 konop, škare

MATERIJALI

ZNANJE
Upoznati se s načinom izrade
vlastitog kompasa, zatvorenog
ekosustava i makete kukaca,
razumjeti proces zatvorenog
ekosustava i svih elemenata
potrebnih za njegovo
funkcioniranje, uočiti i upoznati
ciklus kruženja vode u prirodi,
upoznati mikroklimu koju
stvaraju biljke u zatvorenom
sustavu, razumjeti pojam
održivosti, upoznati se s
činjenicama o ugljikovu
dioksidu, aktivnostima koje
pridonose njegovu stvaranju,
njegovim štetnim utjecajem,
načinom apsorpcije i koracima
koji pridonose njegovu
smanjenju.

VJEŠTINE
Usavršavanje fine motorike,
usavršavanje sposobnosti organizacije,
osposobljavanje za izradu vlastitog
kompasa, zatvorenog ekosustava i
makete kukaca, razvijanje sposobnosti
orijentacije u prostoru, povezivanje
znanja i razvijanje sposobnosti logičkog
zaključivanja o povezanosti elemenata,
procesa i živih bića u prirodi, 

Trebat će ti:
ŠIVAĆA IGLA, MAGNET (ukrasni, s
hladnjaka ili slično), LIST, NEMETALNA
ZDJELA (može i staklenka iz prethodne igre),
VODA

1. Magnetiziraj iglu tako što ćeš više puta
prijeći magnetom od kraja ka vrhu igle.
Magnet se ne smije povlačiti preko igle u
oba smjera, nego samo u jednom smjeru! 
2. Napuni nemetalnu zdjelu vodom.
3. Spusti list s magnetiziranom iglom u zdjelu
napunjenu vodom i promatraj što se događa.

Igla bi se trebala okrenuti tako da gleda u
pravcu sjever-jug. 

Ako imaš aplikaciju s kompasom ili pravi
kompas, uporedi točnost svog kompasa. 
Znaš li kako još u prirodi možeš odrediti
smjer sjever-jug?

N - North – Sjever
E - East – Istok
S - South – Jug
W - West – Zapad

KOMPAS

N

EW

S
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“OVA AKTIVNOST IM JE BILA JAKO
ZANIMLJIVA. KOMPAS SU IZRADILI
RELATIVNO BRZO. U IZRADI EKO
SUSTAVA NEKI SU JAKO PAZILI NA
ESTETIKU. TREBALO IM JE
NAGLAŠAVATI DA STAKLENKU
MORAJU ZATVORITI.”

M. L.

6

“ODLIČNA AKTIVNOST, MNOGO SLIKA
KOMPASA I EKO SUSTAVA SU POSLALI.
NEKI NISU BAŠ SHVATILI KAKO SUSTAV
FUNKCIONIRA JER SU ME PITALI KOLIKO
GA ČESTO MORAJU ZALIJEVATI PA SAM
IM PONOVNO OBJASNIO TEORIJU
SAMOGA SUSTAVA. SLIKA JE BILO
PREKO 100 UKUPNO, TAKO DA JE BILO
JAKO TEŠKO IZDVOJITI SAMO
NEKOLIKO.”

K. C.

razvijanje digitalnih kompetencija,
osposobljavanje za samostalan rad,
razvijanje sposobnosti praćenja uputa,
osposobljavanje za rad unutar
vremenskog ograničenja, razvijanje
kreativnosti, usavršavanje istraživačkih
vještina.

Ekosustav u staklenci

Objašnjenje: gotovo sva živa bića na Zemlji trebaju kisik za život, a njega
stvaraju biljke procesom fotosinteze. Da bi biljke proizvele kisik,
neophodna im je voda, sunčeva svjetlost i ugljikov dioksid. Također,
biljkama su za život potrebni minerali i hranjive tvari iz zemlje.

Sve neophodno za opstanak biljaka može se stvoriti u zatvorenom
sustavu pa je tako moguće izgraditi svoj vlastiti ekosustav u zatvorenoj
staklenci!

Nakon što djeca izrade vlastiti kompas, pošaljite im karticu za
izradu ekosustava u staklenci kako bi od materijala koje su
sakupili mogli izgraditi svoj zatvoreni ekosustav. Objasnite im
postupak izrade, ali i cikluse koji se događaju u staklenci kada je
zatvorena te povežite cijeli zatvoreni ekosustav s pojmom
održivosti, odnosno samoodrživosti.

STAVOVI
Razvijati interes za istraživanje
prirode, poticati znatiželju i
spremnost na različitu primjenu
materijala iz prirode, razvijati
osjetljivost i empatiju prema
svim živim bićima i zahvalnost
prema kukcima, razvijati
poštovanje prema prirodnim
resursima, graditi svijest o
prekomjernoj količini CO2 u
atmosferi i želju prema
smanjenju vlastitog udjela.

Biljke crpe hranjive tvari iz tla i uz pomoć sunca i ugljikova dioksida
stvaraju kisik. Biljke noću ispuštaju male količine ugljikova dioksida koji
zatim ponovno koriste za stvaranje kisika i tako zatvaraju ciklus.
Mahovina i druge biljke održavaju vlagu i zadržavaju vodu. Voda
isparava, kondenzira se na stijenkama staklenke, ispire se u tlo, biljke je
opet uzimaju i pretvaraju u paru koja isparava i tako se zatvara ciklus.

Trebat će ti:
NOVINE, ŽLIČICA, NOŽIĆ ILI PINCETA,
STAKLENKA S POKLOPCEM, ŠLJUNAK, ZEMLJA,
MAHOVINA, PRIKUPLJENE MALE BILJKE,
DEKORACIJA

1. Raširi novine po radnoj površini i rasporedi sve
potrebne materijale. 
2. Zamisli kako želiš da tvoj mini ekosustav izgleda –
staklenku možeš postaviti uspravno ili vodoravno. 
3. Ravnomjerno posloži sve elemente u slojevima:
- šljunak se postavlja na dno staklenke za odvod
viška vode
- sloj zemlje služi za sadnju biljaka, a idealna debljina
je 7 do 10 cm (to ovisi o veličini staklenke)
- mahovina treba biti postavljena na zemlju po
gotovo cijeloj površini
- uz pomoć nožića ili pincete, posadi prikupljene
biljke
- dodaj dekorativni materijal (kamenje, šiškice,
školjke, kora drveta) u svoj mini ekosustav.

Za kraj, na papirić zapiši:
MJESTO i DATUM kada je sustav izgrađen.
BROJ BILJAKA koji se u njemu nalazi.
HIPOTEZA odnosno svoje predviđanje kako bi
ekosustav mogao izgledati za dva tjedna ili mjesec
dana (hoće li biljke preživjeti, koje neće i zašto itd.).

EKOSUSTAV U STAKLENCI
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“SVE TRI AKTIVNOSTI SU IH
ODUŠEVILE, ZAČUDILI SU SE KAKO
SE JEDNOSTAVNO MOŽE
NAPRAVITI KOMPAS, PISALI
PORUKE KUKCIMA. JEDINO NISU
SVI ZATVORILI SVOJ EKOSUSTAV
TE SAM IM TO MORALA PONOVNO
NAPOMENUTI. NEKI SU SE
POIGRALI I KUKCIMA ALI IH IPAK
NISU STAVILI U STAKLENKU.”

M. Đ.

“TU SE NA DJELU VIDJELA
NJIHOVA IZRAZITA
KREATIVNOST. IZNENADILI SU
SEBE I MENE MAKETAMA
KUKACA. TU BI SE MOGLA
NAPRAVITI I IZLOŽBA NJIHOVIH
RADOVA.”

I. S.

U zatvorenoj posudi biljke će stvoriti vlastitu mikroklimu što će im
omogućiti da postignu jednoliku toplinu pa tako neće biti izložene
promjenama sobne temperature.
Zatvoreni sustav je održiv na dugo vremensko razdoblje i biljke mogu
živjeti u njemu. Sustav je cjelovit i funkcionalan stoga se smatra održivim,
odnosno samoodrživim!
Ovisno o veličini i kvaliteti ekosustava, u njemu mogu živjeti i manje
životinje koje dobro podnose toplu i vlažnu klimu!

Hvala kukci
Nakon izrade ekosustava u staklenci, pošaljite djeci karticu za
izradu makete kukaca kako bi od pronađenih predmeta iz prirode
(lišća, grančica, kamenčića) napravili makete kukaca kojima će
iskazati zahvalnost kroz poruku, sliku ili video.

Objasnite djeci da trajanje njihova tuširanja, odabir transporta (bicikl,
automobil, javni prijevoz), kao i odabir hrane koju kupuju uvelike utječe
na količinu ugljikova dioksida (CO2) i drugih stakleničkih plinova, a samim
time i na klimatske promjene, ljude, životinje, ali i kukce. S obzirom da
polovicu količine ugljikova dioksida u atmosferi upijaju šume i oceani,
potaknite ih na pošumljavanje, ali i na svakodnevne aktivnosti kojima
mogu smanjiti količinu ugljikova dioksida u atmosferi (kraće tuširanje,
kupovanje lokalne hrane i proizvoda, kompostiranje, sortiranje otpada,
vožnja biciklom, racionalno korištenje energije itd.)

 „Ako nestane pčela na Zemlji, čovječanstvu bi
preostalo najviše četiri godine života“ 

- Albert Einstein

Bez pčela i drugih kukaca oprašivača ne bi bilo
oprašivanja cvjetova, a samim time ne bi bilo ni
plodova, hrane pa ni ljudi.

Važnost kukaca je neupitna, a ljudi svojim
aktivnostima doprinose stvaranju stakleničkih
plinova i klimatskim promjenama... Razmisli na
koji način klimatske promjene (suše, požari,
poremećaji u temperaturi i oborinama...) utječu
na kukce. Ima li ikakve veze trajanje tvog
tuširanja ili vožnja automobilom s klimatskim
promjenama i kukcima?

Od prikupljenog lišća i grančica napravi maketu
kukca te mu na svoj način kaži "Hvala" za njegov
trud i rad u ovim nepovoljnim uvjetima.

NAPIŠI PORUKU/USLIKAJ SLIKU ILI SNIMI
VIDEO ZAHVALE NA KOJOJ ĆE SE VIDJETI I
MAKETA KUKCA. 

CO2
CO2

CO2

HVALA KUKCI
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Prethodne aktivnosti dovele su djecu do posljednjeg zadatka koji moraju
napraviti kako bi ispunili Zeleni bingo – do fotonatječaja. Pozovite ih na
sudjelovanje u fotonatječaju za koji su potrebni fotoaparat ili mobitel,
inspiracija, kreativnost i malo slobodnog vremena te im objasnite pravila
fotonatječaja.

FOTONATJEČAJ

AKTIVNOST 4.

CILJ AKTIVNOSTI
Potaknuti na promišljanje o vlastitom
doživljaju održivog razvoja i projekta
Plava Eko-patrola te fotografiranje
elemenata iz okoline koji najbolje
opisuju taj doživljaj.

ZNANJE
Upoznati se s pravilima fotonatječaja,
koristiti fotoaparat i digitalnu
tehnologiju za ispunjavanje zadatka.

VJEŠTINE
Razvijanje digitalnih kompetencija,
povezivanje stečenog znanja i razvijanje
sposobnosti logičkog zaključivanja,
razvijanje sposobnosti promišljanja o
vlastitom doživljaju održivog razvoja te
sposobnosti povezivanja sa svijetom
koji nas okružuje, razvijanje sposobnosti
prikazivanja vlastitih doživljaja i
stečenih iskustava kroz fotografiju,
razvijanje kreativnosti, usavršavanje
verbaliziranja vlastitih stavova.

STAVOVI
Razvijati interes za izražavanje vlastitih
doživljaja kroz fotografiju, poticati
primjenu naučenog u vlastitom životu,
razvijati interes za širenjem ideje
održivosti na druge, poštivati tuđe ideje,
prihvaćati neuspjeh kao sastavni dio
procesa učenja.

5 min

Mobitel/fotoaparat, internet

MATERIJALI

Pravila 
fotonatječaja 

"Možda ovo izgleda kao obična
slika, ali nije. Tu najviše

vremena provodim, imam
trave, drveća, ponekad mi se
čini da sanjam možda... Sunce

je obnovljiv izvor energije i
trebamo koristiti njegovu

toplinu... Drveće nam daje kisik.
Drvosječe sijeku drveća da
bismo mi imali knjige i da ne

sijeku drveća imali bismo
kisikaaaa jaakoo puno. Nogama

sam htjela pokazat da mora
ostat tako kako je - na mjestu...

lijepo..."

"Ovom slikom ću se
zahvaliti pčelama i
drugim kukcima na
njihovom marljivom
radu bez kojeg ne

bismo mogli živjeti."

"Most. Možda je ovo samo
obična fotografija mosta, ali

možda ima i metaforičko
značenje iza sebe. Mi

rušimo i gradimo mostove.
Priroda je na neki način

most koji mnogi ruše, ali mi
ga možemo ponovno

izgraditi. Zajedno."

"Neke stvari ne
moraju završiti na
prljavom smetlištu
jer nije sve smeće!

Što je rukom
stvoreno vrijedno je
i može biti korisno u

drugu svrhu."

"Hrana i održivost:
Slušajmo naše stare,
ugledajmo se u njih,
neka nas naše bake
nauče kako saditi,

održavati, kopati, gnojiti
i sa trudom i znojem
doći do stola punog

zdravlja..."
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“ISTINSKO ZNAČENJE ŽIVOTA OTKRIT ĆEŠ ONDA
KADA ZASADIŠ STABLO ISPOD ČIJE SJENE NE
OČEKUJEŠ SJEDITI.“ 

NELSON HENDERSON

Kako biste dobili barem jednog pobjednika Zelenog binga i prije slanja
fotografija na natječaj, stavite sve zamišljene brojeve u  posudu i izvucite
pobjednika. Za nagradu dobitniku možete pokloniti sadnicu stabla kako
bi bio na korak  bliže količini stabala koje je zamislio!

BINGOOOO!!

AKTIVNOST 5.

5 min

"U ONLINE PROGRAMU
WORDWALL SAM NAPRAVILA
ČUDNOVATI KOTAČ GDJE SAM
UBACILA SVE NJIHOVE
BROJEVE-ŽIVOTINJE I SNIMILA
SA ZVUKOM IZVLAČENJE
DOBITNIKA. DOBITNICA JE '8-
MORSKI PAS'."

J.M.
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EVALUACIJA

AKTIVNOST 6.

Dragi patrolaši!
 
Nadamo se da vam je bilo
zabavno i da ste naučili nešto
novo! Kako bismo znali kako vam
je bilo i koliko su vam se
aktivnosti svidjele, molimo vas da
izdvojite još par minuta i
odgovorite na pitanja.

Ime i prezime: 

Naziv škole koju pohađaš: 

Što misliš, hoćeš li zasaditi onoliko stabala koliki si broj zamislio/la?
Zašto je to važno? 

Zeleni bingo – je li ti bilo teško pronaći sve materijale u prirodi? 
Što te posebno oduševilo? 
    
Kompas – jesi li uspio/la izraditi kompas i orijentirati se u prostoru? 

Ekosustav u staklenci – jesi li uspio/la izraditi ekosustav u staklenci?
Kako si se osjećao/la tijekom izrade? 

Hvala kukci – na koji si način iskazao/la svoju zahvalnost kukcima? 

Što si novo naučio/la kroz današnje aktivnosti? Kako si se osjećao/la
nakon provedenih aktivnosti? 

Je li ti bilo teško pratiti aktivnosti? 

Što ti je bilo najzanimljivije? 

Ako bi nešto promijenio/la u aktivnostima ili ako imaš kakvu
preporuku, molimo te da navedeš. 

CILJ AKTIVNOSTI
Dobiti povratnu informaciju od djece
radi poboljšanja kvalitete ovog modula i
budućih aktivnosti, potaknuti djecu na
samorefleksiju, samovrednovanje i
vrednovanje aktivnosti.

ZNANJE
Razumjeti koristi evaluacije, spoznati
vrijednost vlastitoga mišljenja i
doživljaja i njihova potencijalnog
utjecaja na kvalitetu budućih aktivnosti.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja, samovrednovanja,
samorefleksije i vrednovanja aktivnosti.

STAVOVI
Poticati spremnost na dijeljenje
mišljenja, poticati poštivanje vlastitog
mišljenja i njegove važnosti za
konstruktivan napredak.

Mobitel/računalo, internet,
evaluacijski upitnik

MATERIJALI

10 min

"Iako mi niste dragi, znam da
bez vas nema ni nas! Zato ću

svima reći da kad vide bilo
kojeg kukca, produže dalje i ne

prave drame :)"

Hvala na popunjavanju obrasca! 

Svako dijete treba ocijeniti aktivnosti, dati svoje mišljenje i prijedloge
putem evaluacijskog upitnika.
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MODUL 6
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U modulu Zajedno za čišći okoliš djeca će istražiti zašto je
smeće u moru i njihov problem te će svoja saznanja oblikovati
u letak, odnosno ulaznicu za brod. Otiskivanjem na pučinu
postat će mali znanstvenici koji pomoću metode transekta
prikupljaju podatake o otpadu te ekološki aktivisti koji čiste
otpad iz okoliša i time smanjuju negativne posljedice
uzrokovane mikroplastikom i ostalim otpadom u moru.
Pomoću čepova saznat će što sadrži želudac kita te uočiti
važnost planktona. Ali to nije sve, uz inicijativu djece obična
kutija postat će Eko-grintalica koja otkriva što u lokalnoj
zajednici nije eko i održivo, što jest, a što može bolje. Djeca će
postati glavni inicijatori promjena, spremni da i ostale
informiraju kako je smeće u moru i njihov problem, a vrijeme
za djelovanje upravo sad.

ZAJEDNO 
ZA ČIŠĆI OKOLIŠ

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

3 h (ovisi o lokaciji čišćenja)
VRIJEME

MJESTO
vanjske aktivnosti – brod, odabrana lokacija čišćenja, javni
prostor u zajednici

AKTIVNOSTI
1. Poziv na fotonatječaj

2. Metoda transekta i skupljanje otpada

3. Što sadrži želudac kita?

4. Educiraj se, pokreni i patroliraj!

5. Ali to nije sve

6. Evaluacija

„UČENICI SU BILI SU IZNIMNO

ZADOVOLJNI AKTIVNOSTIMA,

OCJENA MODULA JE 10!“
 

K. C.

Prilozi
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LOKACIJA
Saznajte na kojem otoku u blizini ima najviše onečišćenja kako
biste mogli dogovoriti prijevoz i ostalu logistiku. Najbolje bi bilo
kada biste lokaciju čišćenja odredili prije održavanja aktivnosti
kako biste se mogli dobro vremenski organizirati i prilagoditi
sve aktivnosti. Ukoliko je lokacija čišćenja daleko, iskoristite
vožnju brodom za realizaciju nekih aktivnosti.

BROD
Dogovorite brod dovoljnog kapaciteta koji ima prsluke za
spašavanje (ukoliko nemate vlastite).

SUGLASNOST
Pripremite i podijelite roditeljima izjave o suglasnosti za izlet
brodom na vrijeme kako biste ih potpisane imali prije ulaska na
brod.

KOMUNALNO PODUZEĆE
Obavijestite komunalno poduzeće o vremenu i mjestu
provođenja akcije čišćenja te dogovorite lokaciju na kojoj će
komunalno poduzeće pokupiti prikupljeni otpad.

ZADATAK ZA DJECU
Prije same aktivnosti pozovite djecu da se informiraju o
problemu onečišćenja mora kako bi napravili ulaznicu za brod
na temu Smeće u moru je i tvoj problem. Ulaznica može biti u
obliku letka na kojem se nalaze razne informacije o problemu
onečišćenja mora, ali i vlastite poruke i zaključci na tu temu. 

ANIMACIJA RODITELJA
Zajedno s djecom obavijestite i potaknite roditelje da malo
ranije dođu po djecu i sudjeluju u aktivnosti Educiraj se,
pokreni i patroliraj! kako bi dali svoj doprinos, ali i naučili nešto
novo o onečišćenju mora.

Budući da je modul Zajedno za čišći okoliš koncipiran kao
vanjska aktivnost na kopnu i brodu, za nesmetanu provedbu
potrebno je pripremiti sljedeće:
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AKTIVNOST 1.

„OSIM S NATJEČAJEM, OVDJE SAM IH UPOZNAO S PROBLEMATIKOM
BACANJA OTPADA U MORE I S POSLJEDICAMA – SVOJEVRSNI KOTAČ
POSLJEDICA. MOŽDA BI BILO ZANIMLJIVO AKO IMA MJESTA NA BRODU
DA NAPRAVE SAMI KOTAČ POSLJEDICA NA TEMU MIKROPLASTIKE,
ZAGAĐENJA MORA...“

I. S.

MATERIJALI

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s planom aktivnosti,
potaknuti na korištenje fotografije za
prikaz vlastitog doživljaja održivog
razvoja i na sudjelovanje u
fotonatječaju za kalendar Plave Eko-
patrole.

ZNANJE
Upoznati se s pravilima fotonatječaja za
kalendar Plave Eko-patrole, koristiti
fotoaparat i digitalnu tehnologiju za
ispunjavanje zadatka.

VJEŠTINE
Razvijanje digitalnih kompetencija,
povezivanje stečenoga znanja i
razvijanje sposobnosti logičkoga
zaključivanja, razvijanje sposobnosti
promišljanja o vlastitom doživljaju
održivog razvoja te sposobnosti
povezivanja sa svijetom koji nas
okružuje, razvijanje sposobnosti
prikazivanja vlastitih doživljaja i
stečenih iskustava kroz fotografiju,
razvijanje kreativnosti, usavršavanje
verbaliziranja vlastitih stavova.

STAVOVI
Razvijati interes za izražavanje vlastitih
doživljaja kroz fotografiju, poticati
primjenu naučenoga u vlastitom životu,
razvijati interes za širenjem ideje
održivosti na druge, poštivati tuđe ideje,
prihvaćati neuspjeh kao sastavni dio
procesa učenja.

Prije ukrcaja na brod pozovite svu djecu da vam pokažu svoje ulaznice za
brod kako biste bili sigurni da su proučili problem onečišćenja mora, a po
ukrcaju predstavite djeci plan aktivnosti te ih još jednom pozovite na
fotonatječaj za najbolje fotografije koje će krasiti kalendar Plave Eko-
patrole. Ponovite im uvjete sudjelovanja te ih potaknite da na licu mjesta
naprave neke fotografije s kojima bi mogli sudjelovati u fotonatječaju.

Pogledajte kalendar i inspirirajte djecu za 
obilježavanje eko datuma.

25 min POZIV NA FOTONATJEČAJ

Ulaznice za brod, prsluci za
spašavanje, mobitel ili

fotoaparat

- za vrijeme vožnje brodom

Kalendar Plave
Eko-patrole za
2021. godinu
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CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s pojmovima linijskog i
točkastog transekta, primijeniti
znanstvenu metodu transekta za
prikupljanje podataka o otpadu te
očistiti dogovorenu lokaciju.

AKTIVNOST 2.

Po dolasku na dogovorenu lokaciju za čišćenje podijelite djeci rukavice i
vreće za smeće te ih raspodijelite u dvije grupe kako bi svaka grupa
napravila svoj transekt od 10 m duljine i 2 m širine na kojem će skupljati i
popisivati otpad. Svakoj grupi dajte tablicu za popisivanje prikupljenog
otpada unutar transekta i označeni konop ili metar te ih pozovite da sami
u svojoj grupi odrede tko će izmjeriti transekt i skupljati otpad, a tko će
ga popisivati. Djeci objasnite da se metodom transekta služe
znanstvenici kako bi došli do raznih podataka, primjerice: koji je otpad
najzastupljeniji, kolika je količina otpada na određenom području, odakle
dolazi otpad itd. Nakon što prikupe i popišu sav otpad neka odrede
kubikažu prikupljenog otpada na području transekta (1 popunjena vreća
za smeće od 120 L sa čvorom ≈ 100 L, 10 punih vreća za smeće ≈ 1
kubik). Ukoliko djeca brzo pokupe i popišu otpad unutar transekta, samo
nastavite sa čišćenjem okolnog područja te u konačnici odredite
kubikažu ukupno prikupljenog otpada kako biste što detaljnije mogli
obavijestiti komunalno poduzeće o količini prikupljenog otpada.
Napravite zajedničke fotografije s djecom na lokaciji prije i poslije
prikupljanja otpada te ih proslijedite lokalnim medijima i drugim
dionicima lokalne zajednice (vidi 5. aktivnost).

1 h 20 min METODA TRANSEKTA I SKUPLJANJE OTPADA

Rukavice, vreće za smeće,
označeni konop ili metar, 2

podloge za papir, 2 primjerka 
 kartice tablica prikupljenog
otpada, olovke, po želji još i

kartica mapiranje otpada i karta
područja

MATERIJALI

Napomena: vrijeme potrebno za ovu aktivnost uvelike ovisi o vremenu
vožnje brodom i vremenu potrebnom da se dođe do lokacije za čišćenje,
stoga bi bilo najbolje kada biste lokaciju posjetili prije održavanja svih
aktivnosti i tako se na vrijeme organizirali.

Prijedlog: aktivnost Što sadrži želudac kita možete napraviti odmah
nakon metode transekta, a prije nastavka čišćenja kako bi jasnije shvatili
smisao čišćenja i dobili motivaciju za nastavak. U povratku brodom djecu
možete povesti u patrolu kako bi mapirala mjesta na kojima se nalazi
otpad i uz pomoć kapetana zapisala koordinate pronađenog otpada.

STAVOVI
Poticati znatiželju za dubljim
razumijevanjem problema otpada u
moru, razvijati kritičko promišljanje,
poticati spremnost na pronalaženje
rješenja i timski rad, razvijati interes za
širenje dobrog primjera na druge,
poticati primjenu naučenog (ne bacaj
otpad i smeće u prirodu) u vlastitom
životu, razvijati spremnosti na aktivno
sudjelovanje u aktivnosti.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, povezivanje
teme sa stvarnim životom, usavršavanje
snalaženja u prostoru, usavršavanje
sposobnosti organizacije, podjele
poslova i provedbe zadataka, razvijanje
sposobnosti rada u timu,
osposobljavanje za postavljanje cilja i
donošenje strategije.

ZNANJE
Upoznati se s činjenicama o linijskom i
točkastom transektu, upoznati način
izrade linijskoga transekta, upoznati se s
načinom računanja kubikaže
prikupljenog otpada, otkriti raznolikost i
zastupljenost otpada na određenom
području te način organiziranja
prikupljenih podataka.
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O metodi transekta: postoje različiti načini bilježenja podataka u
znanstvene svrhe, a jedan od njih je i metoda transekta. Postoji linijski
transekt i točkasti transekt. Linijski transekti podrazumijevaju da
istraživač prati unaprijed određenu rutu točno poznate dužine (primjer:
ronilac pliva iznad označenog transekta i bilježi morske vrste na tom
području). Točkasti transekti, odnosno brojenje u mjestu,
podrazumijevanju zadržavanje na fiksnoj poziciji tijekom točno
određenog vremena (primjer: ronilac stoji u mjestu i bilježi sve vrste koje
se nalaze oko njega u vremenu od 5 min). Te se dvije metode mogu i
kombinirati, a transekt mora biti ponovljiv, područja odabrana nasumično
i treba se pokriti što različitije područje (ovisno o tome što se proučava).

„DJECA SU BILA ODUŠEVLJENA AKTIVNOŠĆU I ŠOKIRANA RAZNORAZNIM OTPADOM KOJI ZAISTA NE BISMO
OČEKIVALI NA PREDIVNOM OTOČIĆU. ČITAVO SU VRIJEME KOMENTIRALI, TABLICE SU SE BRZO POPUNJAVALE –
ZA POJEDINE VRSTE OTPADA NIJE BILO DOVOLJNO KUĆICA! AKTIVNOST NAM JE POTRAJALA PUNO DUŽE OD
PLANIRANOG JER SMO NAIŠLI NA PRILIČNU KOLIČINU SMEĆA I NISAM IH ŽELJELA PREKIDATI DOK GOD NISMO
POTROŠILI VREĆICE. NEKI SU KOMENTIRALI KAKO SE TREBA VRATITI I PO ONO MALO ŠTO NAM NIJE STALO.“

M. Đ. „ODLIČNA EDUKATIVNA AKTIVNOST. UČENICI SU BILI IZNENAĐENI
KAKO JE OTPAD SKRIVEN U GRMLJU TAKO DA PLAŽA IZGLEDA
POTPUNO ČISTA, A U BITI NIJE. SMEĆE U MORU NISMO PRONAŠLI, ALI
IMAMO ZABILJEŽENE KOORDINATE NA SMOKVICI GDJE JE OSTALO
MNOGO SKRIVENOGA OTPADA.“

K. C.
„KAD SU NAŠI ZNANSTVENICI POPISALI
SAV OTPAD KOJI SU PRONAŠLI NA SVOJIH
DVADESET METARA KVADRATNIH, NISU SE
HTJELI ZAUSTAVITI TE SU JOŠ PAR PUTA
PROVJERILI U SVAKU RUPU, ISPOD
SVAKOG KAMENA, DA SE GDJE SLUČAJNO
NIJE ZAMETNUO NEKI KOMAD OTPADA.“

I. S.

Transformacija
najonečišćenije
plaže na svijetu
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CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se s pojmom mikroplastike i
načinom ulaska toksičnih tvari i
mikroplastike u prehrambeni lanac ljudi
i životinja. Otkriti zanimljive činjenice o
kitovima i njihovoj prehrani, uočiti
važnost planktona te motivirati djecu
na daljnje skupljanje otpada.

ZNANJE
Otkriti zanimljive činjenice o kitovima i
njihovoj prehrani, upoznati pojam
mikroplastike i način ulaska toksičnih
tvari i mikroplastike u prehrambeni
lanac ljudi i životinja, uočiti značenje i
važnost planktona te problem
mikroplastike u oceanima.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, povezivanje
teme sa stvarnim životom, razvijanje
sposobnosti rada u timu, usavršavanje
koordinacije i sposobnosti snalaženja u
prostoru.

STAVOVI
Usvajati kritički stav prema stvaranju
onečišćenja i mikroplastike, poticati
znatiželju za dubljim razumijevanjem
globalnog problema otpada te
mogućnosti vlastitog pozitivnog
djelovanja pri njegovu rješavanju,
poticati timski rad.

AKTIVNOST 3.

Radi podizanja energije i dodatnog motiviranja za prikupljanje otpada,
napravite aktivnost Što sadrži želudac kita. Postavite djecu u dvije linije
tako da stoje jedni nasuprot drugih, a razmak između djece osigurajte
tako da djeca mogu raširiti ruke, a da nikoga ne dotiču.  Na krajevima
linija postavite dvije kutije – jednu s čepovima, a drugu praznu. Umjesto
čepova možete koristiti i neke kuglice ili kamenčiće, ali bitno je da budu u
dvije boje (npr. plavi i zeleni). Cilj je da čepovi iz pune kutije završe u
praznoj, tako da svaki sudionik odnese svoj čep. Pozovite djecu da rašire
ruke, a vi stanite na kraj gdje je prazna kutija odakle ćete viknuti „start“.
Prvo dvoje djece koji su u linijama do vas trebaju napraviti zamah i jednu
ruku prebaciti u drugu i tako potaknuti val. Kada jedno dijete završi
zamah, drugo dijete započne svoj zamah i tako do posljednjeg djeteta u
liniji koje nakon zamaha uzima čep i sredinom trči do prazne kutije u koju
ga ubacuje. Nakon trčanja staje na početak linije i zamahuje kako bi se
val ponovno širio do onog djeteta koji uzima čepove iz pune kutije i tako
redom dok svi čepovi ne budu u drugoj kutiji.

15 min ŠTO SADRŽI ŽELUDAC KITA?

2 kutije, 20 čepova u dvije boje

MATERIJALI

Objasnite djeci da plavi čepovi
predstavljaju mikroplastiku, zeleni
čepovi kril, dok kutija koju su punili
predstavlja želudac plavetnog kita
koji se hrani krilom. Objasnite djeci
da plavetni kit ne bira čestice koje
usisava te ne razlikuje koja je mala
čestica kril, odnosno plankton, a
koja mikroplastika te ih pozovite da
izvuku neke zaključke iz toga.

Što se upravo dogodilo?
 

Ako kutija predstavlja želudac
kita, što mislite da

predstavljaju čepovi unutra?
 

Može li kit razlikovati plankton
i mikroplastiku?

 
Kako možete ovu aktivnost

povezati s otpadom koji
smo danas prikupili?

PITANJA ZA
REFLEKSIJU

Plavetni kit, najveća životinja na svijetu,
može pojesti više od 6 tona krila (račića) u
jednom danu. Baca se u jato plijena, a
potom istiskuje vodu i guta tisuće račića
koji su ostali u ustima. Osim hranjivog
krila, u njegovu želucu često završe čestice
mikroplastike, ali i veći komadi plastike.

Mikroplastika nastaje zbog usitnjavanja
većih komada plastike u moru pod
utjecajem sunca, valova i vjetrova. Na
površini mikroplastike nakupljaju se
razne toksične tvari koje ribe mogu
zamijeniti za hranu pa tako ulaze u
prehrambeni lanac koji uključuje i ljude.

„ODUŠEVLJENI SU OVOM AKTIVNOŠĆU. NAKON
AKTIVNOSTI SAM IH PITAO KOJI JE BIO CILJ I
VEĆINA JE REKLA DA NEMA POJMA. KADA SAM
IM OBJASNIO PLANKTON I MIKROPLASTIKU TE
DA KIT NE MOŽE BIRATI ŠTO ĆE POJESTI,
ODMAH SU ZAKLJUČILI DA JE JEDINO RJEŠENJE
DA SE PLASTIKA NE BACA U MORE.“

Z .I.
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AKTIVNOST 4.

CILJ AKTIVNOSTI
Motivirati javnost za sudjelovanje u
Eko-grintalici, potaknuti znatiželju i
proaktivan stav za dubljim
razumijevanjem globalnog problema
otpada i održivosti.

ZNANJE
Otkriti dobre i loše primjere o
održivosti i onečišćenju u lokalnoj
zajednici te razne činjenice o
onečišćenju mora.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, povezivanje
teme sa stvarnim životom, usavršavanje
formiranja i verbaliziranja vlastitog
mišljenja na temelju dostupnih
informacija, usavršavanje verbaliziranja
osjećaja, razvijanje sposobnosti
predlaganja ideja i donošenja strategija,
usavršavanje sposobnosti slušanja te
prihvaćanja i uvažavanja tuđeg stava,
usavršavanje prezentacijskih,
komunikacijskih i organizacijskih
vještina te animiranje lokalne zajednice.

STAVOVI
Poticati znatiželju za dubljim
razumijevanjem globalnog problema
onečišćenja te mogućnosti vlastitog
pozitivnog djelovanja u njegovu
rješavanju, razvijati spremnost na
dijeljenje ideja i poštivanje tuđeg
mišljenja, razvijati interes za širenje
dobrog primjera na druge.

“PODIJELILI SU SE U PAR GRUPICA, ALI ZBOG
VREMENA RUČKA I VRUĆINE NIJE BILO
MNOGO LJUDI. NEKI SU IM ODBILI DATI
KOMENTAR (NA ŠTO SU SE LJUTILI), A NEKI SU
IH ČASTILI SLADOLEDOM. ZATIM SMO OTIŠLI
NA MJESTO GDJE SU SUDIONICI DRUGE EKO
AKCIJE IMALI ZAKUSKU TE SU DJECA DOBILA
PLJESAK, MISLIM DA SU BILI JAKO PONOSNI
NA SEBE. OVDJE SU LJUDI RADO ODGOVARALI
NA NJIHOVA PITANJA ZA EKO-GRINTALICU.”

M. Đ.

„PO NJIHOVIM ISKUSTVIMA I EUFORIJI
DALO SE ZAKLJUČITI DA IM JE OVO BILA
NAJBOLJA AKTIVNOST. SAKUPILI SU
ZAPISANE ODGOVORE LJUDI I KASNIJE
SU ISTE ODGOVORE PROKOMENTIRALI I
DONIJELI NEKE SVOJE ZAKLJUČKE O
AKTIVIRANJU LJUDI U OVAKVIM I
SLIČNIM PROJEKTIMA.“

I. S.

Po povratku na kopno pozovite djecu da informiraju roditelje i prolaznike
o morskom onečišćenju pomoću podataka prikupljenih na akciji čišćenja i
mapiranju otpada te letaka koji su ujedno bili ulaznice za brod. U ovoj
aktivnosti bitno je da djeca budu inicijatori i da prenesu svoje znanje
ostalima te ih upute na Eko-grintalicu – kutiju za komentare o:

40 min EDUCIRAJ SE, POKRENI I PATROLIRAJ!

Kutija za komentare Eko-
grintalica, papirići, olovke,
ulaznice za brod, ispunjene

tablice s otpadom i
koordinatama

MATERIJALI

tome što u lokalnoj zajednici nije eko i održivo
dobrim rješenjima koja su već napravljena
prijedlozima što i kako popraviti ili
doprinosu Plavih Eko-patrolaša

Prijedlog: s djecom možete dogovoriti flash mob, štand s glazbom ili neki
drugi način koji će privući više posjetitelja kojima mogu prenijeti svoje
znanje. Također, s posjetiteljima mogu ponoviti aktivnost Što sadrži
želudac kita i tako ih motivirati na promjene.
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AKTIVNOST 5.

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati se sa svrhom i spektrom
djelovanja različitih ustanova i
poduzeća, otkriti načine komuniciranja
s njima, prepoznati karakteristike
službenog e-maila te uočiti važnost
vlastitog djelovanja u rješavanju
lokalnih i globalnih problema.

ZNANJE
Upoznati se sa svrhom i spektrom
djelovanja različitih ustanova i
poduzeća, uočiti karakteristike
službenog e-maila, razumjeti pojam
koordinata, otkriti važnost vlastitoga
djelovanja.

VJEŠTINE
Usavršavanje verbaliziranja vlastitih
stavova i osjećaja, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja,
razvijanje sposobnosti konstruktivne
komunikacije, razvijanje sposobnosti
predlaganja ideja i donošenja strategija,
usavršavanje primjene individualnog i
timskog razmišljanja u rješavanju
problema, razvijanje digitalnih
kompetencija, razvijanje sposobnosti
promišljanja o širem kontekstu priče,
povezivanje znanja i razvijanje
sposobnosti logičkog zaključivanja,
osposobljavanje za postavljanje cilja i
donošenje strategije, usavršavanje
sposobnosti organizacije, podjele
poslova i provedbe zadataka, animiranje
različitih dionika lokalne zajednice.

STAVOVI
Poticati znatiželju i spremnost na
pronalaženje rješenja, poticati timski
rad, razvijati spremnost na dijeljenje 

Nakon skupljanja i mapiranja otpada potaknite djecu da razmisle što sve
mogu napraviti s prikupljenim otpadom i podacima koje su dobili.
Pronađite dobrovoljca koji će kontaktirati komunalno poduzeće i prijaviti
prikupljeni otpad te smislite strategiju kome i kako obznaniti koordinate
otpada, podatke o prikupljenom otpadu te pritužbe i rješenja koje su
građani ostavili u Eko-grintalici.

15 min ALI TO NIJE SVE

Papir, olovka, mobitel/računalo

MATERIJALI

Dopis
Sliku evaluacije
Sliku djece s otpadom
Sliku popisa otpada
Sliku mapiranih koordinata za sljedeće akcije čišćenja
Sliku komentara iz Eko-Grintalice

Moguća rješenja: podaci o otpadu mogu se poslati Institutu za ribarstvo i
oceanografiju u Splitu ili nekom drugom institutu. Podaci o prikupljenom
otpadu i koordinatama otpada u moru i nepristupačnim lokacijama
trebaju se poslati komunalnom poduzeću, a svi skupljeni podaci zajedno
s opisom akcije i porukama građana mogu se poslati predstavnicima
lokalne zajednice, turističkoj zajednici i medijima kako bi se postigao jači
efekt.

Pozovite djecu da zajednički na papir napišu e-mail o današnjoj akciji:
„Poštovani, mi smo Plavi Eko-patrolaši iz ...“ te  samostalno odluče što
žele poručiti svojim sugrađanima.

U prilog e-mailu uvrstite:
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Primjer:

Poštovani,

mi smo Plavi Eko-parolaši iz Murtera i Betine i danas smo čistili
poluotok Podvrške te na samo 20 m2 napunili 2 pune velike vreće
smeća. Plastike i opušaka je bilo puno, previše i želimo da postavite
više kanti za smeće i da pomno planiramo buduće korake kako bismo
imali čisto more i okoliš i kako ne bismo trošili novac bezveze.

Ne zaboravite – i u ribi je smeće, zato više više sredstava odvojite za
akcije čišćenja podmorja.

Patrolaš: "Malo smeća ostavlja veliko zagađenje, ali mali koraci
ostavljaju veliki trag!" 

Hvala.

Poruku su sastavila djeca patrolaši radi širenja svijesti o važnosti
brige za okoliš i održivog razvoja te Vas molimo da je uvažite.

Lijep pozdrav

ideja i poštivanje tuđeg mišljenja,
razvijati interes za širenje dobrog
primjera na druge, graditi proaktivan
stav prilikom rješavanja problema,
poticati poštivanje vlastitog mišljenja i
njegove važnosti za konstruktivan
napredak.

„MI SMO OVAJ RAZGOVOR OBAVILI
NA PUTU NATRAG DOK SMO SE VOZILI
OKO JOŠ NEKIH OTOČIĆA U POTRAZI
ZA OTPADOM TE SU DJECA SASTAVILA
MAIL (POJEDINCI SU OVDJE ULOŽILI
VIŠE TRUDA JER SU NEKI BILI JAKO
ZAUZETI FOTOGRAFIRANJEM I
RAZGLEDAVANJEM.“

M.Đ.
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AKTIVNOST 6.

Pozovite djecu da na jedan papirić napišu kako se osjećaju nakon
današnjeg iskustva, a na drugi što im je bilo najbolje u modulu Zajedno za
čišći okoliš. Na kraju skupite sve papiriće na hrpu i fotografirajte ih te
fotografiju pošaljite s ostalim prilozima.

5 min EVALUACIJA

Papirići, olovke

MATERIJALI

CILJ AKTIVNOSTI
Dobiti povratnu informaciju od djece
radi poboljšanja kvalitete ovog modula i
budućih aktivnosti, potaknuti djecu na
samorefleksiju, samovrednovanje i
vrednovanje aktivnosti.

ZNANJE
Razumjeti koristi evaluacije, spoznati
vrijednost vlastitoga mišljenja i
doživljaja i njihova potencijalnog
utjecaja na kvalitetu budućih aktivnosti.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja, samovrednovanja,
samorefleksije i vrednovanja aktivnosti.

STAVOVI
Poticati spremnost na dijeljenje
mišljenja, poticati poštivanje vlastitog
mišljenja i njegove važnosti za
konstruktivan napredak.
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MODUL 7
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ZAR JE 
MORE KISELO?

1. Kako se Zemlja osjeća

2. Pokus – Je li more kiselo?

3. Prihvaćena hipoteza i posljedice 

    zakiseljavanja

4. Hranidbena mreža

5. Razglednice nade

6. Evaluacija

Modul Zar je more kiselo? kombinacija je online aktivnosti i
samostalnog istraživanja djece u kojem postavljaju hipotezu o
kiselosti mora i dokazuju je metodom pokusa. Nakon ovog
modula djeca će drugačije gledati na morsku vodu, ali i na
crveni kupus, tekućinu kiselih krastavaca, sodu bikarbonu i
ostale korištene materijale iz kućanstva, a neće izostati ni
njihovo oduševljenje bojama. Pomoću prstiju na ruci i malo
konopa otkrit će hranidbene lance u morskom ekosustavu i
važnost ravnoteže te će kroz početnu aktivnost pokušati
zamisliti kako se naš planet osjeća i time dobiti motivaciju za
smanjenje aktivnosti koje doprinose stvaranju ugljikova
dioksida, zagrijavanju Zemlje, zakiseljavanju mora,
narušavanju morskog ekosustava i, u konačnici, narušavanju
kvalitete života svih nas. Svoja nadanja za budućnost Zemlje
u 2030. godini kreativno će prikazati kroz aktivnost
Razglednice nade.

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda

3 h
VRIJEME

MJESTO
unutarnje, online aktivnosti i vanjske aktivnosti za pripremu

AKTIVNOSTI

„MENI NIJE BILO BOLJE

RADIONICE, USPIO SAM JE

PROVODITI U ŠKOLI I TRI PUTA

SAM JE PONAVLJAO!“
 

I. S.

Prilozi
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Paketić za svako dijete treba sadržavati:
1. Par listova ljubičastog kupusa 
2. Izrezane natuknice uzročno-posljedičnih veza zakiseljavanja
mora
3. Oko 2,5 m konopa 
4. Notes Plave Eko-patrole ili tvrđi papir za izradu razglednice
nade

Kako biste djecu zainteresirali i motivirali za sudjelovanje u
modulu Zar je more kiselo? prije aktivnosti im podijelite paketiće
s materijalima te im pošaljite uvodnu karticu pomoću koje će
saznati koje dodatne materijale moraju pripremiti i informacije o
aktivnostima koje će uključivati i njihove ukućane.

87



AKTIVNOST 1.

„DJECI SE AKTIVNOST SVIDJELA,
BRZO SU JU NAPRAVILI I
KOMENTIRALI KAKO JE BILO
STVARNO VRUĆE I ZAGUŠLJIVO TE
DA SU JEDVA ČEKALI DA SKINU
TO SA SEBE KAKO BI MOGLI
DISATI. MISLIM DA SU BAŠ MOGLI
DOČARATI KAKO SE ZEMLJA
OSJEĆA.“

M. Đ.

CILJ AKTIVNOSTI
Osvijestiti i iskustveno spoznati na koji
način prevelike količine ugljikova
dioksida u atmosferi pridonose
zagrijavanju planeta Zemlje te pobuditi
unutarnju motivaciju djece za aktivno
rješavanje problema i sudjelovanje u
aktivnostima.

ZNANJE
Iskustveno spoznati kako prevelike
količine ugljikova dioksida u atmosferi
utječu na Zemlju, shvatiti uzročno-
posljedične veze na konkretnom
primjeru.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti praćenja
uputa, organizacije, podjele poslova i
provedbe zadataka, razvijanje
sposobnosti prepoznavanja uzročno-
posljedičnih veza i promišljanja o širem
kontekstu priče, razvijanje sposobnosti
kritičkog razmišljanja i logičkog
zaključivanja, povezivanje teme sa
stvarnim životom, usavršavanje
formiranja i verbaliziranja vlastitoga
mišljenja i osjećaja na temelju
dostupnih informacija i konkretnog
iskustva.

STAVOVI
Razvijati osjetljivost i empatiju prema
planetu Zemlji, usvajati kritičan stav
prema stvaranju velikih količina
ugljikova dioksida u atmosferi, poticati
znatiželju za dubljim razumijevanjem
problema globalnog zatopljenja, poticati
spremnost na dijeljenje mišljenja,
razvijati interes za širenje dobrog
primjera na druge.

„JA BIH AKTIVNOST ZAPOČEO S PRIČOM
KOJA PREDSTAVLJA ZEMLJU KROZ NJENU
POVIJEST. NA POČETKU JE TA ZEMLJA SVJEŽA,
POKRETNA, LEPRŠVA, MOŽE SE OKRETATI I
DISATI PUNIM PLUĆIMA, A ONDA DOLAZI
NEMARNI ČOVJEK KOJI NE ČUVA VIŠE ZEMLJU
NEGO JU POMALO POČINJE ZAGAĐIVATI... PA
PRVE TVORNICE, PA AUTOMOBILSKA
INDUSTRIJA, PA PLASTIKA, PA SMEĆE U
MORU, PA SJEČA ŠUMA... I MALO PO MALO
ZEMLJA SE POČINJE ZAGRIJAVATI...“

I. S.

Djeci putem odabrane platforme ili aplikacije pošaljite karticu s
objašnjenjem ove aktivnosti kako bi pripremili sav potreban materijal te
je uspješno proveli sa svojim ukućanima. Naglasite im da je za aktivnost
poželjna pomoć više ukućana, a nakon provedene aktivnosti pozovite ih
da odgovore na pitanje i opišu svoje iskustvo.

Pozovite djecu da svoja zapažanja i osjećaje podijele s vama.

25 min KAKO SE ZEMLJA OSJEĆA

Mobitel/računalo, internet,
kartica kako se zemlja osjeća?,
papir, olovka, minimalno 10

prekrivača (dekice, jakne,
džemperi, majice…)

MATERIJALI
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AKTIVNOST 2.

CILJ AKTIVNOSTI
Postaviti hipotezu te je dokazati
metodom pokusa, razumjeti pojam
kiselosti, neutralnosti i lužnatosti, otkriti
da more nije kiselo već blago lužnato,
potaknuti istraživački duh, logičko
zaključivanje i povezivanje teme sa
stvarnim životom.

Sav stvoreni ugljikov dioksid ne ostaje u atmosferi već je naš planet
razvio procese pomoću kojih smanjuje količinu ugljikova dioksida iz
atmosfere. Najveću moć upijanja ugljikova dioksida imaju mora i oceani
te šume koji zajedno upijaju više od polovice stvorenog ugljikova
dioksida. Ipak, s velikim povećanjem ugljikova dioksida u atmosferi dolazi
do povećanja ugljikova dioksida koji se otapa u morima i oceanima što
dovodi do velikih promjena u morskom ekosustavu. Pošaljite djeci
karticu o važnosti šuma i oceana za upijanje CO2 te ih pozovite da
razmisle o postavljenim pitanjima.

1 h POKUS – JE LI MORE KISELO?

Mobitel/računalo, kartice
važnost šuma i oceana, hipoteza i
pokus, crveni kupus kao indikator

pH vrijednosti, papir, olovka,
morska voda, obična voda,

crveni kupus, lonac, kuhalo, nož,
žličice, 10-ak staklenih čaša,

materijali iz kućanstva za
testiranje pH vrijednosti

MATERIJALI

Nakon kratkog razmišljanja objasnite djeci da se naš planet ponaša poput
nestabilnog ekvilibrija u kojem se događaju konstante promjene koje se
nastoje stabilizirati te im pošaljite karticu hipoteze i pokusa kako bi
postavili hipotezu o tome utječe li i na koji način povećanje ugljikova
dioksida otopljenog u moru na morsku vodu i život u njoj te je li more
kiselo. 

Napomena: naglasite djeci da je za ovu aktivnost potrebna pomoć
jednog ukućana.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti prepoznavanja
uzročno-posljedičnih veza i promišljanja
o širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja, povezivanje
teme sa stvarnim životom, razvijanje
sposobnosti praćenja uputa,
organizacije, podjele poslova i provedbe
zadataka, usavršavanje fine motorike,
osposobljavanje za provođenje pokusa
te postavljanje hipoteze i njezinu
provjeru, razvijanje sposobnosti
procjenjivanja, osposobljavanje za
provjeru pH otopine različitih materijala
iz kućanstva, razvijanje digitalnih
kompetencija.

ZNANJE
Povezati znanje o fotosintezi s
razlozima upijanja ugljikova dioksida iz
atmosfere, uočiti važnost šuma i mora
za upijanje ugljikova dioksida iz
atmosfere, upoznati i primijeniti
znanstvenu metodu dokazivanja
pokusom, razumjeti pojam hipoteze te
postavljanja iste, razumjeti pojam
kiselosti, neutralnosti i lužnatosti, otkriti
svrhu pH indikatora i upoznati se s
crvenim kupusom kao kiselo-baznim
indikatorom, saznati pH vrijednost
otopina različitih materijala iz
kućanstva, otkriti da more nije kiselo
već blago lužnato.
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“OVA AKTIVNOST IH JE JAKO
ZAINTERESIRALA. PRIJE POKUSA SVI SU
MISLILI DA JE MORE KISELO TE IH JE
IZNENADILO KADA SU SHVATILI DA
NIJE....NEKI SU SE PREPALI DA ĆE BITI
OPASNO DOK SU GLEDALI VIDEO ALI SAM IM
OBJASNILA DA SU MATERIJALI PRILAGOĐENI
I POSVE BEZOPASNI. ODUŠEVILE SU IH
PROMJENE BOJA.”

M. Đ. „PO POVRATNIM
KOMENTARIMA MISLIM
DA IM SE OVA AKTIVNOST
NAJVIŠE SVIDJELA. JAKO
ZABAVNO.“

K. C.

„MOŽDA BI BILO DOBRO DA
DJECA PRIJE SVIH AKTIVNOSTI
PRIPREME OTOPINU CRVENOG
KUPUSA KAKO BI SE NA VRIJEME
OHLADILA I KAKO KASNIJE U
POKUSU NE BI MORALI ČEKATI,
VEĆ ODMAH ZAPOČETI S
DOKAZIVANJEM.“

J. M.
Postavljenu hipotezu o kiselosti mora djeca će dokazati pomoću otopine
crvenog kupusa koja služi kao kiselo-bazni indikator. Kiselo-bazni
indikatori su tvari koje mijenjaju boju ovisno o koncentraciji vodikovih
iona u otopini, a pomoću kojih se može odrediti je li vodena otopina
kisela, neutralna ili lužnata. Za dokazivanje kiselina i lužina najčešće se
rabe indikatori metiloranž (metilno narančasto), fenolftalein i univerzalni
indikatorski papir, a može se koristiti i bezopasna otopina crvenog
kupusa. Kako bi djeca shvatila koje pripravljene otopine su kisele,
neutralne ili bazične, pošaljite im karticu crveni kupus kao indikator pH
vrijednosti.

Video pokusa

Napomena: u prikazanom pokusu radi se s  rukavicama, naočalama i
kemijskim  priborom te opasnim otopinama.  Budući da djeca neće raditi
s opasnim otopinama već s materijalima iz kuće, nije potrebno da imaju
svu navedenu opremu. Također, u videu se ne dokazuje kiselost morske
vode, ali je postupak dokazivanja jednak kao za sve ostale prikazane
otopine. Radi lakšeg snalaženja djece, možete im pripremiti i kratke,
pisane upute. 

Provedenim pokusom djeca će saznati je li more kiselo ili nije. Pozovite ih
da vam pošalju fotografiju otopina poslaganih od najkiselije prema
najlužnatijoj te neka na papiriću ispred svake otopine napišu što su od
kućanskih materijala dodali u otopinu crvenog kupusa (pH indikatora).
Također neka vas obavijeste je li njihova hipoteza bila ispravna ili nije.

STAVOVI
Poticati kritičko razmišljanje, znatiželju i
interes za temu, razvijati spremnosti na
istraživanje i provedbu pokusa,
izgrađivati svijest o potrebi logičkog
promišljanja prilikom donošenja
zaključaka, prihvaćati neuspjeh kao
sastavni dio procesa učenja.
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CILJ AKTIVNOSTI
Osvijestiti koliki utjecaj zakiseljavanje
mora ima na morski ekosistem te
potaknuti odgovornost prema
aktivnostima kojima svakodnevno
pridonosimo stvaranju ugljikova
dioksida. Potaknuti razvijanje empatije i
osjetljivosti prema morskom svijetu.

ZNANJE
Upoznati pojam zakiseljavanja mora ili
acidifikacije, upoznati se s pojmom
karbonatnih iona i njihovom važnošću u
morskom okolišu, shvatiti uzročno-
posljedične veze na konkretnom
primjeru.

VJEŠTINE
Usavršavanje sposobnosti čitanja s
razumijevanjem, razvijanje sposobnosti
promišljanja o širem kontekstu priče,
povezivanje znanja i razvijanje
sposobnosti logičkog zaključivanja,
razvijanje sposobnosti shvaćanja
uzročno-posljedičnih veza, usavršavanje
verbaliziranja stavova, razvijanje
digitalnih kompetencija.

STAVOVI
Poticati kritičko promišljanje, znatiželju
i interes  za temu, graditi svijest o
potrebi logičkog promišljanja prilikom
donošenja zaključaka, prihvaćati
neuspjeh kao sastavni dio procesa
učenja, poticati odgovornost prema
aktivnostima kojima svakodnevno
pridonosimo stvaranju ugljikovog
dioksida te razvijati empatiju i
osjetljivost prema morskom svijetu.

AKTIVNOST 3.

Dodatno objašnjenje (preuzeto s portala Biologija.com.hr): "u
specifičnom kemijskom procesu otpuštaju se vodikovi ioni koji podižu
kiselost oceana, ali se istovremeno smanjuje koncentracija karbonatnih
iona koji su nekim organizmima od životne važnosti. Smanjenje
koncentracije karbonatnih iona u morskom okolišu najprije će utjecati na
organizme koji imaju školjke ili kostur od kalcijeva karbonata, kao što su
koralji ili školjkaši. Oni zbog nedostatka potrebnih minerala ne mogu u
su

Izračunajte koliko djece je uspješno postavilo hipotezu te koja hipoteza
je bila najviše zastupljena. Prokomentirajte s njima je li ih iznenadila
činjenica da more nije kiselo, a zatim im pošaljite karticu prihvaćene
hipoteze i pozovite ih da pogledaju video s objašnjenjem značenja
acidifikacije, odnosno zakiseljavanja mora.

20 min PRIHVAĆENA HIPOTEZA I POSLJEDICE
ZAKISELJAVANJA

Mobitel/računalo, internet,
kartice prihvaćena hipoteza,

uzročno-posljedične veze
zakiseljavanja mora

MATERIJALI

Video o  zakiseljavanju
mora i oceana

potpunosti  zaštiti svoje tijelo. Ako i
izgrade svoju školjku ili kostur, takve, inače
čvrste tvorevine počet će se otapati zbog
povećane kiselosti, što će životinjama
također pružati nedovoljnu  zaštitu od
loših uvjeta ili predatora." Tko je zli blizanac

globalnog zatopljenja?

91

https://www.youtube.com/watch?v=6SMWGV-DBnk&t=52s
https://www.youtube.com/watch?v=6SMWGV-DBnk&t=52s
https://www.youtube.com/watch?v=6SMWGV-DBnk&t=52s
http://biologija.com.hr/modules/AMS/article.php?storyid=8672


„BRZO SU SLOŽILI UZROČNO
POSLJEDIČNE VEZE, IAKO NEKI UZ
MANJE POGREŠKE. ZAKLJUČILI SU
KAKO TREBAMO VIŠE PJEŠAČITI ILI
KORISTITI BICIKL. AKTIVNOST JE BILA
KRATKA TE SU IZVUKLI ZAKLJUČAK
KOJI SU TREBALI.“

M. Đ.

Nakon objašnjenja razloga zbog kojih dolazi do zakiseljavanja mora i
načina na koje ono utječe na morski ekosustav, pozovite djecu da
samostalno povežu uzročno-posljedične veze zakiseljavanja mora, utvrde
stečeno znanje te daju moguća rješenja za promjenu ishoda priče.

Moguće rješenje: Domagoj i Dražen su dovoljno veliki da mogu sami
sigurno doći do škole. Roditelji ih ne moraju voziti svaki dan.

Prijedlog: ukoliko aktivnost uzročno-posljedičnih veza zakiseljavanja
budete radili uživo, svaki papirić možete zalijepiti na leđa jednog učenika
te ih pozvati da svi zajedno pokušaju poredati učenike prema pravilnom
redoslijedu događanja ili ih pozvati da nakon slaganja papirića zajedno
odglume cijelu priču kako bi im jasnije ostala u sjećanju i potakla ih na
promjene ponašanja.

Izgaranje fosilnih goriva ne utječe samo na zrak, nego ima i dubok utjecaj na mora i
oceane.

Ljudske aktivnosti, poput izgaranja fosilnih goriva, povećavaju količinu stakleničkih
plinova ispuštenih u atmosferu. Jedan od stakleničkih plinova je i ugljikov dioksid.

Domagoja i Dražena roditelji svaki dan voze u školu automobilom.

Trećina ugljičnog dioksida iz atmosfere otapa se u vodi i postaje ugljična kiselina, što
dovodi do snižavanja pH vrijednosti oceana.

Promjena pH vrijednosti uzrokuje stres kod vodenih organizama.

Povećanje kiselosti oceana otežava formiranje kalcijeva karbonata.

Rakovi i školjke koriste kalcijeve ione (Ca2+) i karbonatne ione (CO32-) za  izgradnju
svojih skeleta.

Posljedica toga je da se dovodi u opasnost i ostatak živog svijeta oceana kao što  su ribe,
ptice i sisavci čija hrana su upravo ti organizmi.

Zbog toga Domagojev i Draženov tata, koji uzgaja školjkaše, ima sve lošiju zaradu  i
uskoro će morati otpustiti nekoliko radnika.
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AKTIVNOST 4.

Mora i oceani obiluju brojnim vrstama koje su međusobno u raznim
interakcijama i stvaraju brojne hranidbene lance. Lanci se nadovezuju
jedan na drugi i tako povezuju u hranidbenu mrežu. Pozovite djecu da
pripreme materijale za aktivnost i pogledaju video o hranidbenoj mreži
kako bi saznali na koji način funkcioniraju hranidbeni lanci, kako stvaraju
hranidbenu mrežu te zašto narušavanjem jednog hranidbenog lanca ili
više njih dolazi do narušavanja ravnoteže u morskom ekosustavu.
Napomena: naglasite djeci da je za ovu aktivnost potrebna pomoć
jednog ukućana.

Kroz pokus ste imali priliku potvrditi
da more nije kiselo već blago lužnato,
ali da otapanjem sve većih količina
ugljikova dioksida dolazi do
zakiseljavanja mora!

U moru se tada povećava razina
vodikovih iona koji podižu kiselost
mora i oceana, ali se istovremeno
smanjuje koncentracija karbonatnih
iona

CILJ AKTIVNOSTI
Upoznati pojmove hranidbeni lanac i
hranidbena mreža i način njihova
funkcioniranja, osvijestiti važnost
ravnoteže u ekosustavu te potaknuti na
razmišljanje o važnosti i međuovisnosti
živih organizama.

ZNANJE
Upoznati se s pojmovima hranidbenog
lanca i hranidbene mreže, shvatiti kako
hranidbeni lanci funkcioniraju, uočiti
njihovu važnost i međusobnu ovisnost,
otkriti kako dolazi do narušavanja
ravnoteže u morskom ekosustavu,
upoznati se sa zanimljivim činjenicama
o brojnim morskim životinjama.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti slušanja,
koncentracije i praćenja uputa,
usavršavanje fine motorike, razvijanje
sposobnosti prepoznavanja uzročno-
posljedičnih veza i promišljanja o širem
kontekstu priče, razvijanje sposobnosti
kritičkog razmišljanja i logičkog
zaključivanja, razvijanje digitalnih
kompetencija, usavršavanje formiranja i
verbaliziranja vlastitog mišljenja na
temelju dostupnih informacija.

STAVOVI
Razvijati empatiju i osjetljivost prema
morskim životinjama, poticati
odgovornost za održavanje ravnoteže
morskog ekosustava, razvijati znatiželju
za razumijevanjem funkcioniranja
hranidbenih lanaca, poticati kritičko
razmišljanje i interes za temu.

30 min HRANIDBENA MREŽA

Mobitel/računalo, internet,
papir, kemijska, škare, selotejp

ili krep traka, konop dužine
2,5 m

MATERIJALI

Video 
hranidbene mreže

iona koji podižu kiselost mora i oceana, ali se istovremeno smanjuje
koncentracija karbonatnih iona koji su važni za mnoge organizme,
prvenstveno one koji imaju školjke ili kostur građen od kalcijevog
karbonata kao što su koralji, školjkaši, rakovi itd.

Ipak, u moru se nalazi mnogo organizama i oni su na razne načine
povezani jedni s drugima, a to možemo vidjeti kroz mnoge hranidbene
lance koji se nadovezuju jedni na druge i čine hranidbenu mrežu. Da
bismo vidjeli kako su morski organizmi povezani jedni s drugima napravit
ćemo jednu malu aktivnost za koju su vam potrebni:

- Vaši prstići na rukama
- Papir, kemijska, škare
- Selotejp ili krep traka
- Konop koji ste dobili u paketiću, dužine oko 2,5 m

Papir izrežite na deset dijelova te na svaki napišite po jednu od sljedećih
vrsta: morski pas, fitoplankton, zooplankton, kožasti perjaničar, skalar
(angelfish), napuhača, morski puž, koralj, morska spužva te sunce, a na
naličje svakog papirića zalijepite malo selotejpa. Kada sve to napravite,
zamolite nekog od ukućana da vam pomogne zalijepiti po jedan papirić
na svaki prst. Redoslijed nije bitan.
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U morskom ekosustavu žive brojne vrste, a samo jedna od njih ima titulu
„šefa“. To je naravno morski pas! On je jako važan za očuvanje morskog
ekosustava – on uklanja bolesne jedinke i sprječava širenje zaraze. Hrana
morskog psa je i riba skalar, poznata i kao angelfish, dok su njezina hrana
spužve. Spužve su životinje koje imaju sjedilački način života stoga ne
mogu uloviti svoj plijen te se hrane zooplanktonom tako da filtriraju
morsku vodu u kojoj se zooplankton nalazi. Hrana za zooplankton je
fitoplankton koji se ujedno naziva i primarni proizvođač u moru jer
stvara organsku tvar (hranu). Time je prikazan jedan hranidbeni lanac.
Na kraju još jednog hranidbenog lanca u moru kojeg ćemo prikazati
nalazi se riba napuhača. Taj drugi hranidbeni lanac povezujemo od
fitoplanktona jer bez fitoplanktona ne bi bilo ni napuhače, ipak je on
primarni proizvođač organske tvari u moru, zar ne? Napuhača se hrani
predivnim kožastim perjaničarom koji se naziva i morski cvijet, koji tek
kada je siguran da nema predatore izbacuje svoja škržna pera u obliku
vijenca te iz vode uzima svoju hranu – zooplankton. Zooplankton se
hrani fitoplanktonom. 
Bez fitoplanktona ne bi bilo ni morskog puža koji se nalazi na kraju
trećeg hranidbenog lanca, a koji se hrani koraljima. Mnogo koralja čini
velike strukture koji se nazivaju koraljni grebeni, a oni se često nazivaju i
kišnim šumama oceana zato što čine jedan od najraznolikijih ekosustava
na svijetu gdje živi čak 25 % svih morskih vrsta. Ipak, koralji se ne miču,
oni također žive sjedilačkim načinom života te se hrane zooplanktonom
koji se dalje hrani fitoplanktonom. A čime se hrani fitoplankton? Uzima
svjetlosnu energiju od Sunca te pomoću procesa fotosinteze stvara
organsku tvar i proizvodi kisik!

Između vaših 10 prstiju se upravo nalaze tri hranidbena lanca u moru
koja čine hranidbenu mrežu te možete vidjeti kako su svi organizmi
povezani. Pokušajte izvući konop kod napuhače. Je li se mreža raspala? A
što bi bilo da nema fitoplanktona? Pokušajte. Što se dogodilo? Nakon
toga razmislite što bi se dogodilo da nema koraljnog grebena o kojem
ovisi četvrtina morskih životinja. Znači li to da zakiseljavanje mora
direktno ili indirektno utječe na sve morske organizme, a u konačnici i
nas? 
Puno pitanja se nameće, zato upregnite svoje glavice, srce i ruke kako
bismo zajedno zaštitili našu prirodu.

„HRANIDBENU MREŽU SU ODMAH
ODRADILI STARIJI, A MLAĐIMA JE
BILA POTREBNA POMOĆ I UKUĆANA I
MENE. ALI SU ZAKLJUČILI DA JE
SVAKI DIO VAŽAN.“

S. P.

„KOMENTIRALI SU DA IM JE BILO BAŠ
FORA I DA SU SE SKROZ SPETLJALI TE DA
SU NAUČILI NEŠTO NOVO O MORSKIM
BIĆIMA I SHVATILI KAKO JE SVE
POVEZANO I OVISI JEDNO O DRUGOME.“

M. Đ.

Jeste?
Sada uzmite konop i pričvrstite ga tamo gdje se nalazi morski pas, a zatim
slušajte priču i kad se spomene neka od morskih vrsta, zakačite konop
za taj prst. Spremni? Poslušajte!
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CILJ AKTIVNOSTI
Osmisliti i kreativno prikazati svoja
nadanja za budućnost Zemlje u 2030.
godini.

ZNANJE
Upoznati se s godišnjim događajem pod
nazivom Europski zeleni tjedan, otkriti
što je to i kako napisati razglednicu
nade.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja i logičkog zaključivanja,
povezivanje teme sa stvarnim životom i
promišljane o širem kontekstu priče,
usavršavanje formiranja i verbaliziranja
vlastitog mišljenja na temelju stečenih
informacija, usavršavanje verbaliziranja
osjećaja, razvijanje sposobnosti
maštanja i kreativnog pisanja, razvijanje
digitalnih kompetencija.

STAVOVI
Usvajati pozitivan stav prema očuvanju
prirode, poticati kreativno izražavanje,
kritičko promišljanje, znatiželju i interes
za temu, razvijati osjetljivost i empatiju
prema Zemlji.

AKTIVNOST 5.

Fotografije razglednica neka vam pošalju kako
biste ih mogli proslijediti organizatorima
događaja. Postcards of hope je događaj pokrenut
2020. godine na inicijativu Global Youth
Biodiversity Networka, a kojem se priključila
Plava Eko-patrola. Ukoliko se događaj ne bude
ponavljao u budućnosti, razglednice možete
poslati u pretinac Facebook stranice Plave Eko-
patrole, pokrenuti vlastiti događaj ili radove
iskoristiti za školski pano ili izložbu.

Kako bi zajedno s ostatkom ekološki osviješteni mladih iz cijele Europe
obilježili Europski zeleni tjedan (EU Green Week), pozovite djecu da
nacrtaju i ispišu svoje razglednice nade. Poruke neka budu usmjerene ka
njihovim nadanjima za budućnost: kako bi oni željeli da izgleda naš odnos
prema prirodi, njezinoj bioraznolikosti i općenito planetu Zemlji u 2030.
godini.

Razglednice moraju sadržavati: ime, dob, državu, a može i
#Postcardsofhope

30 min RAZGLEDNICE NADE

Mobitel, računalo, tvrđi papir,
olovka, bojice

MATERIJALI

Primjer: Luna, 11 godina, Hrvatska

Događaj: 
Postcards of Hope

Album: 
#PostcardsofHope naših

patrolaša
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AKTIVNOST 6.

CILJ AKTIVNOSTI
Dobiti povratnu informaciju od djece
radi poboljšanja kvalitete ovog modula i
budućih aktivnosti, potaknuti djecu na
samorefleksiju, samovrednovanje i
vrednovanje aktivnosti.

ZNANJE
Razumjeti koristi evaluacije, spoznati
vrijednost vlastitoga mišljenja i
doživljaja i njihova potencijalnog
utjecaja na kvalitetu budućih aktivnosti.

VJEŠTINE
Razvijanje sposobnosti kritičkog
razmišljanja, samovrednovanja,
samorefleksije i vrednovanja aktivnosti.

STAVOVI
Poticati spremnost na dijeljenje
mišljenja, poticati poštivanje vlastitog
mišljenja i njegove važnosti za
konstruktivan napredak.

Svako dijete treba ocijeniti aktivnosti, dati svoje mišljenje i prijedloge
putem evaluacijskog upitnika.

Dragi patrolaši!

Nadamo se da vam je bilo zabavno i da ste naučili nešto novo! Kako
bismo znali kako vam je bilo i koliko su vam se aktivnosti svidjele, molimo
vas da izdvojite još par minuta i odgovorite na pitanja:

Ime i prezime:

Naziv škole koju pohađaš:

Tvoja ruka će ti pomoći u evaluaciji današnjih aktivnosti, zato je
dobro pogledaj jer svaki prst ima svoje značenje. Nacrtaj svoju ruku,
pročitaj što svaki prst znači i zapiši svoje dojmove:

Palac – što ti se svidjelo
Kažiprst – što te najviše iznenadilo
Srednji prst – što ti se nije svidjelo
Prstenjak – o čemu želiš znati više
Mali prst – sitnica koja te oduševila

Planiraš li sa svojim ukućanima poduzeti neke
korake koji će smanjiti vaš doprinos CO2 u atmosferi. Koje?

Što ti je najviše pomoglo u shvaćanju morskog ekosustava i
hranidbene mreže: 1) prikazani video, 2) aktivnost s prstima i
konopom, 3) sve u kombinaciji?

Koliko je za tebe važno informirati se iz različitih izvora o nekoj temi
da bi dobio/la ispravu sliku o tome?

Što si naučio/la iz aktivnosti Hranidbena mreža?

Je li ti bilo teško pratiti aktivnosti?

Jednom riječju opiši kako si se osjećao/la nakon svih provedenih
aktivnosti.

Ako bi nešto promijenio/la u aktivnostima ili ako imaš kakvu
preporuku, molimo te da navedeš.

15 min EVALUACIJA

Mobitel/računalo, internet,
papir, olovka, evaluacijski

upitnik

MATERIJALI
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Modul Putujuća izložba: Život jadranskih dubina osmišljen je
kao interaktivna izložba fotografija morskih vrsta snimljenih u
Jadranskom moru koja putuje po školama u kojima se
održavaju aktivnosti Plave Eko-patrole. Izložba donosi 25
veličanstvenih fotografija morskih vrsta i poziva djecu da o
njima saznaju više očitavanjem QR kodova koji vode do
zanimljivog sadržaja. Osim sudjelovanja u interaktivnoj izložbi
i smišljanja naziva za jednu vrstu puža golaća, djeca će
samostalno istražiti njima zanimljivu morsku vrstu te je potom
nacrtati/naslikati/izraditi u slobodnoj tehnici. Njihovi radovi
će zauzeti mjesto originalne postave koja će otputovati u
drugu školu kako bi i ostalima približila čaroban svijet
podmorja, zainteresirala ih za njegovu zaštitu i potaknula na
kreativnost.

PUTUJUĆA
IZLOŽBA:
ŽIVOT JADRANSKIH DUBINA

VELIČINA GRUPE
20 učenika od 5. do 8. razreda i ostali učenici posjetitelji
izložbe

2 tjedna
VRIJEME

MJESTO
unutarnje aktivnosti

AKTIVNOSTI (za voditelje)
1. Pripremite fotografije

2. Pripremite legende, objašnjenje izložbe i izložbeni prostor

3. Obavijestite djecu o

- sudjelovanju u izložbi

- kreativnom zadatku

- postavljanju nove izložbe

4. Otvorite izložbu

5. Proslijedite izložbu

6. Postavite izložbu dječjih radova

“PREMA RIJEČIMA PATROLAŠA –

NISU NI ZNALI KAKVIH SVE

ŽIVOTINJA IMA U NAŠEM

PODMORJU, PREKRASNE SLIKE, ALI

JE IPAK POBJEDNIK – PUŽ, ON JE

SVE ODUŠEVIO. NADAM SE DA ĆE

DOBITI ODGOVARAJUĆE IME.”
 

S. P.

Prilozi

98

https://www.argonauta.hr/wp-content/uploads/2021/02/8.Modul-Prilozi.pdf




1. Pripremite fotografije

Kako biste potaknuli djecu da zastanu i spoznaju ljepotu i
bogatstvo različitosti koju pruža priroda i svijet podmorja,
saznajte postoji li u lokalnoj zajednici ronilački klub s kojim biste
mogli ostvariti suradnju i posuditi njihove fotografije ili video
materijale snimljene u jadranskom podmorju. Ukoliko ne uspijete
uspostaviti suradnju s ronilačkim klubom u blizini, kontaktirajte
udrugu Argonauta kako bi vam u suradnji s ronilačkim klubom Sv.
Roko iz Bibinja ustupila fotografije jadranskog podmorja. 

2. Pripremite legende, objašnjenje izložbe i izložbeni prostor

Pronađite zanimljivosti o morskim vrstama te napravite legende
za njih. Legende možete kombinirati tako da neke fotografije
imaju samo naziv vrste i latinsko ime, druge da sadrže kratak opis
vrste (zanimljivosti o njihovu načinu života, izgledu, posebnostima
itd.), a treće da sadrže QR kod koji vodi do zanimljivog video
materijala o morskoj vrsti ili internetske stranice gdje će djeca
saznati više. U materijalima je ponuđeno 25 legendi o morskim
vrstama koje možete koristiti direktno ili vam mogu poslužiti kao
inspiracija. 

 

Aktivnosti posljednjeg modula drugačije su koncipirane od
prijašnjih, a u prvom dijelu stavljen je naglasak na voditelja i upute
za provedbu modula i postavu izložbi.

U drugom dijelu prikazan je opis modula Putujuća izložba: Život
jadranskih dubina poslan djeci prve generacije Plave Eko-patrole s
opisanim ciljevima, znanjima, vještinama i stavovima, a opis
možete prilagoditi ovisno o podacima.

U trećem dijelu prikazano je objašnjenje izložbe koje vas uvodi u
dio interaktivne izložbe. 

Prije svega, zastanite na tren i pročitajte pozivnicu za Putujuću
izložbu: Život jadranskih dubina koja se nalazi s lijeva. Nadamo se
da ćete uživati!

MATERIJALI
Fotografije, kartice legende,

krep traka, čavlići ili
pribadače, kartica opis

izložbe, kartice opis modula
Putujuća izložba: Život

jadranskih dubina

Stranica za
kreiranje QR

kodova

Opterećeni svakodnevnicom i
stresom koje život donosi

često zaboravljamo na
čudesne ljepote koje nas

okružuju. I dok pokušavamo
riješiti sve obveze koje

svakodnevica donosi, ostajemo
slijepi za ljepotu prirode koja

nas neprestano pokušava
privući svojim bojama,

originalnošću, pjesmom,
mirisima, kreativnošću…Kako

još jedan dan ne bi prošao
slijep za vrijednost trenutka i
čaroliju prirode, pozivamo vas

da pripremite interaktivnu
izložbu svijeta podmorja kako

bi školski prostor zaživio i
pružio ljepotu podmorja koja

mnogima od nas ostaje duboko
skrivena.
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3. Obavijestite djecu

Pošaljite djeci opis modula Putujuća izložba: Život jadranskih
dubina te ih pozovite na njihov doprinos kroz tri zadatka.

4. Otvorite izložbu

Otvorite izložbu ili taj zadatak povjerite nekom patrolašu te
pozovite posjetitelje na interaktivno sudjelovanje u izložbi.
Kako bi imali osjećaj pripadnosti jednoj grupi, pozovite ih da
ponesu prepoznatljive plave majice ili drugi promotivni
materijal te se prisjetite zajedničke vizije Plave Eko-patrole.

5. Proslijedite izložbu

Tjedan dana nakon postavljanja izložbu pošaljite drugoj školi ili
je postavite u drugi izložbeni prostor kako bi široj javnosti
približila čaroban svijet podmorja i zainteresirala je za njegovu
zaštitu.

6. Postavite izložbu dječjih radova

Na mjesto originalne postave Putujuće izložbe zajedno s
djecom izložite njihove likovne radove i kreirane legende kako
bi nova postava zaživjela u školskom prostoru.  Pozovite ostalu
djecu iz škole da je posjete i ostave svoje dojmove u knjigu
doživljaja.

Prijedlog: tijekom sata razrednika patrolaši mogu povesti
ostalu djecu iz razreda i biti kustosi izložbe morskih vrsta.

Također, uz fotografije možete priložiti i kratke priče ronilaca
na temu njihove ljubavi prema morskom svijetu i njegovoj
zaštiti. Ukoliko imate mogućnost pozovite nekog od ronilaca da
bude kustos izložbe i time pridonese još autentičnijem
doživljaju interaktivne izložbe jadranskog podmorja. Prilikom
biranja izložbenog prostora vodite računa o tome da bude
dovoljno osvijetljen i da ima dovoljno prostora za fotografije.
Fotografije možete postaviti nasumično, a možete i prema
dubinama na kojima vrste obitavaju (tada fotografije i u
prostoru možete postaviti da idu od onih postavljenih u razini
očiju do onih u razini koljena kako bi se dobio osjećaj spuštanja
u dubinu te kako bi učenje bilo zanimljivije) ili skupinama
kojima vrste pripadaju (npr. žarnjaci, mekušci, ribe itd.). Na
početku izložbenog prostora postavite objašnjenje izložbe, a
primjer za to ćete pronaći u nastavku.
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CILJ AKTIVNOSTI
Otkriti zanimljivosti o morskom svijetu
te potaknuti interes djece za daljnje
istraživanje morskih vrsta i njihovu
zaštitu. Potaknuti na sudjelovanje u
kreiranju i postavljanju likovne izložbe
morskih vrsta te stvaranje QR kodova
koji dočaravaju čaroban svijet
podmorja. Približiti aktivnosti ronilaca i
ronilačkih klubova te razviti ljubav
prema Jadranskomu moru i njegovim
stanovnicima. Razviti zajedništvo i
povezanost svih patrolaša te upoznati
širu javnost s djelovanjem Plave Eko-
patrole.

ZNANJA
Otkriti zanimljive činjenice o morskim
vrstama, njihovu načinu života, izgledu,
posebnostima te otkriti različite
internetske stranice posvećene
morskom svijetu, shvatiti način
korištenja QR kodova, otkriti stranicu
za izradu QR kodova i upoznati način
njihove izrade, upoznati aktivnosti
ronilačkog kluba Sv. Roko iz Bibinja,
shvatiti zajedničku viziju svih sudionika
Plave Eko-patrole.

VJEŠTINE
Usavršavanje istraživačkih vještina,
razvijanje digitalnih kompetencija i
sposobnosti korištenja i izrade QR
kodova, osposobljavanje za uočavanje
fotografskih kompozicija, razvijanje
kreativnosti i likovnog izražavanja,
razvijanje kritičkog razmišljanja i
logičkog zaključivanja te promišljanja o
širem kontekstu priče, razvijanje
sposobnosti odabira sadržaja i medija za
njegov prijenos (kroz pisanu priču,
natuknice ili video sadržaj).

Dragi patrolaši,

u vašu je školu doputovala Putujuća izložba: Život jadranskih dubina. Pitate
se zašto putujuća?
Jer tjedan dana gostuje u svakoj od sedam škola gdje su naši Plavi Eko-
patrolaši: u Murteru, Tisnom, Pirovcu, Vodicama, Brodarici, Primoštenu i
Rogoznici.

Svi ćete imati priliku
vidjeti 25 predivnih fotografija koje su

snimili iskusni ronioci iz Ronilačkog
kluba Sv. Roko iz Bibinja.

VAŠ PRVI ZADATAK je zaroniti
u interaktivnu izložbu i istražiti
zanimljiva morska bića preko QR
kodova. Ipak, nemojte se
ograničiti samo na to jer na
internetu možete pronaći razne
dodatne zanimljivosti i videa o
prikazanim bićima, ali možete
otkriti i neka nova, za koja
nikada niste čuli, a još manje ih
vidjeli.

Uživite se u ulogu istraživača
kako bi jednoga dana, kada
obučete i stavite svu ronilačku
opremu na sebe te zaronite na
velike dubine, mogli prepoznati
sva ta morska čuda!

102



VAŠ DRUGI ZADATAK je
odabrati jedno morsko biće (s
izložbe ili koje ste samostalno
otkrili) koje vas je najviše
oduševilo svojim izgledom,
načinom života ili posebnim
„supermoćima“ te ga nacrtati ili
naslikati na papiru iz likovne
mape.

VAŠ TREĆI ZADATAK je uz
sliku napraviti i legendu (opis ili
QR kod koji vodi do zanimljivog
sadržaja gdje ostali učenici
mogu saznati više o odabranom
morskom biću). Stvaranje QR
kodova jako je jednostavno i
možete ih napraviti na ovoj
stranici: https://www.qrcode-
monkey.com/

STAVOVI
Razvijati odgovornost prema
racionalnom trošenju prirodnih
resursa, razvijati osjetljivost za potrebe
drugih, poticati solidarnost, izgrađivati
svijest o potrebi logičnog postupka
prilikom donošenja zaključaka, poticati
spremnost na timski rad, poticati
primjenu izreke „misli globalno, djeluj
lokalno“ u promišljanju i djelovanju.

Možete koristiti bilo koju
likovnu tehniku i dati mašti na
volju, a vaši radovi će ostati
izloženi u vašoj školi kada se
Putujuća izložba premjesti u
drugu školu.

Na dan postavljanja vaše
izložbe, svi ste pozvani da
dođete u majicama Plave Eko-
patrole kako bi ostale
zainteresirali da pogledaju vašu
izložbu, ali i da lakše uočite
druge patrolaše i podsjetite se
da ste u plavim majicama radi
zajedničkih vizija, a to su:

Vaši koordinatori će radove
prijaviti na fotonatječaj Plave Eko-
patrole gdje će se izabrati još
sedam radova koji će osvojiti
nagradu i biti dio kalendara Plave
Eko-patrole za 2021. godinu.

Sretno! :)

Svijet u kojem svatko brine o
svom ekološkom otisku i

resursima koje ostavljamo
sljedećim generacijama, svijet u

kojem energija dolazi iz
obnovljivih izvora, svijet u kojem
se hrana ne baca i u kojem nema
gladnih, svijet u kojem se čuva
bioraznolikost i svijet u kojem
svatko ima pravo na čist zrak,

čistu vodu i zdravu hranu koja nas
pokreće da ostvarimo i naše druge

vizije.
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Dragi posjetitelju,

 
kako i današnji dan ne bi prošao slijep za

vrijednost trenutka i čaroliju prirode,
pozivamo te da zaroniš u svijet morskih

dubina i istražiš ga na interaktivan način. 
 

Osim izloženih fotografija, u potpuni
doživljaj pripremljene izložbe odvest će  te

i zanimljivi sadržaji koje ćeš pronaći
očitavanjem QR kodova. Na svoj pametni
telefon preuzmi aplikaciju za čitanje QR
kodova (npr. QR Reader) i zabavi se u

pripremljenom sadržaju. 
 

Cilj ove izložbe je svim patrolašima, ali i
ostalim posjetiteljima približiti čudesan
svijet podmorja te vas zainteresirati za

njegovu zaštitu.
 

Nadamo se da ćemo u tome uspjeti!
 



KOSMAČ, SPUŽVONOŠA  NA  CRVENOJ ROŽNJAČI 
(Dromia Personata) (Paramuricea clavata)

Može li se spužva kretati? Razmislite još
jednom i pogledajte video.

JADRANSKI KLOBUČIĆ 
(Acetabularia acetabulum)

Klobučić je alga koja nalikuje na gljivu ili kišobran. Na tankoj nožici nalazi se klobuk s
vidljivo izraženim radijalnim rebrima. Bijele je ili zelenkaste boje. U visinu naraste do 10 cm, dok je

promjer klobuka do 12 mm. Ova alga je endem Mediterana, a ima znatnu važnost u biološkim
istraživanjima jer pripada najvećim jednostaničnim organizmima. Iako tako ne izgleda, svaki

klobučić je zapravo JEDNA STANICA koja ima više jezgri.

UGOR

(Conger conger)

Očitaj QR i pogledaj nevjerojatno druženje

ugora s roniocima! Nitko ne bi pomislio da

ugor može biti takav.



PERISKA 
(Pinna nobilis)Ovaj endem Mediterana je zbog masovnesmrtnosti, uzrokovane parazitomHaplosporidium pinnae, gotovo nestao izJadrana. Više o preostalim jedinkama za kojese skrbi u akvarijumu, pročitajte u izvješću.

NARANČASTO-BIJELA PEREGRINA
(Cratena peregrina)

Ovaj puž hrani se obrubnjakom Eudendrium. Žarne stanice koje pojede može sačuvati i
pohraniti ih u vrhovima cerata. Tako pohranjene žarne stanice služe mu za obranu od
neprijatelja. Svojim jarkim bojama signalizira neprijateljima da nije jestiv. Ova sposobnost
omogućava opstanak ovako nježnog organizma.

Očitaj QR kod i pogledaj video
peregrine pričvršćene na
obrubnjak Eudendrium.

KOŽASTI PERJANIČAR
(Sabella spallanzanii)
Ovo je jedan od najvećih crva u obitelji Sabella, koji svojom ljepotom uvijek privlači pažnju
ronilaca, a nazivaju ga i morski cvijet. Kožasti perjaničar živi u dugoj kožastoj cijevi
pričvršćenoj za morsko dno. Cijev može biti dugačka i do 40 cm, a iz cijevi pruža svoja
škržna pera postavljena u obliku spirale koja mogu biti dugačka i do 15 cm. Hrani se
filtrirajući more. Čim se osjeti ugroženim, kožasti perjaničar škrge brzo povlači u cijev kako
bi se zaštitio te mu je potrebno prilaziti polako.



DALM
ATINER 

(Discodoris atromaculata)

CRVENA ZVJEZDAČA
(Echinaster sepositus)

OKATI SAM
AC

(Paguristes eremita)

ŠKARPINA

(Scorpaena scrofa)



Đuro Blobo

Žuta 
travica

Feliks

koje biste ime dali ovom pužu 

lat. naziva Janolus Cristatus?

Krastavko
Žutko

Goli puž

Ljigavac

Janolus
Spužva BobČupavi

Čudnovato stvorenje

Bob
Janko

Bombončić

KeptnČikaFilipa

Žarko

Žučoslav
Pernati kamen

Leo

Miroljub

Mirko

Adrian

Čuko

Žuti puž Ziks

Zujac
Patrik

Slatkiš

Marko

Šunjo

Žutopuž Miroslav

Miki
Beskućni puž

Slavko

Zeleni puž

Jelly

Airos
Koraljni puž

Kris

Željko

Pero

Ljigavi bodljavi

Chris

Biserko

BockoBalončić

Greg

Pipkalo

Travica

Jan

Višeglavi samac

Žutopuž

Babuljko
OkoglavacTvrtko

Zoilo

Gmizac

Bosiljko

Bublica
Zlatko

Saki Kusukusi Fikus

Lili Čupavac

Žuti

Puž nozga

Slatkač

Luika

Ljigavac
Kretajuće gljive

Stonoriba

Nosonja

Ivan

Mjehurić

ĆupkicaBiserka



Dragi posjetitelju,
nadamo se da ti se
putujuća izložba

svidjela :)
 

Za kraj očitaj i
posljednji QR kod i upiši

svoje dojmove!
 
 

knjiga dojmova
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MODUL 2
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NUKLEARNA 
ENERGIJA

BIOMASA I
 BIOGORIVA

HIDROENERGIJA

IZVORI ENERGIJE 1/3
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SOLARNA
ENERGIJA

ENERGIJA
VJETRA

GEOTERMALNA
ENERGIJA

IZVORI ENERGIJE 2/3

113



MODUL 2
OSNOVNA ŠKOLA
MURTERSKI ŠKOJI

PLIN

ENERGIJA MORA

NAFTA

UGLJEN

IZVORI ENERGIJE 3/3
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OSNOVNA ŠKOLA
MURTERSKI ŠKOJI

dobro proučiti dobiveni tekst na QR kodu i povezati ga s
trenutačnim stanjem u korištenju neobnovljivih izvora
energije

smisliti na koji način prepričati priču, a da bude atraktivna za
gledatelje

ponuditi gledateljima barem jedan način na koji i oni mogu
smanjiti zagađenje zraka

osmisliti naslov reportaže (slogan) i napisati ga na veliki
papir koji će stajati u pozadini reportera

Da biste testirali je li vam reportaža uspješna, probajte odgovoriti na 6
osnovnih pitanja: Tko? Što? Gdje? Kada? Zašto? Kako?

Jeste li uspjeli?

Nakon toga ste spremni za javljanje uživo… 3, 2, 1, kreni

U ovoj aktivnosti postat ćete mali reporteri koji izvještavaju o stanju u
svijetu – posljedicama korištenja neobnovljivih izvora energije ili
tehnološkim mogućnostima obnovljivih izvora energije.

Vaš je zadatak:

napraviti mikrofon od materijala koje ste dobili

izabrati jednog člana grupe koji će biti reporter i izvijestiti o
problemu u vremenu od maksimalno 3 minute

MODUL 2

UŽIVO IZ SVIJETA

Učitajte QR kod dodijeljen vašoj grupi.
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MODUL 3
OSNOVNA ŠKOLA
MURTERSKI ŠKOJI

„Svaka cijena ispod 16 kuna po kilogramu za prve ovosezonske jagode
posve je nerealna“, potužio se proizvođač jagoda iz Vrgorca koji
pokušava prodati svoje jagode. Ipak, već se tjednima po trgovačkim
lancima nude španjolske jagode za svega 9 kuna!

Jagode iz Španjolske moraju putovati minimalno 2000 km da bi došle u
naše prodavaonice, troše više goriva nego one koje se dopremaju iz
Vrgorca, a opet su jeftinije. Smrdi li tu nešto?

Kvinoja je namirnica koja obiluje proteinima i jako je zdrava. Stara
civilizacija Inka prepoznala je ovu namirnicu kao izvor snage i izdržljivosti
za ratnike pa je zovu i „zlato Inka“. Ova supernamirnica raste u Andama,
u Južnoj Americi gdje lokalnom stanovništvu služi kao glavni izvor hrane
već 5000 godina.

Darija u Andama ima ogromne plantaže kvinoje gdje sa svojom obitelji
uzgaja ovu supernaminicu. Ipak, ona i njezina obitelj ne jedu kvinoju jer
im je preskupa! Smrdi li tu nešto?

Jedna trećina sve proizvedene hrane, oko 1.3 milijuna tona godišnje,
završi kao otpad. Kad bi odbačena hrana bila država, zauzela bi površinu
Kine.

Ipak, više od 800 milijuna ljudi svaku noć odlazi gladno na spavanje, dok
bi se samo s odbačenom hranom moglo nahraniti preko 2 milijarde ljudi
godišnje. Smrdi li tu nešto?

SMRDI – UŽASNO SMRDI
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Domaća jagoda našla se u konkurenciji s uvoznom jer je uvozna 7 kuna
jeftinija, a vas su pozvali da napravite dobru promociju domaćeg
proizvoda. Morate osmisliti slogan kojim ćete kupcima
promovirati domaću jagodu. Napišite slogan i grupno se s njime
slikajte te zajedničku sliku pošaljite u Messenger stranice Plava Eko-
patrola s imenom vaše škole te oznakama #kupujmolokalno i 
 #plavaekopatrola.

Vaša je misija riješiti 4 zadatka u vremenu
od 40 minuta. Zadaci nisu teški, ali ih je
potrebno dobro čitati, dobro se organizirati,
ujediniti znanje cijelog tima i paziti na
vrijeme. Odredite jednog člana tima koji će
konstantno pratiti vrijeme i izvještavati koliko
je ostalo do kraja. Zadatke ne morate
rješavati po redu.

Ime namirnice s brojem prijeđenih kilometara ispravno postavite na
liniju koja se nalazi u radnoj prostoriji.

Saznajte koje sezonske namirnice sazrijevaju u
LJETO/JESEN/ZIMU/PROLJEĆE. Smislite neko jelo s 2 vrste
sezonskog VOĆA i 3 vrste POVRĆA i dajte mu naziv. Tanjur s
izabranom hranom nacrtajte, ali pazite, jedna od namirnica na tanjuru
treba biti crvene boje (i na tanjuru i u stvarnosti).

Ispunite križaljku kako biste otkrili traženi pojam.

Napravite popis svih država iz kojih dolaze namirnice 
koje ste dobili te izračunajte koliko su kilometara
prešle da bi došle do Zagreba.

„Prije nego ste završili sa
svojim doručkom jutros, ovisili
ste o polovici svijeta…“ 

Martin Luther King

NEMOGUĆA MISIJA 

 
Kalkulator 

prijeđenih kilometara 

(Možete prevesti stranicu na
hrvatski. Desni klik mišem na
stranicu i klik na „prevedi na

hrvatski.“)
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Rješenja: 1. Rižoto, 2. Rajčica, 3. Ananas, 4. Kokice, 5. Čokolada, 6. Banana, 
7. M

aslinovo ulje, 8. Šparoga, 9. Pistacio, 10. Sol, 11. Jabuka, 12. M
ed, 13. Jagoda, 14.

M
lijeko, 15. Špinat

KRIŽALJKA
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KALENDAR SEZONSKOG VOĆA I POVRĆA
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Vrt 1. Kupus
Vrt 2. Krumpir
Vrt 3. Krumpir
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Mrkva
Vrt 2. Krumpir
Vrt 3. Krumpir
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Krumpir
Vrt 2. Rajčica
Vrt 3. Rajčica
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Maslina
Vrt 2. Rajčica
Vrt 3. Rajčica

Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kukuruz
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Maslina
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kupus
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Rajčica
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Mrkva
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Krumpir
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Maslina
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kukuruz
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Maslina
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kupus
Vrt 2. Krumpir
Vrt 3. Krumpir
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Mrkva
Vrt 2. Rajčica
Vrt 3. Rajčica
Vrt 4. Kukuruz 
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Krumpir
Vrt 2. Rajčica
Vrt 3. Rajčica
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Rajčica
Vrt 2. Krumpir
Vrt 3. Krumpir
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kukuruz
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Maslina
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kupus
Vrt 2. Krumpir
Vrt 3. Krumpir
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Mrkva
Vrt 2. Rajčica
Vrt 3. Rajčica
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Krumpir
Vrt 2. Rajčica
Vrt 3. Rajčica
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Rajčica
Vrt 2. Krumpir
Vrt 3. Krumpir
Vrt 4. Kukuruz
Vrt 5. Kukuruz

Vrt 1. Kukuruz
Vrt 2. Mrkva
Vrt 3. Kupus
Vrt 4. Maslina
Vrt 5. Kukuruz

Napadnuto voće i povrće u svakom vrtu: Vrt 1=4, Vrt 2=8, Vrt 3=13, Vrt 4=4, Vrt 5=20.

VOĆE I POVRĆE U VRTU
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PAPIRNATI BEDŽEVI #JEDILOKALNO
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PAPIRNATI BEDŽEVI #JEDIRAZNOLIKO
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PAPIRNATI BEDŽEVI #NEBACAJHRANU
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ŠKOLICA PANTOMIME

Kupuj pametno – provjeri koju hranu već imaš prije nego odeš u kupovinu
i kupi samo ono što ti je nužno.

Kupuj „ružno“ voće i povrće – sve povrće ne može biti savršenog oblika, ali
je svejedno dobro i ukusno. Kupuj to povrće kako ne bi završilo kao otpad.
50 milijuna tona voća i povrća u Europi se baca isključivo zbog „nepravilnog“
oblika i sve to košta nevjerojatnih 140 milijardi eura.

Prepoznaj datume – „vrijedi do“ označava datum do kojeg hrana MORA
biti konzumirana, dok „najbolje upotrijebiti do“ označava da je hrana
najbolja do tog datuma, ali je sigurno konzumirati i nakon toga.

Sačuvaj ostatke hrane – kako bi ih mogao ponovno iskoristiti ili
kombinirati s drugim jelima.

Manje porcije – kuhaj manje porcije kod kuće, a velike porcije u restoranu
podijeli.

Doniraj – ako imaš viška doniraj, podijeli prijateljima ili onima kojima je
potrebno. U većim gradovima postoje i banke hrane ili male organizacije
koje dijele hranu onima koji nemaju.

Organiziraj hladnjak – kada stavljaš nove namirnice u hladnjak, stavi ih
iza, a starije namirnice stavi sprijeda kako bi ih prije potrošio.

Kompostiraj – neki ostaci hrane mogu se kompostirati. Kompostiraj, vrt će
ti biti zahvalan!

2+2+2 – kod čuvanja ostataka primijeni formulu 2+2+2: najviše 2 sata smije
proći do spremanja u hladnjak, najviše 2 dana za konzumaciju ostataka iz
hladnjaka, odnosno najviše 2 mjeseca za konzumaciju ukoliko ste ih
zamrznuli.

Jedi lokano – na taj način ćeš podržati lokalne proizvođače, jesti zdravije i
smanjiti ekološki otisak.
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UPUTE ZA SAMOSTALNO ISTRAŽIVANJE OTPADA

Zadatak

Odvojite sav otpad koji ste proizveli u dva dana prema
kategorijama: plastika, papir, staklo i metal te ga izvažite (ukoliko
nemate vagu, zapišite broj komada pojedinog otpada):

Zadatak
Odgovorite na pitanja.

Koliko članova ima u tvom kućanstvu? U prosjeku,
koliko bi otpada tvoje kućanstvo napravilo u mjesec
dana (ukupan zbroj otpada podijeli s dva i dobiveni broj
pomnoži s 30)?

Jesi li iznenađen/a količinom otpada koji stvarate?

Što te je posebno iznenadilo?

Prema podacima iz 2019. svaki stanovnik Hrvatske
proizvede 416 kg otpada godišnje, a manje od četvrtine
se reciklira. Što misliš zašto bi se otpad trebao više
reciklirati?

* Za one koji žele napraviti dodatno istraživanje, neka pogledaju
i zapišu iz kojih sve država njihov otpad dolazi i tako
transportom dodatno pridonosi emisiji CO2.

2. Dan Ukupno

Plastika:

Papir:

Staklo:

Metal:

Ukupan zbroj otpada u dva dana:

1. Dan

Plastika:

Papir:

Staklo:

Metal:
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1. KOLIKO TOGA BACAMO? 

U prvom videu koji predstavlja Zvonko
pozdravit će vas voditelji aktivnosti
Plave Eko-patrole iz 7 osnovnih škola na
području Šibensko-kninske županije,
uključenih u projekt.
Vaš prvi zadatak bilo je istraživanje pod
nazivom Koliko toga bacamo?
Rezultate istraživanja patrolaša i
važnost sortiranja pogledajte u videu
koji vam predstavlja Zvonko.

Dragi patrolaši!

Dobro došli na provedbu 4. modula Plave Eko-patrole pod nazivom eRRRRRRRiziraj se!

Ovdje možete pronaći upute i
slijed aktivnosti modula
eRRRRRRRiziraj se!

Pratite ih kako biste došli do kraja
svih aktivnosti, a mi vam želimo
da budete opušteni, da se
zabavite i nešto novo naučite.
Sretno!

https://youtu.be/
eHRgnSGuKMI

Koliko toga bacamo?

2. ŽIVOT SIRENE U 21. STOLJEĆU

Nastavljamo dalje. U sljedećem
videu prepustite se riječima
voditeljice Maje koja će vam
predstaviti kako izgleda život sirene
u 21. stoljeću. Prepustite se
putovanju i priči koju vam priča
Maja.

https://www.youtu
be.com/watch?
v=7hSgCrPK-mk

Život sirene u 
21. stoljeću:

Komentare pišite voditelju.

Ispod svakog videa nalazi se
poveznica koja vodi na sljedeći
video.

OSNOVNA ŠKOLA
MURTERSKI ŠKOJI

138

https://youtu.be/eHRgnSGuKMI
https://www.youtube.com/watch?v=7hSgCrPK-mk


OSNOVNA ŠKOLA
MURTERSKI ŠKOJI

MODUL 4

UPUTE ZA KORIŠTENJE VIDEA 2/3

U NASTAVKU UPUTA POGLEDAJTE KAKO DOĆI DO RJEŠENJA: 

PRVI          : REFUSE – odbij!

Krešimir je za vas pripremio prvi zadatak.
Napomena: potrebno je pronaći rečenicu i izaći iz labirinta.
 

DRUGI         : REDUCE – smanji!

Nakon što izađete iz labirinta, slijedite trag i doći ćete do videa gdje vas čeka Jelena.
Napomena: potrebno je dešifrirati poruku pomoću ogledala.

3. ESCAPE ROOM

Sljedeća aktivnost je eRRRRRRRiziraj se Escape room koji vam predstavlja četvero voditelja:
Krešimir, Jelena, Marijana i Ivan. 

Cilj aktivnosti je upoznati značenje RRRRRRR-ova! 

ŠESTI I SEDMI           : RECOVER – kompostiraj/oporavi! RECYCLE – recikliraj!

Zadnji trag predstavit će vam voditelj Ivan.

Napomena: potrebno je dešifrirati pismo.

      ZA KRAJ ESCAPE ROOMA potrebno je pronaći video na web stranici projekta.
      Ivan će vas dovesti do toga!

MIJENJAJTE NAVIKE I PRIMIJENITE
NAUČENO U SVOM ŽIVOTU!

TREĆI, ČETVRTI I PETI        : REUSE – prenamijeni! REPAIR – popravi! REGIFT –
pokloni!

Nakon što dešifrirate poruku, trag će vas odvesti do voditeljice Marijane.
Napomena: potrebno je riješiti križaljku, potom nadopuniti riječi i razmišljati
kreativno kako biste otkrili sljedeći trag.
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Zadnja aktivnost uključuje izradu torbi od recikliranog materijala, odnosno starih majica.
U videu koji vam predstavlja voditeljica Snježana možete pronaći upute kako izraditi
torbe:

Dragi patrolaši! 

Čestitamo vam! Sada ste i službeno eRRRRRRRizirani! 
Nadamo se da ste se zabavili i naučili nešto novo!

Do iduće Plave Eko-patrole pozdrav od Zvonka, Maje,
Krešimira, Jelene, Marijane, Ivana i Snježane!

MODUL 4

UPUTE ZA KORIŠTENJE VIDEA 3/3

4. IZRADA TORBI I NATJECANJE

 
Upute za izradu torbi

 i Modna revija

https://youtu.be
/ItqkROVDGzI

Vaša torba sudjelovat će u
Modnoj reviji torbi, a sve upute
dobit ćete od svog voditelja.

A SADA SLIJEDI NATJECANJE… KAKO? 

SVE DETALJE DOBIT ĆETE OD VODITELJA.

... nakon Modne revije.
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EKOSUSTAV U STAKLENCI
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MAPIRANJE OTPADA

Zajedno za čišći okoliš – mapiranje otpada
 
 
 

MODUL 6

Datum: _____________________________

Vrijeme: ____________________________

Naziv škole: ________________________

Koordinate na kojima je uočen otpad:

 
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
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Domagoja i Dražena roditelji svaki dan voze u školu automobilom.

Ljudske aktivnosti, poput izgaranja fosilnih goriva, povećavaju
količinu stakleničkih plinova ispuštenih u atmosferu. Jedan od

stakleničkih plinova je i ugljikov dioksid.

Izgaranje fosilnih goriva ne utječe samo na zrak, nego ima i dubok
utjecaj na mora i oceane.

Trećina ugljičnog dioksida iz atmosfere otapa se u vodi i postaje
ugljična kiselina, što dovodi do snižavanja pH vrijednosti oceana.

Promjena pH vrijednosti uzrokuje stres kod vodenih organizama.

Povećanje kiselosti oceana otežava formiranje kalcijeva karbonata.

Rakovi i školjke koriste kalcijeve ione (Ca2+) i karbonatne ione
(CO32-) za  izgradnju svojih skeleta.

Posljedica toga je da se dovodi u opasnost i ostatak živog svijeta
oceana kao što  su ribe, ptice i sisavci čija hrana su upravo ti

organizmi.

Zbog toga Domagojev i Draženov tata, koji uzgaja školjkaše, ima
sve lošiju zaradu  i uskoro će morati otpustiti nekoliko radnika.
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Iz radionice za djecu pod nazivom „Morski superjunaci“

"Moja supermoć je najbolja od svih! Ja imam sposobnost
RE-GE-NE-RA-CI-JE. Ostanem li bez jednog kraka, izraste mi
novi!! Ne krećem se krakovima, to zaboravi. Krećem  se
malenim nožicama ispod krakova koje mi osim kretanja 
omogućuju i da dišem jer imaju ulogu škrga. 
A moj želudac, on je tek posebna 
priča. Ako naiđem na veliki plijen, 
mogu izbaciti želudac van i potom
ga usisati. Prezanimljivo, slažeš se?"

O drugim superjunacima 
saznaj preko QR koda.

OPNENA VOSKOVICA
(Cerianthus membranaceus)

U svojim lovkama ima žarne stanice s otrovom,
a osim toga ima i svoju poštansku markicu.
Očitaj QR kod, pronađi poštansku markicu sa
slikom ovog žarnjaka i pročitaj zanimljivosti.

NARANČASTO-BIJELA PEREGRINA
(Cratena peregrina)

Ovaj puž hrani se obrubnjakom Eudendrium. Žarne
stanice koje pojede može sačuvati i pohraniti ih u
vrhovima cerata. Tako pohranjene žarne stanice
služe mu za obranu od neprijatelja. Svojim jarkim
bojama signalizira neprijateljima da nije jestiv. Ova
sposobnost omogućava opstanak ovako nježnog
organizma.

Očitaj QR kod i pogledaj video 
peregrine pričvršćene na
obrubnjak Eudendrium.

CRVENA ZVJEZDAČA
(Echinaster sepositus)

OKATI SAMAC
(Paguristes eremita)

UGOR
(Conger conger)

Očitaj QR i pogledaj nevjerojatno
druženje ugora s roniocima! Nitko ne bi
pomislio da ugor može biti takav.

ŠKARPINA
(Scorpaena scrofa)

Škarpina je poznata kao majstor
kamuflaže,
biste li je pronašli?
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Paukovke  (porodica Trachinidae) su najotrovnije
jadranske morske ribe. U Jadranu žive četiri vrste
pauka. Najzastupljeniji su pauk Bijelac (Trachinius
draco) i pauk Mrkalj (Trachinius radiatus), zatim pauk
Crnac (Trachinius araneus) i Žutac (Trachinius vipera).
Otrov je smješten u bodlji škržnog poklopca i na
bodljama prve leđne peraje. Otrov pauka djeluje na
živčani i krvožilni sustav čovjeka. Nakon uboda
najprije se javi jaka bol koja može trajati dosta dugo,
čak i dvanaest sati. Nakon uboda pauka najbolje je
brzo potražiti liječničku pomoć, međutim dovoljno je i
uroniti mjesto uboda u tekućinu temperature veće od
40 C° budući da je otrov termolabilan.

PAUK MRKULJ 
(Trachinus radiatus)

JADRANSKI KLOBUČIĆ 
(Acetabularia acetabulum)

Klobučić je alga koja nalikuje na gljivu ili
kišobran. Na tankoj nožici nalazi se klobuk s
vidno izraženim radijalnim rebrima. Bijele je
ili zelenkaste boje. U visinu naraste do 10
cm, dok je promjer klobuka do 12 mm.
Ova alga je endem Mediterana, a ima
znatnu važnost u biološkim istraživanjima
jer pripada
najvećim jednostaničnim organizmima. Iako
tako ne izgleda, svaki klobučić je zapravo
JEDNA STANICA koja ima više jezgri.

SMEĐA VLASULJA
(Anemonia viridis)

CAR O' RIB' – zbog iznimno ukusnog mesa zovu
ga carem među ribama, a uz komarču i lubina je
najtraženija jadranska riba. Naraste do metra
dužine i 16 kg težine.
Lovi sve što mu je u dosegu: ribe, glavonošce,
rakove itd. Napada s dna, na kojem se lakše
može sakriti. Uvijek je spreman iznenada
zaskočiti plijen te progoniti ribu do površine ili
plićaka. Kad je sustigne, zadaje joj brz i efikasan
završni udarac svojim snažnim čeljustima.
Zubatac se može naći samostalno, ali i u
manjem jatu. Najaktivniji je u predvečerje i u
sumrak.

ZUBATAC
(Dentex dentex)

NARANČASTA PLUTAČA
(Suberites domuncula)

Narančasta plutača je loptasta spužva koja je narančaste, ali
može biti i žućkaste, smeđe ili plavkaste boje. Obično
obrasta puževu kućicu u kojoj je nastanjen rak samac, s
kojim živi u simbiozi.

U biologiji se udruživanje dvaju ili više organizama različitih
vrsta radi obostrane koristi naziva simbioza. Vrste koje
sudjeluju u ovom odnosu uvijek žive zajedno i iz tog
zajedničkog života vuku prednosti bitne za njihovo
preživljavanje. Tako ova loptasta spužva često obrasta
kućice puževa u koje se naselio okati samac, koji je nosi
dnom i osigurava dotok hrane i kisika. Nakon nekog
vremena spužva rastopi puževu kućicu, ali se rak ne iseljava,
već i dalje žive u simbiozi u kojoj mu spužva pruža zaštitu.

OPREZ! Lovke vlasulje sadrže žarne
stanice s otrovom.
Ukoliko dođe do dodira s lovkama i pojavi
se peckanje, treba što prije ukloniti
eventualno zaostale lovke te što prije
isprati u morskoj vodi, po mogućnosti što
hladnijom, nipošto u slatkoj vodi! Nakon
izlaska iz mora, ranu je dobro istrljati
alkoholom ili octom koji će neutralizirati
zaostale žarnjake koji se još nisu aktivirali.

Kada biste mogli dati hrvatski naziv ovoj vrsti
puža golaća, koji bi to naziv bio? Razmislite i
ostavite svoj
komentar.

Janolus cristatus 
Puž golać
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Ovo je jedan od najvećih crva u obitelji Sabella
koji svojom ljepotom uvijek privlači pažnju
ronilaca, a nazivaju ga i morski cvijet. Kožasti
perjaničar živi u dugoj kožastoj cijevi
pričvršćenoj za morsko dno. Cijev može biti
dugačka i do 40 cm, a iz cijevi pruža svoja
škržna pera postavljena u obliku spirale koja
mogu biti dugačka i do 15 cm. Hrani se
filtrirajući more. Čim se osjeti ugroženim,
kožasti perjaničar škrge brzo povlači u cijev
kako bi se zaštitio te mu je potrebno prilaziti
polako.

KOŽASTI PERJANIČAR
(Sabella spallanzanii)

LASTAVICA
(Pteria hirundo)

Školjka ima oblik ptičjeg krila po
čemu je i dobila naziv. Živi na
muljevitom i pjeskovitom dnu,
često pričvršćena za grane koralja i
gorgonija, a naraste do 11 cm.
Hrani se planktonom i lebdećim
organskim česticama. U ovoj školjci
se ponekad može pronaći biser.

Puž je ovalnog oblika. Tijelo mu je bijele
boje s istaknutim pjegama tamnosmeđe
boje koje mogu biti različite veličine. Uzorak
šara podsjeća na psa dalmatinera, po čemu
je i dobio ime. Po leđima je hrapav zbog
mnoštva sitnih bradavica iz kojih viri 5-6
silikatnih iglica. Isključivo se hrani spužvom
Petrosia ficiformis. Zato ga treba tražiti oko
ove spužve na kojoj se vide tragovi
oštećenja od njegova hranjenja.

DALMATINER 
(Discodoris atromaculata)

STRAŽNJOŠKRŽNJACI
(Opisthobranchiata)

Obje vrste spadaju u puževe stražnjoškržnjake čije
su opće značajke škrge smještene iza srca po čemu
je
cjelokupna skupina dobila ime. Svi stražnjoškržnjaci
su dvospolci, ali samooplodnja nije moguća zbog
građe spolnog aparata. Najčešće su obje spolne
žlijezde istovremeno funkcionalne i prilikom parenja
svaki partener ima ulogu i mužjaka i ženke. Opći
trend u evoluciji ove skupine je postupna redukcija
kućice sve do potpunog nestanka kod odraslih
jedinki. Postali su pokretljiviji, ali i ranjiviji stoga su
razvili najneobičniji način obrane – ispuštanje
izlučevina čiji je pH=1.

Može li se spužva kretati? Razmislite još
jednom i pogledajte video.

KOSMAČ, SPUŽVONOŠA 
(Dromia Personata)

PERISKA 
(Pinna nobilis)

Ovaj endem Mediterana je zbog masovne
smrtnosti, uzrokovane parazitom
Haplosporidium pinnae, gotovo nestao iz
Jadrana. Više o preostalim jedinkama za
koje se skrbi u akvarijumu pročitajte u
izvješću.
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LEGENDE 4/4

MODUL 8

SLINGURICA MRKULJA
(Parablennius gattorugine)

Felimida purpurea

ŽUTA KORASTA MORUZGVA
(Parazoanthus axinellae)

ŠILO
(Syngnathus spp.)

ZADRUŽNI PLAŠTENJAK
(Aplidium conicum)

CRVENA MORUZGVA
 (Actinia equina)

Phyllidia flava

Što misliš koje je veličine ovaj puž?

Istraži i iznenadi se!

Kako ti se svidjela izložba? Upiši svoje

dojmove u knjigu doživljaja.
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OPIS IZLOŽBE

MODUL 8

 
Dragi posjetitelju,

 
kako i današnji dan ne bi prošao slijep za

vrijednost trenutka i čaroliju prirode,
pozivamo te da zaroniš u svijet morskih

dubina i istražiš ga na interaktivan način. 
 

Osim izloženih fotografija, u potpuni
doživljaj pripremljene izložbe odvest će 
 te i zanimljivi sadržaji koje ćeš pronaći

očitavanjem QR kodova. Na svoj pametni
telefon preuzmi aplikaciju za čitanje QR
kodova (npr. QR Reader) i zabavi se u

pripremljenom sadržaju. 
 

Cilj ove izložbe je svim patrolašima, ali i
ostalim posjetiteljima približiti čudesan
svijet podmorja te vas zainteresirati za

njegovu zaštitu.
 

Nadamo se da ćemo u tome uspjeti!
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OPIS MODULA PUTUJUĆE IZLOŽBA: ŽIVOT JADRANSKIH DUBINA 1/2

MODUL 8

Dragi patrolaši,

u vašu je školu doputovala Putujuća izložba: Život jadranskih dubina.
Pitate se zašto putujuća?
Jer tjedan dana gostuje u školama gdje su naši Plavi Eko-patrolaši: u
Murteru, Tisnom, Pirovcu, Vodicama, Brodarici, Primoštenu i Rogoznici.

Svi ćete imati priliku
vidjeti 25 predivnih fotografija koje su

snimili iskusni ronioci iz Ronilačkog
kluba Sv. Roko iz Bibinja.

VAŠ PRVI ZADATAK je zaroniti
u interaktivnu izložbu i istražiti
zanimljiva morska bića preko
QR kodova. Ipak, nemojte se
ograničiti samo na to jer na
internetu možete pronaći razne
dodatne zanimljivosti i videa o
prikazanim bićima, ali možete
otkriti i neka nova, za koja
nikada niste čuli, a još manje ih
vidjeli.

Uživite se u ulogu istraživača
kako bi jednoga dana, kada
obučete i stavite svu ronilačku
opremu na sebe te zaronite na
velike dubine, mogli prepoznati
sva ta morska čuda!
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MODUL 8

VAŠ DRUGI ZADATAK je
odabrati jedno morsko biće (sa
izložbe ili koje ste samostalno
otkrili) koje vas je najviše
oduševilo svojim izgledom,
načinom života ili posebnim
„supermoćima“ te ga nacrtati ili
naslikati na papiru iz likovne
mape.

VAŠ TREĆI ZADATAK je uz
sliku napraviti i legendu (opis ili
QR kod koji vodi do zanimljivog
sadržaja gdje ostali učenici
mogu saznati više o
odabranom morskom biću).
Stvaranje QR kodova jako je
jednostavno i možete ih
napraviti na ovoj stranici:
https://www.qrcode-
monkey.com/

Možete koristiti bilo koju
likovnu tehniku i dati mašti na
volju, a vaši radovi će ostati
izloženi u vašoj školi kada se
Putujuća izložba premjesti u
drugu školu.

Na dan postavljanja vaše
izložbe, svi ste pozvani da
dođete u majicama Plave Eko-
patrole kako bi ostale
zainteresirali da pogledaju vašu
izložbu, ali i da lakše uočite
druge patrolaše i podsjetite se
da ste u plavim majicama radi
zajedničkih vizija, a to su:

Vaši koordinatori će radove
prijaviti na fotonatječaj Plave Eko-
patrole gdje će se izabrati još
sedam radova koji će osvojiti
nagradu i biti dio kalendara Plave
Eko-patrole za 2021. godinu.

Sretno! :)

Svijet u kojem svatko brine o
svom ekološkom otisku i

resursima koje ostavljamo
sljedećim generacijama, svijet

u kojem energija dolazi iz
obnovljivih izvora, svijet u
kojem se hrana ne baca i u

kojem nema gladnih, svijet u
kojem se čuva bioraznolikost i

svijet u kojem svatko ima
pravo na čist zrak, čistu vodu i

zdravu hranu koja nas
pokreće da ostvarimo i naše

druge vizije.
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